

ترانی نظام رویت کامیاب

طلوع علم

جون 1977

”نظام مصطفیٰ“ کیا ہے؟

شعبہ اسلامیات اور نظام تعلیم - جی ۲۵ - گلبرگ - جو

تفصیلی بیورو، لکھنؤ، یو۔ پی۔ اے۔

قرآنی نظام راجو بیت کا پیامبر

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی پرچہ	ٹیپو فون نمبر ۸۰۸۰۰	بدل اشتراک
۱/۲	خط و کتابت	سالانہ
طوطی دیرپور روپیہ	ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور	پاکستان ۱۸/۰ روپے غیر ممالک ۳ پونڈ
شمارہ ۶	جون ۱۹۷۷	جلد ۳۰

فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ نظام مصطفیٰ (صلى الله عليه وسلم) ————— (پروفیز صاحب) ۹
- ۳۔ جرم اور سزا ————— (پروفیز صاحب) ۳۳
- ۴۔ قطع ید اور دوسرے شرعی حدود ————— (ابوالاعلیٰ مودودی صاحب) ۴۰
- ۵۔ تعویذ گنڈوں کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں! ————— (رفیع اللہ شہاب صاحب) ۴۷
- ۶۔ جرم مذاکرہ — (قسط چہارم) ————— (منعقدہ کنونشن ۱۹۷۶ء) ۴۷
- ۷۔ جرم زنا کی سزا ————— (رفیع اللہ شہاب صاحب) ۵۷

—

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

خموشی میں نہاں خوں گشتہ لاکھوں آرزوئیں ہیں!

اس بد نصیب ملک میں ہنگامہ آرائیوں کے شعلے بھڑکتے گئے اور دان ستور کی تسوید تک، بھڑکائے چلے جا رہے ہیں اور طلوع اسلام، اپنی روش کے خلاف، ٹک ٹک دیدم، دم نکشمیم کے جشل، لب دوز (بظاہر) محو تماشا ہے۔ لیکن گذر رہی ہے جو دل پر کسی کو کیا معلوم؟ اس کی اس تعجب انگیز، غیر متوقع خاموشی پر، احباب کی طرف سے استفسارات، تقاضے، مطالبے، مشورے، شکوے، بلکہ شکایت نامے رنگین، اور بعض گوشوں کی طرف سے طنز و طعن کے تیر و نشتر تک موصول ہو رہے ہیں اور یہ، ان سب کے باوجود، لب بند ہے۔ جہاں تک ملک میں برپا ہونے والے انتشار اور خلفشار سے اشد پذیر ہونے کا تعلق ہے، یہ کہنا مبالغہ نہ ہوگا کہ بہت کم قلوب ہل گئے جو اس جیسے وقف کرب و اضطراب ہوں۔ اور اس کی وجہ ظاہر ہے۔ طلوع اسلام نے مطالبہ پاکستان کی تحریک میں اپنی بساط سے بھی جڑھ کر حصہ لیا تو اس کے پیش نظر مقصد صرف انگریز کی غلامی سے نجات حاصل کرنا اور اپنی آزاد مملکت کا قیام نہیں تھا۔ اس کا نصب العین ایک ایسے خطہ زمین کا حصول تھا جہاں قرآنی نظام قائم کیا جاسکے تاکہ اسلام ایک بار پھر اپنے ماضی بعید کی طرح زندہ و تابندہ ہو سکے۔ یہ مقصد طلوع اسلام کا مایہ حیات اور تقاضائے ایمان تھا۔ آپ ﷺ سے لے کر آج تک کے اس کے فائل اٹھا کر دیکھئے، اس کا کوئی فائل، اس فائل کا کوئی پرچہ، اور اس پرچہ کا کوئی ورق ایسا نہ ہوگا جو اس کے اس مقصد حیات اور تقاضائے ایمان کا شاہد نہ ہو۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ اس کے نزدیک اس خطہ زمین کے تحفظ، بقا اور استحکام کی اہمیت کس قدر ہے۔ اگر (خدا نکر وہ) اس خطہ زمین کو کچھ گزند پہنچ گیا تو، اوروں کی تو شاید دنیا ہی اچھڑے گی، طلوع اسلام کی (معاوضہ کے مطابق) دین و دنیا دونوں دیران ہو جائیں گے۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ جو کچھ ملک میں ہو رہا ہے اس سے اس کا قلب حزیں کس قیامت کی گذرگاہ بن رہا ہے۔ لیکن اس کے باوجود:

ہے کچھ ایسی ہی بات جو چپ ہوں۔ ورنہ کیا بات کر نہیں آتی؟

اور وہ بات جس کی وجہ سے اسے چپ لگ رہی ہے، کوئی سرسرا پودہ نہیں۔ کوئی ایسا راز نہیں جیسے کھلے بندوں کہا نہ جاسکے۔ بات بالکل صاف اور واضح ہے۔

طلوع اسلام عملی سیاست میں حصہ نہیں لیتا۔ نہ ہی اس کا تعلق ملک کی کسی سیاسی پارٹی سے ہے۔ اس کی دعوت، فکری ہے جو کاروانِ ملت کو، زندگی کے ہر دورا ہے پر بتاتی ہے کہ اس کے لئے سلامتی کی راہ کونسی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کا مشورہ اس وقت دیا جانا، اور ایسی نصیحت اسی حالت میں کی جانی مفید ہو سکتی ہے جب دوسرا، سفینے کے (MOOD) میں، اور سمجھنے سوچنے کے لئے آمادہ ہو۔ اس وقت ملک کی حالت یہ ہے کہ کچھ لوگ اپنی مفاد پرستیوں کے نشہ میں بہست ہیں اور کچھ، مشتعل..... جذبات کے جنون میں پاگل ہو رہے ہیں۔ آپ سوچئے کہ جو شخص "شراب کے نشہ میں دھست" یا شدت جنون میں مبتلا مچا رہا ہو۔ اُسے ایسی حالت میں کوئی نصیحت بھی کارگر ہو سکتی ہے؟ ایسی حالت میں ہر نصیحت بیکار اور ہر مشورہ عبث ہوتا ہے۔ بے کار اور عبث ہی نہیں، بلکہ اس سے بھی زیادہ کچھ اور! علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ ع

مرد نادان پر کلام نرم و نازک بے اثر

مرد نادان پر تو ایسا کلام فقط بے اثر ہوتا ہے، شرابی اور پاگل کے متعلق آپ کہ نہیں سکتے کہ ایسے نصاب پر اس کا رد عمل کیا ہو۔ لہذا ایسے حالات میں خاموشی کے سوا کوئی چارہ کار نہیں ہوتا۔ اگرچہ اس قسم کی خاموشی مغز استخوان تک کو جلا کر راکھ کر دیتی ہے۔ بقول غالب سے

گر نگاہ گرم نہ ماتی رہی تعلیمِ صنیط شعلہ خس میں جیسے، خوں رگ میں نہاں ہو جائیگا

طلوع اسلام انتظار کر رہا ہے کہ مدہوشوں کا نشہ اتر جائے اور موسم جنون کی شدت میں کچھ کمی واقع ہو جائے تو یہ ان سے کہہ سکے کہ ذرا دیکھو کہ تم نے جو گھر اجاڑا ہے، خود تمہارا اپنا گھر ہی تو نہیں؟ اُس وقت اگر انہیں اپنے کئے پر افسوس ہوا تو یہ اس پر غور کر سکیں گے کہ آئندہ اس قسم کی تباہی و بربادی نہ ہونے پائے۔

اس وقت البتہ ایک اور طبقہ ایسا ہے جسے کچھ بتانا اور سمجھانا مفید ہو سکتا ہے، اور آئندہ سطوح میں وہی طبقہ ہمارا مخاطب ہے۔ آپ ہم سے متفق ہوں گے کہ ملک کی ساری آبادی اس جنون کا شکار نہیں ہو رہی۔ اس نشہ میں مدہوش یا اس جنون میں مبتلا تو ملک کی چھ سات کروڑ آبادی کا اقلی قلیل حصہ ہے۔ شاید فی ہزار ایک بھی نہیں۔ سوال یہ ہے کہ ملک کی بقایا، اس قدر کثیر آبادی کیا سوچ رہی، اور کیا کر رہی ہے؟ یہ نہ کچھ سوچ رہی ہے، نہ کچھ کر رہی ہے۔ اس پر مایوسی طاری ہے۔ آپ اس طبقہ کے جس فرد سے بھی ملیں گے اس کے لب پر پہلا سوال یہ ہوگا کہ "اب کیا ہو گا؟" "اس ملک کا کیا بنے گا؟" مشکلات ہزار پیش آئیں اگر ان کا حل آپ کے سامنے ہے تو آپ پر کبھی مایوسی طاری نہیں ہوگی۔ مایوسی اس وقت طاری ہوگی جب کسی مشکل کا حل سمجھ میں نہ آئے منزل

کتنی ہی دور کیوں نہ ہو، اور آپ کتنے نکلے ہوئے بھی کیوں نہ ہوں، اگر اس تک پہنچنے کا راستہ آپ کے سامنے ہے، تو آپ کچھ وقت تک سستانے کے لئے بیٹھ جائیں تو اور بات ہے، آپ مایوس نہیں ہوں گے۔ آپ مایوس اس وقت ہوں گے جب آپ کو کوئی راستہ نظر نہ آئے۔ قوم کے اس کثیر حصہ کی، جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، اس وقت یہی حالت ہے۔ یہ جو ہر شخص سر تا پا سوال ہے کہ "اب کیا ہوگا؟" تو اس کے معنی یہ ہیں کہ اس تباہی سے نکلنے کا کوئی راستہ ان کی سمجھ میں نہیں آیا۔ ہم انہیں اس وقت یہی بتانا چاہتے ہیں کہ یہ تمام راستے بند کیوں ہو گئے جس کی وجہ سے آپ بہ المیسی چھا گئی۔ یہ بات ہم صرف انہی کو نہیں بتانا چاہتے۔ ہمارا مقصد اس سے وسیع تر ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اگر موجودہ کشمکش میں یہ خطہ زمین محفوظ رہ گیا۔۔۔ خدا سے ابد الابد تک محفوظ رکھے۔ اور یہاں کوئی ایسا طبقہ پیدا ہو گیا جو نہ خود غرض مفاد پرست ہو، اور نہ ہی ذرا سی بات پر اپنے ہوش و حواس کھو بیٹھے، تو وہ ہماری ان معروضات پر غور کر کے دیکھ سکے کہ اس تباہی کے اسباب کیا تھے، اور ایسا راستہ اختیار کرے جس سے ان اسباب کا اعادہ نہ ہو۔

کہنے کو تو اس تباہی کے متعدد اور گونا گوں اسباب ہیں، لیکن وہ مایوسی جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، اس کا بنیادی سبب ایک ہی ہے۔ اور وہ ہے مغرب کا وہ جمہوری نظام جسے ہم آج رحمت سمجھ کر سینے سے لگائے پھرتے ہیں۔ یہ ساری تباہیاں اسی کی لائی ہوئی، اور یہ ساری مایوسیاں اسی کی پھیلائی ہوئی ہیں۔ مغربی جمہوریت کا قدم اول یہ ہونا ہے کہ وہ قوم کو مختلف پارٹیوں میں بانٹ دیتی ہے جن کا مفاد الگ الگ، اور ایک دوسرے کے متخالف ہوتا ہے اس لئے ان میں تصادم مفاد فطری ہوتا ہے۔ ہر پارٹی ایک دوسرے کی رقیب اور حریف ہوتی ہے۔ جمہوری دستور کی رو سے ان تمام پارٹیوں کو ایک دوسرے کے خلاف نفرت پھیلانے کی اجازت بھی ہوتی ہے، اور جو پارٹی اقتدار حاصل کرے، اس سے اقتدار چھین لینے کا آئینی حق بھی۔ مغرب کے منہاج قومیت (نیشنلزم) نے عالم گیر انسانیت کو مختلف ٹکڑوں (قوموں) میں تقسیم کر دیا جن کے مفاد ایک دوسرے سے ٹکراتے رہتے ہیں۔ اس کا نتیجہ کیا ہوا، اس کے متعلق خود مغرب کے مفکرین سے پوچھتے جو چلا رہے ہیں کہ اس قومیت پرستی نے ہمیں ہی نہیں، نوع انسان کو تباہ کر دیا ہے۔ ان کا اعلان ہے کہ:-

جنگ کی بنیاد نیشنلزم ہے جس طرح افراد میں باہمی تنازع کی بنیاد ہمدردی انسانیت ہوتا ہے۔ اس طرح جنگ کی ساری تاریخ کا سراغ، نیشنلزم میں پلے گا۔

(میسز۔ بحوالہ انسان نے کیا سوچا؟ ۲۳۸)

ایک دوسرا مفکر کہتا ہے کہ:-

تاریخ بتاتی ہے کہ مختلف اقوام میں باہمی لڑائیوں کا سبب اس کے سوا شاید ہی کچھ

اور ہو کہ قومیں، انسانوں کی مختلف جماعتیں تقسیم جنہوں نے اپنے اپنے الگ نام رکھ لئے تھے۔

(فریڈرک ہرٹز - بحوالہ ایضاً صفحہ ۲۳۹)

نیشنلزم جو کچھ بین الاقوامی سطح پر عالم گیر انسانیت کے ساتھ کرتی ہے، مغربی نظام جمہوریت وہی کچھ ایک ملک میں بسنے والی قوم کے ساتھ کرتا ہے۔ قوم مختلف پارٹیوں میں بٹ جاتی ہے جو ہر وقت باہم دگر بدمس پرے کا رہتی ہیں۔ ان کی یہ باہمی جنگ، عام حالات میں "سرد جنگ" ہوتی ہے۔ لیکن انتخابات کے زمانے میں یہ آتشیں شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اس میں ایک طرف برسرِ اقتدار پارٹی ہوتی ہے اور اس کے مد مقابل، حزب یا احزاب اختلاف۔ اس باہمی جنگ میں کس قدر انسانیت سوز مظاہرے ہوتے ہیں وہ دنیا کے سامنے ہیں۔ ہندوؤں میں ایک نیند ہر جوتا ہے جسے ہوتی کہتے ہیں۔ اس میں ہر شخص کو اس کی آزادی اور حق ہوتا ہے کہ وہ دوسروں پر راکھ مٹی، دھول، گوبر، کوئلہ پھینکے یا رنگ ڈال کر ان کے چہرے مسخ اور کپڑے شرابور کر دے۔ وہ سارا دن یہی کچھ کرتے اور اودھم مچاتے رہتے ہیں۔ تو کچھ وہ ایک دن کرتے ہیں، انتخابات میں وہی کچھ جبینوں ہوتا رہتا ہے، اس فرق کے ساتھ کہ ہوتی ہیں راکھ اور مٹی ہی پھینکی جاتی ہے، ایک دوسرے کے خلاف زبان درازی نہیں کی جاتی۔ لیکن انتخابی مہم میں ایک دوسرے کے خلاف جس جس قسم کی الزام تراشیاں، طعن و تشنیع اور غلیظ سے غلیظ تر گالیاں برسائی جاتی ہیں، مہذب اور شریف انسانوں کی دنیا میں اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ یہ سب مغرب کے جمہوری نظام کی برکات ہیں۔ ہوتی تو ایک دن میں ختم ہو جاتی ہے، لیکن جمہوری نظام میں، پارٹیوں میں باہمی جذبات نفرت اور عداوت مستقل شکل اختیار کر لیتے ہیں جن کا مظاہرہ روزمرہ کی زندگی میں بالعموم، اور پارلیمنٹ کے ایوانات میں بالخصوص سال بھر ہوتا رہتا ہے۔ بعض اوقات یہ تصادم اس قدر شدت اختیار کر جاتا ہے کہ فریقین میں جنگ کی سی شکل پیدا ہو جاتی ہے۔ حزب اقتدار کو قانون، پولیس یا فوج کی قوت حاصل ہوتی ہے۔ حزب اختلاف کے پاس یہ کچھ نہیں ہوتا۔ وہ ان کے مقابل، عوام کے جذبات کو مشتعل کر کے مظاہرے اور ہنگامے کراتے ہیں۔ ان کے تراجمات میں جانیں ہلاک ہوتی ہیں، املاک ضائع ہوتی ہیں۔ نظم و نسق درہم برہم ہو جاتا ہے۔ ملک کی اکاڈمی (معیشت) تباہ ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے، ان تصادمات میں ملک کی آبادی کا بہت قلیل حصہ لوٹ جاتا ہے۔ ملک کی کثیر آبادی ان سے الگ ہوتی اور ان ہنگاموں کے سخت خلاف ہوتی ہے۔ لیکن جمہوری نظام میں اس کا کوئی انتظام نہیں ہوتا کہ جب یہ دو پارٹیاں اس طرح آپس میں اُلجھ پڑیں تو کوئی تیسری قوت، ثالث کی حیثیت اختیار کر کے، کشتی لٹنے والے ان دو پہلوؤں کو چھڑا دے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ باکسنگ کا مقابلہ تو بڑی تندمی اور تیزی کے ساتھ ہوتا ہے لیکن رنگ میں ریفری نہ ہو۔ ظاہر ہے کہ اس طرح یہ باکسر

لوہا ہان ہو جائیں گے۔ بلکہ ہو سکتا ہے کہ ان میں سے کوئی اپنی جان بھی کھو بیٹھے۔

بانک کے رنگ میں تو یہ مقابلہ دو باکسروں کے درمیان ہوتا ہے۔ ریفری کے نہ ہونے سے اگر پڑی پستی ٹوٹے گی، یا ہلاکت ہوگی تو ایک یا دو افراد کی ہوگی۔ ملک اور قوم پر اس کا کچھ اثر نہیں پڑے گا۔ لیکن حزب اقتدار اور حزب اختلاف کے ان تصادمات میں ملک برباد اور قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ قوم کا امن پسند طبقہ، جس کا ان متصادم گروہوں کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہوتا، ملک اور قوم کی اس تباہی پر خون کے آنسو دیتا ہے لیکن چونکہ جمہوری نظام کے آئین میں ایسی کوئی تدبیر نہیں ہوتی جس کی رو سے یہ طبقہ بڑھ کر نہیں چھرا سکے اس لئے یہ اپنے آپ کو بے بس محسوس کرتا ہے۔ ان کی یہی بے بسی ہے جس سے ان پر مایوسی طاری ہو جاتی ہے۔

سیکولر نظام میں اس قسم کے مظاہرے شاذ و نادر ہی ایسی شدت اختیار کرتے ہیں جن سے ملک کی تباہی ظہور میں آئے۔ اس لئے کہ وہاں ہر مطالبہ آئین اور قانون کی سند کے ساتھ پیش کیا جاتا اور دلائل و براہین کی رو سے پرکھا جاتا ہے۔ لیکن مذہب پرست ممالک میں صورت بالکل مختلف ہوتی ہے۔ ان میں اگر مذہبی پیشوا شیت خود ایک پارٹی بن جائے، یا کسی پارٹی کی حمایتی، تو اس کے لئے اتنا ہی کافی ہوتا ہے کہ وہ فریق مقابل کے کسی قول یا فعل کے متعلق کہے کہ وہ خلاف شریعت ہے۔ اس سے عوام کے جذبات بھڑک اٹھتے ہیں اور وہ مرنے مارنے تک کے لئے تیار ہو جاتے ہیں، کیونکہ انہیں بتایا جاتا ہے کہ یہ "جہاد" ہے جس میں کسی کو مارنے سے انسان غازی بن جاتا ہے اور مرنے سے شہید۔ نیز اس میں باہمی مفاہمت (COMPROMISE) کی صورت بھی نہیں نکل سکتی۔ اس لئے کہ جو مطالبہ عقل و فکر کی رو سے پیش کیا جائے، عقل و فکر ہی کی رو سے اس میں باہمی مفاہمت اور مصالحت کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ لیکن جب کسی مطالبہ کو "شریعت کا حکم" کہہ کر پیش کر دیا جائے تو اس میں رد و بدل تو ایک طرف، کمی بیشی بھی شرعاً جائز نہیں سمجھی جاتی اسی لئے اس میں مفاہمت کی گنجائش ہی باقی نہیں ہوتی۔

یہ ہے مغرب کا جمہوری نظام۔ یہ نظام سیکولر ممالک میں بھی کچھ کم خرابیوں کا موجب نہیں ہوتا لیکن جب اسے کوئی مذہب پرست ملک اختیار کرے تو اس کی پیدا کردہ تباہیاں حدود فراموش ہو جاتی ہیں۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس نظام میں جس چیز کو "اقتدار" کہہ کر پکارا جاتا ہے اور جہاں تمام باہمی تصادمات اور جنگ و جدل کی بنیاد قرار پاتا ہے، وہ اقتدار ہوتا کیا ہے، وہ اقتدار ہوتا ہے قانون سازی کا لامحدود اختیار۔ اس میں حزب اقتدار جس قسم کی من مانی کرنی چاہے، بلا روک ٹوک کر سکتا ہے۔ اس کے لئے اسے بس اتنا ہی کرنا ہوتا ہے کہ ایک قانون وضع کرے۔ اس کے بعد اس کی ہر کاروائی قانونی اور آئینی قرار پا جاتی ہے۔ جس کے خلاف کہیں داد فریاد نہیں ہو سکتی۔ آپ دیکھتے ہیں کہ یہ اقتدار ایسا حدود فراموش ہے جس کے سامنے ہلاکوار جنگیز

کا استبداد کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ اور تماشا یہ کہ ہلا کہ اور چنگیز تارکین میں بدنام، اور جمہوری نظام میں یہ استبداد، عین تقاضائے عدل و انصاف!



اس کے برعکس قرآن کا شمولی نظام دیکھئے تو نہ صرف یہ کہ اس میں اس قسم کی کوئی خرابی نہیں ہوتی بلکہ وہ ان تمام خرابیوں کا انارہ کر دیتا ہے۔ اس میں پہلی اور بنیادی شق یہ ہے کہ پوری کی پوری امت ایک ناقابل تقسیم وحدت (INDIVISIBLE UNIT) ہوتی ہے جسے پارٹیوں میں تقسیم ہی نہیں کیا جا سکتا۔ قرآن کریم کی رو سے امت میں پارٹیوں کا وجود (خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو یا سیاسی پارٹیوں کی صورت میں) شرک ہے۔ شرک کے معنی ہیں مملکت کے اندر ایک اور مملکت (STATE WITHIN A STATE) قائم کرنا جسے کسی صورت میں برداشت نہیں کیا جا سکتا۔ لہذا اگر امت کے اندر کوئی پارٹی پیدا ہو جائے اور مملکت اسے برداشت کر لے، تو نہ وہ مملکت اسلامی کہلا سکتی ہے نہ اس کا نظام، اسلامی نظام — اور جب اس میں پارٹیوں کا وجود ہی نہیں ہوتا، تو متضاد مفادات کے ٹکراؤ کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا بنا بریں، نہ اس میں باہمی عداوت ہوتی ہے، نہ نفرت۔ نہ رقابت ہوتی ہے، نہ محاصمت۔ اس میں تمام افراد عبادتوں کی طرح رہتے۔ اور جذبہ محبت کا سرشار ہوتے ہیں اس میں کسی کو بلا حدود و قیود قانون سازی کا اختیار حاصل نہیں ہوتا اس لئے اس اقتدار کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا جس کے حصول کے لئے، مغرب کے جمہوری نظام میں ہر وقت سر پھٹول ہوتی رہتی ہے۔ اس میں انسانی زندگی کے تمام گوشوں سے متعلق اصول اور حدود موجود ہوتے ہیں اور امت کا فریضہ اتنا ہی ہوتا ہے کہ ان حدود کے اندر رہتے ہوئے، ان اصولوں کو معاشرہ میں عملاً نافذ کرنے کے طریق وضع کرے۔ انہیں آپ جزئی قوانین (BYE-LAWS) کہہ لیجئے۔ یہ اصول و حدود خدا کی کتاب میں موجود ہیں جن میں نہ کسی قسم کا تغیر و تبدل ہو سکتا ہے نہ حکم و اضافہ۔ کوئی ایک ادارہ تو کہا، ساری کی ساری امت بھی ان میں سے..... کسی اصول کی خلاف ورزی نہیں کر سکتی۔ اس مقصد کے لئے امت ایک مختصر سا مشاورتی بورڈ قائم کر لیتی ہے جو ایسے افراد پر مشتمل ہوتا ہے جو کتاب اللہ میں عطا کردہ اصول و اقدار و احکام و قوانین کو اچھی طرح سمجھتے ہوں اور معاشرہ میں ان کے نفاذ کا طریق جانتے ہوں۔ اس بورڈ کے ممبران کو اقتدار تو کچھ بھی حاصل نہیں ہوتا لیکن ذمہ داریوں کا بوجھ بڑا گراں ہوتا ہے اس لئے اس کی رکنیت (ممبر شپ) کی طرف لپکنا تو ایک طرف، ان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ یہ بوجھ ان کے کندھے پر نہ ہی رکھا جائے تو اچھا ہے۔ باقی دہ اس بورڈ کی کارکردگی پر نگہ احسان، سہ اس معاشرہ میں قرآن کریم کی تعلیم اس قدر عام ہوتی ہے کہ ایک بڑھیا بھی جانتی ہے کہ (مثلاً) اس میں جہر کے متعلق کیا اصول دیا گیا ہے۔ اور اگر ایسا ہو کہ کسی کا کوئی قدم سہواً ان اصولوں کے خلاف اٹھے تو افراد معاشرہ میں دوسرے حریت اتنی بیدار ہوتی ہے کہ وہ بڑی

باسمہ تعالیٰ

خیمہ افلاک کا استاد، اسی نام سے ہے
نبض ہستی تپش آمادہ اسی نام سے ہے

“ نظامِ مصطفیٰ ”

سَلَامٌ
عَلَيْهِ
(صَلَّى اللهُ)

(کیا ہے، اور کس طرح قائم ہو سکتا ہے)

پرویز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

”نظام مصطفیٰ“ (صلی اللہ علیہ وسلم)

زندگی رومی کسند تفسیر نو!
می دہد این خواب را تعبیر نو

حالیہ مظاہروں اور ہنگاموں میں بہت سے نعرے بلند ہوئے۔ ان میں سب سے زیادہ بلند آہنگ نعرہ ’ نظام اسلام، نظام شریعت، اور (آخر الامر) نظام مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے قیام کا دعوایہ یا مطالبہ تھا۔ چونکہ کسی نے ان نعروں یا اصطلاحات کا مفہوم واضح کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی۔ اس لئے ملک کے متعدد گوشوں سے مجھے استفسارات موصول ہو رہے ہیں اور مطالبہ کیا جا رہا ہے کہ میں ان کی وضاحت میں کچھ لکھوں۔ حقیقت یہ ہے کہ میں اس اہم اور بنیادی موضوع پر چالیس سال سے مسلسل لکھتا چلا آ رہا ہوں۔ میری ہر تصنیف، مقالہ یا خطاب، حتیٰ کہ میرے قرائی درس، اسی اجمال کی تفصیل پیش کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ وہ شہر میں صدمہ (بلکہ ہزارہا) صفا پر پھیلی ہوئی ہیں، اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ ان بکھری ہوئی تفصیلات میں سے چند اہم نکات کو کجا کر کے باوردیگر پیش کر دیا جائے۔ اصل یہ ہے کہ یہ نعرے حالیہ مظاہروں ہی میں بلند نہیں کئے گئے۔ ایم ناسیس پاکستان سے اس قسم کی آوازیں اٹھنی شروع ہو گئی تھیں کہ اس مملکت کو اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا ہے اس لئے یہاں اسلامی نظام قائم ہوگا۔ اس تمام عرصہ میں ہر پارٹی نے دعویٰ کیا کہ وہ اسلامی نظام قائم کرنے کے لئے میدان سیاست میں اترتی ہے۔ جماعت نے اسے اپنے منشور میں داخل کیا۔ ہر لیڈر کی تقریروں میں اسے دہرایا گیا۔ ہر اخبار میں اسے شہ سرخوں کے ساتھ چھاپا گیا۔ اس سے (نظر بظاہر) یہی ثابت ہوتا ہے کہ ملک کے ہر فرقہ، ہر پارٹی، ہر گروہ، ہر لیڈر، بلکہ ہر فرد کا مطمح نگاہ ایک ہے۔ مقصود و مطلوب ایک ہے۔ منتهی ایک ہے۔ منزل ایک ہے۔ یعنی اسلامی نظام کا قیام۔ لیکن اس کے بعد حالت یہ ہے کہ ہر فرقہ دوسرے فرقے کے ساتھ دست بگریباں ہے۔ ہر پارٹی دوسری پارٹی کے خلاف بنو آنا ہے۔ ہر لیڈر دوسرے لیڈر کے ساتھ بے سربیکار ہے۔ ہر فرد دوسرے فرد سے اُلجھ رہا ہے۔ سارا ملک تشقت و انتشار کی آماجگاہ بنے چلا آ رہا ہے۔ ساری قوم رگوبان میدان کارزار میں اترتی ہوئی ہے، یہ باہمی تضادم و تنازعہ عام

حالات میں بھی کچھ کم تاسف، انگریز نہ تھا لیکن حالیہ ہنگاموں میں اس نے جو شدت اختیار کی، اس کی مثال بہت کم ملے گی۔ ذرا غور کیجئے کہ ان تصادمات میں فریقین (حسب اقتدار اور حزب، یا احزاب اختلاف) کا دعویٰ ایک ہی تھا۔

یعنی اسلامی نظام کا نیام۔ اور پھر دونوں کے اختلاف کی سنگینی کا یہ عالم ہے کہ معاملہ گالی گلوچ، خشیت باری اور کلوش انڈازی سے آگے بڑھ کر لڑائیوں،

باہمی تصادمات

دھماکوں، تلواروں، صحروں سے گند کر، گولوں تک جا پہنچا۔ آپ سوچئے کہ کیا اس کا کبھی تصور بھی کیا جا سکتا ہے کہ کسی قوم کے سامنے نصب العین ایک ہو، مقصد و مطلوب ایک ہو، اور پھر ساری قوم مصروف جنگ و قتال ہو! ایسا کیوں ہے؟ اس لئے کہ چونکہ قوم نے سوچنا چھوڑ دیا

ہے اس لئے وہ بہت بلند مشعل ہو کر جذبات کی رو میں بہ نکلتی ہے۔ اگر قوم سوچتی تو وہ ہر دعویٰ کرنے والے سے پوچھتی کہ میں متعین طور پر بتاؤں کہ اسلامی نظام یا نظام مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے آپ کا مطلب کیا ہے۔

اس کا مفہوم کیا ہے؟ اس کا واضح اور متعین نقشہ کیا ہے؟ کیا یہ ساری امت کے لئے ایک ہی ہنگام یا ہر فرقہ، ہر پارٹی، ہر جماعت، ہر گروہ کے لئے الگ الگ ہوگا؟ یہ پوچھتی اور جو جواب بنا، اس کے متعلق دریافت کرتی

کہ اس کی سند کیا ہے؟ اس کی اعتراف کیا ہے؟ اس کے صحیح ہونے کی دلیل کیا ہے؟ لیکن نہ اسلامی نظام کے مدعیوں نے اسے بتایا، اور نہ قوم نے پوچھا۔ اور باہمی برزم و پیکار کی آگ کے شعلے بجھنے کے لئے جسے حساب سے مذہبی پیشواؤں

کی طرف سے اگر کچھ متعین مطالبات پیش کئے گئے تو وہ اس قسم کے تھے کہ شراب، چٹا، ریس، فحش ٹریجر اور سینما پر پابندیاں عائد کرو اور شرعی سزائیں نافذ کرو۔ منکوات پر پابندیاں برحق اور شرعی سزائیں بجا۔ لیکن

سوال یہ ہے کہ کیا ان پابندیوں کے عائد کرنے اور ان سزائوں کے نافذ کرنے سے اسلامی نظام قائم ہو جائے گا؟ کیا اسلام کا مقصد و منتہی اتنا ہی ہے؟ (معاف بفرناٹھید) ان پابندیوں اور سزائوں کو تو دنیا کی جو

حکومت چاہے اپنے ہاں پانچ اور نافذ کر سکتی ہے۔ کیا اتنے سے وہ حکومت اسلامی بن جائے گی؟ اصل یہ ہے کہ چونکہ اسلام دین نہیں رہا۔ مذہب چمکتا ہے، اس لئے ہماری مذہبی پیشوائیت کے ذہن میں نظام کا تصور آ

نہیں سکتا۔ ان کے نصاب تعلیم میں "نظام" کا نام تک نہیں ملے گا۔ ان کی نگاہ فقہی احکام اور مسائل سے آگے جا نہیں سکتی۔ اور چونکہ فقہی احکام و مسائل بھی ہر فرقہ کے الگ الگ ہیں، اس لئے وہ اسلامی نظام

کے اس محدود سے تصور کا بھی کوئی متفق علیہ مفہوم پیش نہیں کر سکتے۔ یہ وجہ ہے جو وہ ان الفاظ کو فریے کے طور پر تو استعمال کرتے ہیں، ان کی وضاحت نہیں کرتے۔ مودودی صاحب نے تو بہت پہلے انفراف

اور اعلان کر دیا تھا کہ "پبلک لاز کے متعلق کتاب و سنت کی کوئی ایسی تعبیر پیش نہیں کی جا سکتی جو مخالف فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔ سو جب "کتاب و سنت" کی متفق علیہ تعبیر ناممکن ہے، تو "اسلامی نظام" کا کوئی متفق علیہ مفہوم کس طرح پیش کیا جا سکتا ہے۔



احکام و تعزیرات کو چند عام فہم الفاظ میں سمجھایا جا سکتا ہے لیکن نظام ایک ایسا محیط کل اور ہمہ گیر تصور حیات اور نظریہ زندگی ہے جسے چند الفاظ میں بتایا اور سمجھایا نہیں جا سکتا۔ خود قرآن کریم نے بھی اسے

احکام و نظام میں فرق

مثیل انداز میں بیان کیا ہے۔ اس نے اسے صِبْغَةُ اللّٰهِ (سج) "اللہ کا رنگ" کہہ کر پکارا ہے۔ "رنگ" کے متعلق آپ جانتے ہیں کہ اسے الفاظ میں سمجھانا مشکل (بلکہ بعض اوقات ناممکن ہوتا ہے)۔ جس شخص نے کبھی سبز رنگ نہ دیکھا ہو، آپ اسے قیامت تک نہیں سمجھا سکتے کہ سبز رنگ کسے کہتے ہیں۔ صِبْغَةُ اللّٰهِ کی قرآنی مثال بڑی ہی جامع اور ہمہ گیر ہے۔ جب کوئی کپڑا کسی خاص رنگ میں ڈلو دیا جائے تو وہ تمام کا تمام ایک رنگ ہو جاتا ہے۔ اسلامی نظام میں ہر فرد کی پوری کی پوری زندگی ایک رنگ جاتی ہے اور جب ہر فرد کی زندگی ایک رنگ ہو جائے تو ساری کی ساری جماعت (امت) ایک رنگ ہو جاتی ہے۔ یہ ہے اسلامی نظام کے قیام کی شرط اولیں۔ یعنی پوری کی پوری امت کا ایک رنگ اور ہم آہنگ ہونا۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں :-

چھبست ملت، ایکہ گوئی لا الہ
باہر زادی چشم بودن یک لگاہ

لہذا، جو امت فرقی، پارٹیوں، گروہوں، جماعتوں میں بٹی ہوئی ہو، اس میں اسلامی نظام کا قیام تو ایک طرف، اس کا تصور تک بھی ممکن نہیں ہو سکتا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ فرقوں اور پارٹیوں میں ملی ہوئی امت کا دعویٰ نظام مصطفیٰ تھا جس کے احساس و تصور سے ٹرپ کر اقبالؒ نے ہمد سوز و گزادہ کہا تھا کہ :-

تا نداری از محمد رنگ و بود از درود خود میالا نام او

"محمدی رنگ و بود" صِبْغَةُ اللّٰهِ ہی کی خصوصیت کا نام ہے۔ خدا کا رنگ، اسوۂ محمدیؐ کے مرئی پیکر نہیں سامنے آ سکتا ہے۔ پورا دینی خداوندی، اسلامی نظام اور نظام مصطفیٰ ایک ہی حقیقت کے مختلف نام قرار پاتے ہیں۔

نفسیاتی تبدیلی

سوال یہ ہے کہ امت میں اس قسم کی یک رنگی اور ہم رنگی پیدا کس طرح سے ہوتی ہے؟ قرآن کریم نے کہا ہے کہ یہ رنگ زندگی پیدا ہوتی ہے افراد کے نفسیاتی تغیر، ان کی ذہنیت کی تبدیلی سے۔ ارشاد خداوندی ہے :-

إِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰی يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ (۱۳)

کسی قوم کی خارجی دنیا میں تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی جب تک اس کی داخلی دنیا، اس کے افراد کی

نفسیات، ان کی ذہنیت میں تبدیلی نہ ہو۔

افراد کے قلب و نگاہ میں یہ تبدیلی، قرآن کریم پر غور و فکر سے پیدا ہوتی ہے۔

ناش گویم آنچه در دل مضمر است این کتابے نیست چیزے دیگر است

چہل بجاں در رفتا جاں دیگر شود جاں چہل دیگر شد، جہاں دیگر شود!

حضور نبی اکرمؐ کا فریضہ، بُعِثْتُمْ لِكِتَابٍ وَ الْحِكْمَةِ وَ لِيُزَكِّيَكُمْ (۶۳) (۶۳) دو دیگر مقامات) بنا لیا گیا ہے۔ یعنی قرآنی قوانین اور ان کی عرض و غایت کی تعلیم اور اس طرح افراد امت کی ذات کی نشوونما۔ یہ تھا تغیر نفس کا پروگرام جسے حضورؐ نے تیرہ سال تک مکہ زندگی میں جاری رکھا۔ خود فرما ہے۔ حضورؐ کی عمر نبوت (تیس سال) میں سے قریب ساٹھ فیصد حصہ اسی پروگرام میں صرف ہو گیا۔ لیکن اس کے

بغیر اسلامی نظام یا نظام مصطفیٰ کا قیام ناممکن تھا۔ جب ان افراد میں دین کی تعداد تین چار سو سے زیادہ نہیں تھی، اس قسم کی نفسی تبدیلی پیدا ہو گئی تو پھر اس نظام کی تشکیل کے لئے قدم اٹھایا گیا۔ اس طرح قائم ہوتا ہے اسلامی نظام!

قلب و نگاہ کی اس تبدیلی سے کیا ہوتا ہے؟ اس سے اشیائے کائنات کی قدر و قیمت بدل جاتی ہے۔ اس سے اقدار (VALUES) کے پیمانے بدل جاتے ہیں۔ (مثلاً) نگاہ کا زاویہ غلط ہو تو عزت و تکریم کا معیار، حسب و نسب، دولت و منصب، وجاہت و اقتدار ہوتا ہے۔ جب اقدار کا پیمانہ بدل جاتے تو ان سب کے خلاف عزت و تکریم کا معیار، جو ہر ذاتی، پاکیزگی، سیرت اور بلند فکری کردار قرار پا رہا ہے۔ حضرات انبیاء و کرام کی بعثت کا مقصد ہی عالم انسانیت میں اقدار کے پیمانوں کو بدل دینا تھا۔ اس حقیقت کبریٰ کو علامہ اقبالؒ نے اپنے خطبات میں نہایت بیع انداز میں بیان کیا ہے۔

اقدار میں تبدیلی

وہ لکھتے ہیں:-

رسول، اس لئے آتا ہے کہ دانتے کے طوفانوں پر تسلط پا کر تاریخ کی فزول کو اپنے قابو میں لے آئے اور اس طرح مقاصد کی ایک نئی دنیا تعمیر کر دے (مضرب و می سے) اس کے نفس قدسی میں ایسی دلولہ انگیز قوتیں بیدار ہو جاتی ہیں جن کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ وہ دنیا سے انسانیت میں ایک انقلاب برپا کر دیں۔ یہ آرزو، کہ بعد کچھ اس نے (وحی کی روشنی میں) دیکھا ہے، وہ ایک بھینتی جاگتی دنیا کے پیکر میں متشکل ہو جائے، نبی کے دل میں پیش پیش ہوتی ہے۔ اس لئے ایک صاحبِ وحی کے تجربہ کا تعدد قیمت جانچنے کا ایک طریق یہ بھی ہوتا ہے کہ دیکھا جائے کہ اس نے انسانیت کو جس قالب میں ڈھالا ہے، وہ کیا ہے اور اس کے پیغام کی روح سے جس قسم کی دیاٹھے ثقافت اُبھر کر سامنے آگئی ہے وہ کس انداز کی ہے۔

بالفاظِ دیگر، ایک رسول آتا اس لئے تھا کہ جو دنیا اس کے سامنے ہو اس کی جگہ ایک نئی دنیا تعمیر کر دے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ خارجی کائنات میں ایک نئی دنیا برسانے کے لئے، اسے دلول کی دنیا کو بدلنا پڑتا ہے۔ انسانی فکر و نظر میں ایک انقلابِ عظیم برپا کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے کہ:-

جہاں تازہ کی افکار تازہ سے ہے مژد

کہ سنگ و خشت سے پونے نہیں جہاں پیدا

وہ دنیا کے مروجہ باطل اعتقادات، نظریات، تصورات و خیالات کی ایک ایک کر کے لیتا ہے اور ان کی بنیادوں تک کو اکھڑ کر، ان کی جگہ جدید تصورات و نظریات کی دنیا بناتا ہے۔ وہ نگاہوں کے زاویے بدل دیتا ہے۔ وہ اقدار کے پیمانے بدل دیتا ہے، وہ خیر و شر کا معیار بدل دیتا ہے، وہ نصب العین حیات بدل دیتا ہے۔ وہ کاروانِ انسانیت کی منزل مراد بدل دیتا ہے، وہ رنگ و مقصد و بدل دیتا ہے مقصد کا مفہوم بدل دیتا ہے۔ عزیٰکہ وہ، قرآن کی زبان میں — یہ زمین بدل دیتا ہے، یہ آسمان بدل دیتا ہے اور ان کی جگہ ایک نئی زمین کی تخلیق کرتا ہے۔ ایک نیا آسمان وجود میں لاتا ہے۔ اس کی نگاہ انسانی فکر کی دنیا میں نزلہ پیدا کر دیتی ہے جس سے ہر نئے کہنہ دیران ہو جاتی ہے اور اس نثر کے بعد وہ فکر و نظر کے ان —

دیباچہ میں، دنیا کے تصورات کی ایک نئی جہت آباد کرتا ہے۔ ایک رسول درحقیقت۔

پیغامِ بر انقلاب

ہوتا ہے۔ ایک عظیم انقلاب کا پیغام بر۔ — ایسے عظیم انقلاب کا پیغام بر جس کا تصور تک بھی فکرِ انسانی نہیں کر سکتی۔

مختصر الفاظ میں، رسول کا پیغام: —

زندگیِ راحی کس قدر تفسیر نو عی دیدہ اس خوابِ را تعبیر نو

یہ ہے اسلامی نظام کی اصل و حقیقت۔ ظاہر ہے کہ عالمِ انسانیت میں اس قسم کی تبدیلی نہ تو چند ممنوعات پر پابندیاں پیدا کر سکتی ہیں، اور نہ ہی چند سزائیں۔ ہمارے ہاں — اور ہمارے ہاں ہی کیا، اس وقت ساری دنیا میں — اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کا تصور ہی کہیں نہیں جو اندازہ خداوندی کی رو سے پیدا ہوتی ہے۔ اربابِ مذہب کا منہبھی چند احکام کی میکانیکی پابندی اور چند "خجانات" کی رسمی ادائیگی اور مہرہ بازیوں بساطِ سیاست کا مطلوب حصولِ اختصار سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا۔ لہذا، اسلامی نظام نہ ان کے ملاحظوں قائم ہو سکتا ہے، نہ ان کے۔ یہ بہت دور کی کٹری لائیں گے تو اسلامی مملکت کا تعین اپنا نصب العین بتائیں گے۔ لیکن اسلامی نظام کے نقطہ نگاہ سے، اسلامی مملکت بھی مقصود بالذات نہیں ہوتی، وہ قرآنی اقدار کو تمدنی قالب میں ڈھالنے کا فریضہ ہوتی ہے۔ اقبالؒ کے الفاظ میں: —

اسلامی نقطہ نگاہ سے مملکت اس کوشش کا نام ہے جس کی رو سے اسلام کے مدنیاتی

تصورات کو زمان و مکان کی قوتوں میں منتقل کیا جاتا ہے۔ یہ درحقیقت، ان بلند تصورات

کو انسانی ہیئتِ اجتماعیہ میں منتقل کرنے کا نام ہے۔ (خداوند اللہ آباد)

بنابریں، جسے اسلام کا سیاسی نظام۔ اسلام کا معاشی نظام۔ اسلام کا معاشرتی نظام (وغیرہ) کہیں گے، وہ بھی اسلامی نظام کے مختلف سٹون (ASPECTS) ہوں گے۔

✽

اوپر کہا گیا ہے کہ نظامِ اسلام کی عمارت، نفسیاتی تبدیلی پر استوار ہوتی ہے۔ اس سے ذہنی سائیکالوجی کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ

سائیکالوجی نہیں

ہمارے زمانے میں اس کو علم النفس کہا جاتا ہے۔ لیکن قرآن کریم کی رو سے نفس کا تصور اس سے مختلف ہے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ انسانی زندگی صرف اس کی طبعی زندگی نہیں جو آب و ہوا کا کھیل ہے اور موت اس کھیل کا خاتمہ کر دیتی ہے۔ اس کی رو سے، طبعی زندگی کے علاوہ انسان ایک اور شے کا بھی حامل ہے جسے اس کی ذات کہتے ہیں۔ انسان کا ہر عمل اس کی ذات پر ایک اثر مرتب کرتا یا ایک نقش چھوڑتا ہے۔ اس کے بعد اعمال، اندازہ خداوندی کے مطابق ہوں، ان کے اثرات سے انسانی ذات نشوونما پاتی اور مستحکم ہوتی ہے۔ جو ان کے خلاف ہوں، ان کے نقوش سے یہ مضمحل ہوتی ہے۔

مرنے کے بعد، انسانی ذات ان تمام اثرات و نقوش کو اپنے ساتھ لئے آگے بڑھ جاتی ہے اور اس کی آئندہ زندگی، اس کی ذات کی کیفیت کے مطابق مرتب ہوتی ہے۔ اگر وہ نشوونما یافتہ اور مستحکم ہوتی ہے تو یہ فرد، جہاں زندگی کا مستحق قرار پاتا ہے، جس میں مزید ارتقائی مسائل کے امکانات موجود ہوتے ہیں۔ اگر یہ موصول ہو تو اس کی نشوونما کے امکانات ختم ہو جاتے ہیں۔ اسے جہنمی زندگی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اعمال، ان کے نتائج و اثرات، اور ان

قانون مکافاتِ عمل

کے مطابق مستقبل کی زندگی کا تعین، قانونِ مکافاتِ عمل کہلاتا ہے۔ اس قانون کی صداقت اور حکمیت پر ایمان، نظامِ اسلام کا سنگِ بنیاد ہے۔ یہ ایمان، جرم اور سزا کا سارا مسئلہ حل کر دیتا ہے۔ اسلامی معاشرہ میں جرائم اس ایمان کی وجہ سے ختم ہو جاتے ہیں، نہ کہ سزائوں کی سختی کی وجہ سے۔ پاکستان میں جرمِ قتل کی سزا موت ہے۔ یہ سخت ترین سزا ہے اور شریعت کے مطابق۔ جرم آٹھ دن پھانسی کے تختے پر لٹکائے جاتے ہیں لیکن اس کے باوجود جرمِ قتل کی تعداد میں برابر اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ سو، مجدد سزا کی سختی جرائم کا خاتمہ نہیں کر سکتی۔

اسلامی نظام کے اس تہیدی تعارف کے بعد، اس کی چند ایک امتیازی خصوصیات کی طرف آئیے۔

اس نظام کی اولین خصوصیت یہ ہے کہ اس میں کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا نہ محکوم ہوتا ہے نہ محتاج۔ محنقر الفاظ میں یہ نظام۔

غلامی سے استگاری

موت کا پیغام ہر فردِ غلامی کے لئے — ہوتا ہے۔ قرآنِ کریم نے حضور نبی اکرمؐ کی بعثت کے اس اولین مقصد کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ: **وَيَبْصُرْ عَنْهُمْ مِرَّةً وَأُولَا عَالَالٍ السُّعَىٰ كَأَنَّهُمْ عَلَيْهِمْ حَكِيمٌ**۔ (۱۵۷) "وہ انسانیت کے سر سے ان تمام بوجھل سببوں کو اتار دے گا جن کے نیچے وہ دبی پڑی تھی، اور ان زنجیروں کو توڑ ڈالے گا جن میں وہ جکڑی چلی آ رہی تھی۔ اس وقت انہاں کے الفاظ میں حالت یہ تھی کہ: سے

مرد انسان، ذہن، انسان پرست
سکون کسری و فیہر و سز نش
نکس و نابود مند و زیر دست
بندھا درد دست و پا و گردنش
کاہن و پاپا و سلطان و امیر
بہر یک نچنیر، صد نچنیر گیر،

یہاں اتہال نے ملکیت اور مذہبی پیشوائیت کی غلامی کا ذکر کیا ہے۔ دیگر مقالات پر انہوں نے — سوخوار و دانی و ملا و پیر — کہہ کر ان میں تیسری غلامی، نظامِ سرمایہ داری کی تباہی ہے۔ نظامِ اسلام، ان تینوں انسانیت کش نظاموں کو جڑ بنیاد سے اکھیڑ دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:۔

إِنَّ كَيْدِي أَمْشِكُ الْأَحْسَابِ وَالرَّهْبَانِ لَيَأْكُلُونَ أَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ

یہ علماء و مشائخ جو بڑے مقدس بے مہرے ہیں، ان میں سے اکثریت کی یہ حالت ہے کہ یہ لوگوں کا مال حرام طور

پہنکا جاتے ہیں اور ہر وقت اس کوشش میں رہتے ہیں کہ یہ لوگ کہیں خدا کے صحیح نظام کو قائم نہ کر لیں اس لئے کہ صحیح نظام خداوندی میں ان کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔ باقی رہے وہ سربراہانِ دینی کے ہر اکابر کے لئے ہیں تو سن رکھو کہ :-

وَالَّذِينَ يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالنَّهْسَةَ وَلَا يُنْفِقُوهُمَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
تَبَشِّرْهُم بِعَذَابٍ أَلِيمٍ (۹)

جو لوگ دولت کے ڈھیر جمع کرتے ہیں اور اُسے ضرورتوں کی ضروریات پورا کرنے کے لئے عام نہیں کرتے، ان سے کہہ دو کہ ان کی اس روش کا نتیجہ ایسی تباہی ہوگی جس سے وہ چین اٹھیں گے۔

باقی رہا نظام حکومت، تو اس کے لئے خدا نے اعلان فرما دیا کہ :-

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالنَّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ
كُونُوا عِبَادًا لِيْ وَمِن دُونِ اللَّهِ وَكَانَ كَوْنُوا رَبَّانِيَّةً يٰ مَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ
الْكِتَابَ وَ يٰ مَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ (۳۱)

کسی انسان کے لئے یہ جائز نہیں کہ خدا اسے ضابطہ قوانین - حکومت، حتیٰ کہ نبوت تک بھی دے دے اور وہ لوگوں سے یہ کہے کہ تم قانونِ خداوندی کی نہیں بلکہ میری حکومتی اختیار کرو۔ اسے صرف یہ کہنا چاہئے کہ اس ضابطہ قوانین کی رو سے تمہاری بن جہاؤ جیسے تم پڑھتے پڑھاتے ہو اور جس کی تعلیم کو تم اپنے دل پر نقش کرتے ہو۔

آپ نے غور فرمایا کہ اس آیت اعلان سے قرآن نے کس طرح حکومت کے تصور کو بنیادی طور پر بدل دیا۔ انسان یہ ہے کہ کسی انسان کو اس کا حق ہی حاصل نہیں کہ وہ کسی دوسرے انسان پر اپنا حکم چلائے خواہ وہ نبی ہی کیوں نہ ہو۔ حکومت صرف قانون کی ہوگی اور قانون بھی وہ جو خدا کا عطا کردہ ہو، کسی انسان یا انسانوں کی جماعت کا وضع کردہ نہ ہو۔ حضور نبی اکرمؐ خود قریب دس لاکھ مربع میل پر پھیل ہوئی مملکت کے حکمران تھے۔ لیکن حکمرانی میں احساسِ حاکمیت تو ایک طرف کسی امتیازی شان کے پیدا نہ ہونے دینے کی احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ایک دفعہ کسی نے آپؐ سے خطاب کرتے ہوئے کہا دیا۔۔۔ سیدنا! اے ہمارے آقا۔۔۔ تو اس پر آپؐ نے ڈانٹ کر کہا کہ دیکھو! تمہیں شیطان بہکا رہا ہے۔ آقا، صرف خدا کی ذات ہے۔ میں تو عہد اللہ کا بیٹا محمدؐ، خدا کا بندہ اور اس کا رسول ہوں۔ آنا شیت صرف ذاتِ خداوندی کے لئے ہے اور کسی کے لئے نہیں ہے۔

سرورِ دنیا و دنیا فقط اس ذاتِ بے ہمتا کو ہے
حکمران ہے اک وہی باقی بتانِ آذری!

آپ نے، مملکت کے ابوابِ بست و کشاد کے لئے حکام کے بجائے عمالی کی اصطلاح رائج فرمائی جس کے معنی حکم چلانے والے نہیں بلکہ کام کرنے والے (کارندے) کے ہیں۔ ان عمال کو تعلق پیشہ مصاحبوں کے رتبے سے بچانے کے لئے آپؐ نے یہاں تک فرمایا کہ اگر کسی شخص نے حاکم کو خوش کرنے کے لئے ایسی بات کہہ دی جس سے اس کا منہ ناراض ہو جائے (یعنی وہ قانونِ خداوندی کے خلاف ہو) تو وہ اللہ کے دین سے نکل گیا۔

تکریمِ انسانیّت اگرچہ غلامی سے دستِ گاری بہت بڑی کامیابی اور فیروز مندی ہے لیکن یہ بہر حال منہ باند پہلو ہے۔ یہ اس نظام کا حصہ لاتا ہے۔ جہاں تک حصہ الا کا تعلق ہے، وہ اس کی ابتداء اس سے کرتا ہے کہ:-

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ (۱۵۱)

جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر انسانی بچہ، محض انسان ہونے کی حیثیت سے، یکساں طور پر واجب التکریم ہے۔ اس میں رنگ، نسل، زبان، ملک، قوم، حسب، نسب، امانت، افلاس وغیرہ کی کوئی تمیز نہیں۔ ہر انسان بہ حیثیت انسان، یکساں عزت، کامستحق اور تعظیم کا مستحق ہے۔ عملاً اس اصول کے بنیادی معنی یہ ہیں کہ اسلامی مملکت نہ کوئی ایسا قانون بنا سکتی ہے اور نہ معاشرہ میں ایسا نظریہ رائج ہونے سے سکتی جس کی رو سے کوئی انسان (پیدائشی یا پریشہ کی) انسانی بستوں سے شریف یا ذلیل تصور کیا جائے۔ معاشرہ میں عزت کے مدارج، جو ہر ذاتی کے مطابق متعین ہوں گے۔ (ذُرِّيُّوٓا۟ ذَرَجَاتٍ مِّمَّا عَمِلُوٓا۟ - ۱۵۱)

(۲) تمام انسانوں کو پیدائش کے اعتبار سے یکساں واجب العزّت سمجھنا۔ ہر ایک کو اس کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں مواقع دینا اور سعی و عمل کے لحاظ سے ان کے مقامات و مدارج کا تعین کرنا اس نظامِ خداوندی کا فریضہ اولیٰ ہے۔ اس سے ذات، گت، برادری کے تمام امتیازی نشانات ختم ہو جاتے ہیں، اور وراثتی مناصب و اقتدار صرف غلطی کی طرح محو ہو جاتے۔ ہر انسانی بچہ سادہ لوح کے پیدا ہوتے ہیں اور سب کے لئے سعی و عمل کے میدان یکساں کھلے ہوتے ہیں۔

۱۷

جنسی مساوات قرآن کریم نے جب یہ کہا کہ ہر انسان بچہ، پیدائشی طور پر یکساں واجب التکریم ہے، تو اس میں لڑکا اور لڑکی دونوں شامل ہیں۔ لہذا اس نظام میں جنسی تفریق نہ

وہیہ ذلت ہوتی ہے، نہ باعترافِ عزّت۔ یعنی، نہ مرد، محض مرد ہونے کی حیثیت سے، عورتوں سے افضل ہیں اور نہ ہی عورتیں، محض عورت ہونے کی بنا پر، مردوں سے کہتر۔ زندگی کی ابتدائی نفسی واحدہ سے ہوئی ہے۔

رَخَلَقْنَاكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ - (۱۵۲) قرآن کا ارشاد ہے۔ ہر انسانی بچہ میں۔ نواہ لڑکا ہو یا لڑکی۔ کچھ حصہ مرد کا ہوتا ہے اور کچھ حصہ عورت کا۔ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَ اُنْثٰی (۱۵۳)

اس لئے نہ مرد، عورتوں سے الگ کوئی نوع ہیں، نہ عورتیں، مردوں سے الگ کوئی جنس۔ دونوں نوع انسان کے افراد ہیں، اور جس مقام کا مستحق انسان ہے، اس میں مرد اور عورت، دونوں یکساں طور پر شریک ہیں۔

زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کے دروازے ایک صنف کے لئے کھلے رکھے جائیں، اور دوسری پر بند کر دیئے جائیں۔ حیاتیاتی طور پر (BIOLOGICALLY) مرد اور عورت کی ساخت میں جو

فرق ہے اس کا تعلق ان کے طبیعی وظائفِ حیات سے ہے۔ انسانیت کی سطح پر دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ اس میں عمل کا میدان بھی دونوں کے لئے یکساں ہے، اور اعمال کے نتائج بھی یکساں۔ لَا اُخْتِیْعَ عَمَلٍ عَامِلٍ

وَمِنْكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ اَوْ اُنْثٰیۙ بَعْضُكُمْ مِّنْ بَعْضٍ (۱۵۴) تم میں سے کسی کام کرنے والے کے

کام کا اجر ضائع نہیں ہو سکتا، خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ مرد اور عورت کی تخصیص کے معنی کیا؟ تم ایک دوسرے کے اجزا ہو۔ تم خلقت اور طبیعت کے اعتبار سے ایک ہو۔ زندگی کے تمام معاملات میں یکساں طور پر شریک رہتے ہو۔ تم ایک نوع کے فرد ہو۔ پھر اعمال کے نتائج میں فرق کس طرح ہو سکتا ہے؟

۱۸

عصمت کی حفاظت

عصمت، انسان کی بے ہمتی ہے۔ یہ وہ بلند ترین قدر ہے جو صرف انسان کا خاصہ ہے۔ حیوانات میں اس کا احساس تک نہیں ہوتا۔ جنسی اختلاط ایک طبعی جذبہ ہے جس میں انسان اور حیوان سب شریک ہیں۔ لیکن عصمت کا جذبہ صرف انسانی سطح زندگی کا تقاضا ہے۔ لہذا، قرآن کریم اس کی حفاظت کو مستقل حق انسانیت قرار دیتا ہے۔ اسی لئے اُس نے اس حق کی پامالی کو ایک ایسا جرم قرار دیا ہے جس کی سزا بڑی سخت ہے۔ **الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةً جَلْدَةً (۲۴)**۔ زانی مرد ہو یا عورت۔ انہیں سو سو کوڑوں کی سزا دو۔

صرف جرم زنا کا ارتکاب ہی نہیں۔ اس کے نزدیک، شریف عورتوں کے خلاف تہمت بے جا بھی سنگینی جرم ہے جس کی سزا اسی کوڑے ہے (۲۴) اس لئے کہ اس سے بھی ان کی عصمت پر حرف آ جاتا ہے۔ اور شریف زادیوں کو چھیڑنا اور تنگ کرنا۔ ان کے خلاف طعن آمیز اور اضطراب انگیز باتیں پھیل کر لوگوں کے جذبات کو ان کے خلاف مشتعل کرنا، اُس کے نزدیک، اس سے بھی بڑا جرم ہے۔ اس جرم کی پاداش میں: اس نے کہا ہے کہ ایسے لوگوں کو شہر بدر کر دیا جائے۔ انہیں حقوق شہریت سے محروم کر دیا جائے۔ اگر وہ اس پر بھی باز نہ آئیں تو ان کے خلاف وارنٹ بلا ضمانت جاری کر کے انہیں گرفتار کیا جائے اور جرم ثابت ہونے پر انہیں قتل کیا جائے اس طرح کہ ان کی پارٹی کا کوئی فرد بھی سزا سے بچنے نہ پائے۔ **وَقَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ (۲۵)** یہ وہ تعلق خداوندی ہے جس کے متعلق کہا ہے کہ:-

بِسْمَةِ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِن قَبْلُ ۗ وَلَٰكِن تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا (۲۶)

یہی قانون، خدا نے اقوام سابقہ کو بھی دیا تھا۔ اور یہ ایسا حکم قانون ہے جس میں کبھی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

تعلق زوجین کے سلسلہ میں، قرآن کریم نے اس امر کی صراحت بھی کر دی کہ شادی کے لئے انتخاب کی آزادی بھی فریقین کو حاصل

ہوگی۔ اس نے مردوں سے کہا کہ: **فَأَنكِحُوا مَا كَفَرُوا مِنَ النِّسَاءِ (۲۷)** تم اپنی پسند کی عورتوں سے شادی کرو۔ دوسری طرف یہ کہہ کر عورتوں کے حق انتخاب کی حفاظت کر دی کہ: **لَا يَجِلُّ عَلَيْكُمْ أَلَّا تَوَدَّعُوا النِّسَاءَ كَرِهًا (۲۸)**۔ تم عورتوں کے زبردستی مانگ نہیں بن سکتے۔ نکاح ایک معاہدہ ہے جس میں فریقین کی رضامندی بنیادی شرط ہے۔ اور ظاہر ہے کہ رضامندی، بالغ ہی کی ہو سکتی ہے۔ اس لئے نابالغ کی شادی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اس سلسلہ میں ضمناً اتنا اور واضح کر دینا بھی ضروری ہے کہ قرآن کریم کی رو سے، معاہدہ نکاح کے بعد، خاوند اور بیوی کے حقوق اور ذمہ داریاں یکساں ہوتی ہیں۔ صرف ایک بات میں مرد کو رعایت دی گئی ہے۔ اور وہ یہ کہ طلاق (یا بیگی) کی صورت، عورت کو عدت کی مدت میں نکاحِ ثانی کی اجازت نہیں ہوتی، اور مرد کے لئے کوئی عدت نہیں۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ یعنی اس دوران میں یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ عورت حمل سے قریب نہیں۔ یہ حکم، پیدا ہونے والے بچے کے حق کی حفاظت کے لئے ہے۔ یعنی یہ متعین کرنے کے لئے کہ وہ کس کا بیٹا ہے۔ سورۃ بقرہ میں ہے۔ **وَلَسْتُمْ بِأَعْيُنِنَا** وَمَثَلُ الشَّيْءِ قَلْبِي هَتَّ بِأَلْمَعْرُوفِ وَالْمَسْجَلِ عَلَيَّ هَتَّ دَى حَبَّةِ نَاعِ (سپیل) عورتوں کے حقوق بھی اتنے ہی ہیں جتنی ان کی ذمہ داریاں ہیں۔ صرف ایک معاملہ ایسا ہے جس میں مرد کو ایک خصوصی درجہ حاصل ہے۔ (اور وہ یہ کہ اُسے عدت نہیں گزارنی پڑتی)۔

حسن ذوق اسلامی نظام، انسانی کے انفرادی ذوقِ حسن (AESTHETIC TASTE) کا احترام کرتا ہے اور کسی کو اجازت نہیں دیتا کہ وہ اُسے، اس کے حق سے محروم کر دے۔ اس نے بڑی تندی سے کہا ہے کہ **قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ ط (۲۴)** اُن سے کہو کہ وہ کون ہے جو زیب و زینت کی اُن چیزوں کو جنہیں خدا نے اپنے بندوں کے ذوق کی تسکین کے لئے بنایا ہے، اور جو مشگوارہ سادگیِ زینت کو حرام قرار دے؟ حدودِ اللہ کے اندر رہتے ہوئے ان سے کیفیت اندوز ہونا، ہر فرد کا بیزاری حق ہے جس سے اسے کوئی محروم نہیں کر سکتا۔ اولاً یہ سمجھ لیجئے کہ جس چیز کو خدا نے حرام قرار نہیں دیا۔ اسے کوئی حرام قرار نہیں دے سکتا۔ یہ انسانی آزادی کو سلب کر لینے کے مترادف ہے جس کا حق کسی انسان کو نہیں پہنچتا۔ اسی ضمن میں یہ بھی سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن کریم حلال چیزوں کے کھانے پینے کے انداز اور رہنے سمیٹنے کے طریق پر بھی کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کرتا۔ بلکہ اس میں ہر ایک کو اس کے ذوق کے مطابق حق انتخاب دیتا ہے۔ اسی طرح وہ لباس کے معاملہ میں بھی وضع قطع اور تراش تراش پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کرتا اور ہر ایک کے حسن ذوق کی رعایت لکھتا ہے۔ وہ یہ بھی کہتا ہے کہ لباس کا مقصد ستر پوشی کے علاوہ زینت بھی ہے۔ **سَيَبْقَى الدَّمُ قَدْ أَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسًا لِيُعَارِضَ سَمَوَاتِكُمْ وَإِيَّاسًا (۲۴)** وہ سونے کے زیورات، چاندی اور شیٹے کے برتن، پارک اور دبیز ریشمی ملبوسات۔ اعلیٰ درجے کے صوفے (۱۸) ذ (۱۳-۱۵) اور اسی قسم کا دیگر سامان آرائش و زیبائش، جتنی زندگی کا معمول قرار دیتا ہے۔ البتہ یہ ضرورت ہے کہ اس دنیا میں یہ بیٹن مجموعی معاشرہ کا تمدنی معیار اتنا بلند ہونا چاہئے کہ یہ چیزیں تمام افراد معاشرہ کو میسر ہوں۔ جتنی زندگی میں یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ ایک خاص طبقہ ان آسائشوں سے بہرہ یاب ہوگا۔ اور دوسرے لوگ ان سے محروم ہوں گے۔ جتنی زندگی میں ہر ایک کو یہ کچھ میسر ہوگا۔ اور یہ تمام سامان آرائش و آسائش اسلامی نظام کی عطا کردہ نعمتوں کی۔ جتنی زندگی کی ابتدا اسی دنیا سے ہو جاتی ہے۔ یعنی اسلامی نظام کے تحت زندگی بسر کرنا جنتِ الرضی ہے۔ یہاں کی زندگی بھی جنتی اور آخرت کی زندگی بھی جنتی۔

رزق کا حق

انسان (بلکہ ہر ذی حیات) کی زندگی کا مدار، سامانِ زیست پر ہے۔ دنیا کا فیصلہ یہی ہے کہ یہ ہر فرد کی اپنی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے اور اپنی اولاد کے لئے سامانِ زیست خود پیدا یا مہیا کرے۔ لیکن اسلامی نظام اس باب میں ساری دنیا سے منقوہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ: وَمَا مَوْسَىٰ ذَا بَقِيَّةٍ فِي الْأَمْصَافِ إِلَّا عَلَيَّ اللَّهُ يَرْزُقُ مَن يَشَاءُ - (سپا)۔ دنیا میں کوئی ذی حیات ایسا نہیں جس کے سامانِ زیست کی ذمہ داری اللہ پر نہ ہو۔ اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ جن ذمہ داریوں کو اللہ نے اپنی طرف منسوب کیا ہے، قرآنی نظام میں وہ ذمہ داریاں ممکن کی ہو جاتی ہیں۔ لہذا، یہ قرآنی مملکت کی ذمہ داری ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ کوئی ذی حیات اپنی بنیادی ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے؛ اور وہ تمام افراد معاشرہ سے ہلانا یہ کہہ دے کہ مَخْرُوجٌ كَوْنُكُمْ كَوْنُكُمْ وَإِنَّمَا هُوَ - (۱۵۲) ہم تمہاری ضروریات زندگی پوری کرنے کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کی ضروریات پوری کرنے کے بھی۔

جہاں تک اولاد کے لئے رزق مہیا کرنے کا تعلق ہے اس میں ان کی صحیح تعلیم و تربیت بھی شامل ہے۔ کیونکہ جہاں قرآن نے کہا ہے کہ وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ إِنَّكُمْ لَكُمُومُونَ - (۱۵۲) اپنی اولاد کو مفسی کی وجہ سے قتل نہ کرو۔ تو اس میں، "قتل" کے معنی جان سے مار ڈالنا ہی نہیں۔ اس سے مراد علم و تربیت سے محروم رکھنا بھی ہے۔ لہذا، قرآنی معاشرہ کا یہ فریضہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے جس سے تمام بچوں کی عمدہ تعلیم و تربیت ہو۔ بنا بریں، اسلامی نظام میں، سب بچے، عمدہ پرورش اور صحیح تعلیم و تربیت بطور اپنے حق کے طلب کر سکتے ہیں، اور کوئی انہیں اس حق سے محروم نہیں کر سکتا۔

جان کی حفاظت

لیکن ضروریات زندگی مہیا کرنے کی ذمہ داری سے پہلے، انسانی جان کی حفاظت کی ضمانت سامنے آتی ہے۔ قرآنی کریم نے اس باب میں واضح طور پر کہہ دیا کہ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ - (۱۵۲)۔ خدا نے انسانی جان کو واجباً حرام قرار دیا ہے اس لئے کسی کو اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ کسی کو جان سے مار دے۔ ہاں! اگر حق کا تقاضا ہو تو ایسا کیا جاسکتا ہے! حق کے تقاضے کے کیا معنی ہیں، اسے دوسری جگہ ان الفاظ میں بیان کر دیا کہ: مَن قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا۔ اگر کوئی، کسی کو ناحق قتل کر دے، تو اس جرم کی پاداش میں اسے سزائے موت دی جاسکتی ہے۔ یا اگر کوئی شخص معاشرہ کے نظامِ عدل و امن کو مہس نہیں کرنے کی کوشش کرے۔ اور، کسی طرح، اپنی اس تباہ کن روش سے باز نہ آئے، تو اسے بھی موت کی سزا دی جاسکتی ہے۔ ایسی صورتوں کے علاوہ، اگر کوئی کسی انسانی جان کو ناحق تلف کر دے تو یوں سمجھو کہ اس نے ایک جان کو تلف نہیں کیا، پوری نوع انسان کو تلف کر دیا۔ اس کے برعکس۔

وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا - (۱۵۲)

جس نے کسی ایک انسان کی جان بچائی تو یوں سمجھو گویا اس نے پوری نوع انسان کی جان بچالی۔

مذہبی آزادی

اسلامی نظام کے تابع، ہر انسان کو مذہبی آزادی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اس کے نزدیک ایسا نام ہے، کسی صداقت کو، عقل و فکر کی رو سے علی وجہ البصیرت ماننے کا۔ لہذا اس میں جبر و اکراہ کا کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔ قُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكَ فَتَمَنَّوْا مِمَّا مَنَّا فَمَنْ مَّشَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَ مَنِ مَّشَاءَ فَلْيُكْفُرْ (۲۰۹) ان سے کہہ دو کہ حق تمہارے رب کی طرف سے اس قرآن میں، آچکا ہے۔ تم اس پر غور و فکر کرو، اور اس کے بعد، جس کا جی چاہے اسے تسلیم کر لے۔ جس کا جی چاہے اس سے انکار کر دے۔ اس نے واضح الفاظ میں بتایا ہے کہ خارجی کائنات اور انسان میں بنیادی فرق ہی یہ ہے کہ کائنات کی ہر شے اُس راستے پر چلنے کے لئے مجبور ہے جو اس کے لئے تجویز کیا گیا ہے۔ لیکن انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے۔ اُسے راستہ دکھا دیا گیا ہے اور اس کے بعد، یہ اس کی مرضی پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ اس راستے کو اختیار کرے، یا اس سے انحراف برتے۔ وہ اگر اسے اختیار کرے گا تو اس کی زندگی خوشگوار میں بسر ہوگی۔ اس سے سرتابی برتنے گا، تو نقصان اٹھائے گا۔ اگر اُسے مجبوراً صحیح راستے پر چلنا مقصود ہوتا تو اسے بھی دیگر اشیائے کائنات کی طرح، مجبوراً پیدا کر دیا جاتا۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ اُسے صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے۔ اب یہ بات منشاء خداوندی کے خلاف ہوگی کہ اُسے ایک خاص راستہ اختیار کرنے پر مجبور کیا جائے۔ قرآن کریم میں نبی اکرمؐ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ الْجِنِّ الْمُؤْمِنِينَ كَمَا آمَنَّا مِنْكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ هُنَا وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ الْجِنِّ الْمُؤْمِنِينَ كَمَا آمَنَّا مِنْكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ هُنَا وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ الْجِنِّ الْمُؤْمِنِينَ كَمَا آمَنَّا مِنْكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ هُنَا۔ اگر اُسے مجبوراً صحیح راستے پر چلنا مقصود ہوتا تو اسے بھی دیگر اشیائے کائنات کی طرح، مجبوراً پیدا کر دیا جاتا۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ اُسے صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے۔ اب یہ بات منشاء خداوندی کے خلاف ہوگی کہ اُسے ایک خاص راستہ اختیار کرنے پر مجبور کیا جائے۔ قرآن کریم میں نبی اکرمؐ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ الْجِنِّ الْمُؤْمِنِينَ كَمَا آمَنَّا مِنْكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ هُنَا وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ الْجِنِّ الْمُؤْمِنِينَ كَمَا آمَنَّا مِنْكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ هُنَا۔

تیرا کام یہ ہے کہ تو اس پیغام کو ان لوگوں تک پہنچائے جا۔ اس سے زیادہ کا تو مکلف نہیں۔

لَا يَأْكُلُ فِي السَّيِّئِينَ تَعْلَاهُ هَذَا تَتَّبِعُونَ التَّوْحِيدُ مِنَ الْعَمَى (۲۰۹)

لفظ اور صحیح راستہ (اس قرآن کے ذریعے) متمیز ہو کر سامنے آچکا ہے۔ اس کے بعد دین کے معاملہ میں

حقیقت یہ ہے کہ اسلام ایک مذہب نہیں (مذہب کا لفظ سادے قرآن میں کہیں نہیں آیا) اس لئے وہ مذاہب عالم میں سے کسی کو اپنا حریف نہیں قرار دیتا۔ وہ ایک دین، یعنی منابغہ زندگی یا نظام حیات ہے۔ وہ اس کی اجازت تو نہیں دے سکتا کہ اس کی حدود و مملکت میں رہنے والے کوئی دوسرا نظام مملکت قائم کریں۔ یہ تو "دہلاست درون ریاست" (STATE WITHIN A STATE) قائم کرنے کے مرادف ہوگا جس کی کہیں بھی اجازت نہیں مل سکتی۔ لیکن وہ اس سے کچھ تعرض نہیں کرتا کہ اس کے حدود مملکت میں رہنے والے اپنے لئے مذہب کو نسا پسند کرتے ہیں۔ اتفاقاً نہیں کہ وہ ہر ایک کو مذہبی آزادی عطا کرتا ہے۔ وہ جہاں اپنے نظام کے مراکز، یعنی مساجد کی حفاظت کرتا ہے، وہاں، تمام اہل مذاہب کی پرستش گاہوں کی بھی

حفاظت اپنے ذمے لیتا ہے۔ وہ اسلامی مملکت کے وجود کی ایک وجہ و جزو لازمہ بھی بناتا ہے کہ :-

وَكُلًّا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَّسَهَدَاتٍ مِّنْ صَوَامِعٍ وَ
بَيْعٍ وَصَلَوَاتٍ وَ مَسْجِدٍ يُدْعَوْنَ فِيهَا إِلَى اللَّهِ كَثِيرًا (۲۲)
اگر اللہ انسانوں کے ذریعے، سرکش قوتوں کی مدد، نظام کا انتظام نہ کرتا تو یقیناً راہبوں کی خانقاہیں،
عیسائیوں کے گرجے، دیگر اقوام کی پرستش گاہیں اور مسجدیں جن میں بکثرت خدا کا نام لیا جاتا ہے۔
ڈھادی جاتیں۔ (لہذا، ان تمام معبودوں کی حفاظت، قرآنی مملکت کی ذمہ داری ہے، جس کا ہر غیر مسلم
بطور اپنے حق، کے مظاہرہ کر سکتا ہے)۔

اتنا ہی نہیں بلکہ اس نے جماعتِ مومنین سے تاکید کیا ہے کہ، وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ
مِنْ دُونِ اللَّهِ۔ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ۔ تم، غیر مسلموں کے معبودوں کو
گالی مت دو۔ تم ایسا کرو گے تو وہ، اس کے مقابلہ میں برہناتے جہالت، اللہ کو گالی دے دیں گے۔
سو جس طرح نہیں یہ بُرا لگے گا، اسی طرح، ان کے معبودوں کو تمہارا گالی دینا بھی بُرا لگتا ہے۔ اصل
یہ ہے کہ: كَذَّالِكِ زَيَّنَّا لِكُلِّ أُمَّةٍ عَمَلَهُمْ۔ (۲۳) ہر ایک کو اپنا اپنا مسلک
اور اپنا اپنا معبود پسند ہوتا ہے۔ تم ان تک حق کی بات پہنچاؤ۔ جب یہ، برہناتے علم و بصیرت غلط
اور صحیح میں تمیز کرنے کے قابل ہو جائیں گے، تو خود بخود، اپنے معبود ان باطل کو چھوڑ کر، صحیح نظام
زندگی اختیار کر دیں گے۔

لہذا، اسلامی نظامِ نوعِ انسان کو، مذہبی آزادی کا حق ہی نہیں دیتا بلکہ اس کی بھی ضمانت دیتا
ہے کہ کوئی ان کے معبودوں کے خلاف زبانِ درازی یا ان کی شان میں گستاخی نہ کرے۔

غیر مسلموں کی پوزیشن | اسلامی نظام کے تحت رہنے والوں کو مذہبی آزادی تو حاصل ہوگی
لیکن انہیں مشرک حکومت نہیں کہا جائے گا۔ عصرِ حاضر میں قومیت
کی تشکیل، وطن یا نسل کے اشتراک سے کی جاتی ہے۔ بالخصوص وطن کے اشتراک سے۔ یعنی ایک ملک کے
بننے والے تمام افراد، بلا تیز مذہب، ایک قوم بن جاتے ہیں۔ لیکن اسلامی نظام میں، قوم کی تشکیل، آئیڈیالوجی
کی بنیاد پر ہوتی ہے۔ یعنی جو لوگ اسلامی آئیڈیالوجی کو تسلیم کریں وہ ایک قوم کے افراد، اور جو لوگ
اس آئیڈیالوجی پر ایمان نہ رکھیں، وہ اس قوم کے دائرے سے باہر، خواہ وہ اسی ملک میں کیوں نہ بیٹے
ہوں۔ قرآن کریم نے نوعِ انسان کی تفریق اسی معیار کے مطابق کی ہے۔ هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ
فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ۔ (۲۴) اللہ وہ ہے جس نے تم (تمام انسانوں کو) پیدا
کیا۔ سو تم میں سے کچھ کافر ہیں اور کچھ مومن، وہ اپنی آئیڈیالوجی کی دعوت کو عام کرتا ہے۔ یعنی وہ
اس دعوت کو دنیا کے تمام انسانوں کے سامنے بلا لحاظ رنگ، نسل، وطن، زبان، مذہب یکساں طور
پر پیش کرتا ہے اور ان سے کہہ دیتا ہے کہ وہ اس آئیڈیالوجی پر خود بخود غور و فکر کریں اور اس کے بعد،

اگر علی وجہ البصیرت اور بطیب خاطر (یعنی دل اور دماغ کی رضامندی سے) سمجھیں گے یہ آئیڈیالوجی ان کے لئے قابل قبول ہے۔ تو اسے قبول کر لیں اور اگر ایسا نہ سمجھیں تو اسے مسترد کر دیں۔

اس سے قرآن کریم نے اسلامی ملت میں نشان چھینے اور اسلامی مملکت میں شریک کار بننے کے لئے دروازہ کھلا رکھا ہے کہ جس کا جی چاہے اس کے اندر داخل ہو جائے۔ **هَذَا مَن بَشَاءٍ اَفْتَحْنَا لَكَ دَرِيَّةً مَّسِيبًا** - (سورہ بقرہ ۱۹۱) جس کا جی چاہے اپنے رب کی طرف جانے کا راستہ اختیار کرے۔ اس آیت میں "الذین" عام کے بعد اگر کوئی شخص اس کے اندر آنا نہیں چاہتا تو وہ اپنے عمل کا آپ ذمہ دار ہے۔ سورہ بقرہ میں اس حقیقت کو واضح الفاظ میں بیان کر دیا گیا ہے جہاں کہا ہے کہ: **هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْخَلِيفَةَ فِي الْاَرْضِ مِنِّي - اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ** یعنی میں نے تمہیں زمین میں حکومت عطا کی ہے۔ **فَمَنْ كَفَرَ فَعَلَيْهِ كُفْرُهُ** - اگر کوئی شخص اس آیت کے دستور کو نہیں مانتا جس پر اس حکومت کی عمارت استوار ہے تو اس کے لئے وہ خود ذمہ دار ہے۔ اس آیت میں **مَنْ** (اسلامی آئیڈیالوجی) کو تسلیم نہ کرنے سے اگر وہ کسی قسم کے مفاد سے محروم رہتا ہے تو اسے اس کی ننگا ہت نہیں کرنی چاہیے۔ اس لئے کہ خود کردہ راجعاً ہے نیست۔ **فَمَنْ كَفَرَ فَعَلَيْهِ كُفْرُهُ**۔ یہ لفظ نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص کسی آئیڈیالوجی کو تسلیم نہ کرے لیکن اسے تسلیم کرنے والوں کو جو مفاد حاصل ہیں ان میں برابر کا شریک ہونا چاہیے۔ رواج رہے کہ یہ مفاد ان ذمہ داروں کو پورا کرنے کا فطری نتیجہ ہوتے ہیں جو اسلامی نظام کی حامل جماعت پر عائد ہوتی ہیں۔ لہذا، اگر اس کے انکار سے اسے کچھ نقصان ہوتا ہے تو اسے اس نقصان کو برداشت کرنا ہوگا۔ **وَلَا يُزِيدُ الْكٰفِرِيْنَ كُفْرَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ اِلَّا مَقْتًا - وَلَا يُزِيدُ الْاٰثِمِيْنَ اِثْمًا كُفْرَهُمْ اِلَّا خَسًا** - (سورہ بقرہ ۲۲۵) اس انکار سے انہوں نے خیر و برکت کے جو دروازے اپنے اوپر بند کئے ہیں، اس کے نقصان کے وہ خود ذمہ دار ہیں۔ وہ جس وقت بھی اپنی غلطی کو محسوس کریں، اس کا انکار کریں، اس آئیڈیالوجی کو تسلیم کر لیں اور بلا روک ٹوک اس کے اندر داخل ہو جائیں۔

انہیں شریک راز نہیں کیا جاسکتا | لہذا اسلامی مملکت میں بسنے والوں میں سے جو لوگ اسلامی آئیڈیالوجی کو تسلیم نہ کریں، انہیں شریک حکومت

نہیں کیا جاسکتا۔ اس باب میں قرآن کریم نے مختلف مقامات پر اس شرح و بسط سے وضاحت کر دی ہے کہ اسے سمجھنے میں کسی قسم کی دقت پیش نہیں آسکتی۔ شریک حکومت کرنا تو ایک طرف، وہ انہیں شریک راز نہیں کر سکتا۔ سورہ آل عمران میں ہے:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا رِیْبَ بَنِيْٓ اِسْرٰٓءِٓلَ مِنْ حٰدِثِهِمْ لَا يٰۤاَنۢوۡنُكُمۡ خِيٰلًا ۙ اِنَّ اللّٰهَ بِمَا يٰۤعۡمَلُوْنَ لَٰحِیْطٌۢ بَٔسِیْرٌۢ

اے ایمان والو! انہوں کے سوا کسی کو اپنا راز دار نہ بناؤ۔ وہ تمہاری تخریب میں کوئی کبیر نہیں اٹھاتا رکھیں گے۔ جس بات سے تمہیں نقصان اور مصیبت پہنچے وہ اسے دل سے پسند کر لیتے ہیں۔ (ان کی)

سینے کے اندر چھپے ہوئے جذبات بغض و عناد میں سے بعض اوقات کچھ (بے اختیار) ان کی زبان سے ظاہر ہو جاتے ہیں۔ لیکن جو ان کے سینے کے اندر چھپے رہتے ہیں وہ ان ظاہر ہو جانے والوں کے مقابلہ میں کہیں بڑھ کر ہیں۔ ہم نے تمام باتیں اچھی طرح واضح کر دی ہیں۔ اگر تم عقل و فکر سے کام لو گے (قرآن کے سمجھنے میں کوئی دشواری نہیں ہوگی)۔

ذرا سوچو تو سہی! کیا تم ان لوگوں شدہ محبت کرو گے جو تم سے کبھی محبت نہیں کرتے۔ حالانکہ تم اپنی اور ان کی تمام کتابوں پر ایمان رکھتے ہو۔ جب یہ لوگ تم سے ملنے آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم بھی (تمہارے آئین و دستور کو) صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ اور جب علیحدہ ہوتے ہیں تو غصے کے مارے اپنی انگلیاں کاٹتے ہیں۔ ان سے کہو کہ جاؤ! اپنے غصے (کی آگ میں) جل مرو۔ اللہ تمہارے سینوں کے اندر چھپے ہوئے جذبات تک سے واقف ہے۔ اگر تمہاری حالت بہتر ہو جائے تو یہ چیز انہیں سخت ناگوار گذرتی ہے اور اگر تمہیں کوئی تکلیف پہنچے تو یہ اس سے بہت خویش ہوتے ہیں۔ یاد رکھو! اگر تم استقامت سے رہو گے اور مخالفین سے اپنی حفاظت کا سامان کرتے رہو گے تو ان کی کوئی سازش تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکے گی۔ اللہ ان کے تمام اعمال کو محیط ہے۔

قرآن کریم میں اس مضمون کی بہت سی آیات ہیں۔ (مثلاً ۱۳۱ فرقہ ۱۱، ۲۴۳-۲۴۲ فرقہ ۹، وغیرہ)

حیرت نہ ہے کہ بعض حلقوں میں اس نظریہ کو قابل اعتراض سمجھا جاتا ہے اور اسے "تنگ نظری" پر معمول کیا جاتا۔ حالانکہ کوئی نظام جہ آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر استوار ہو، ان لوگوں کو کبھی شریک حکومت نہیں کہہ سکتا جو اس آئیڈیالوجی کے مخالف ہوں۔ اسلامی مملکت کا آئین درحقیقت اس کی آئیڈیالوجی ہوتا ہے۔ جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں مانتے وہ اس مملکت کے آئین کو تسلیم نہیں کرتے۔ اب سوچئے کہ دنیا میں کوئی مملکت ایسی بھی ہو سکتی ہے جو ان لوگوں کو شریک حکومت کرے جو اس کے آئین کو تسلیم نہ کریں؛ کیا یہ عجیب بات نہ ہوگی کہ اسلامی مملکت کا مقصد اور لغت اللہ تعالیٰ تو قوائیم خداوندی کی عملاً "تنفیذ" ہو اور اس مقصد کے حصول میں ان لوگوں کو شریک کر لیا جائے جو خود اس مقصد ہی کے خلاف ہوں؟

لیکن اس کے معنی یہ نہیں کہ غیر مسلموں کو اسلامی مملکت میں کوئی حقوق حاصل نہیں ہوں گے۔ انہیں وہ تمام حقوق حاصل ہوں گے جنہیں قرآن کریم انسانوں کے لئے بنیادی حقوق قرار دیتا ہے۔ ان کی مال، مال، عزت، عبادت، گاہیں سب محفوظ ہونگی۔ انہیں نفسی مذہب کی آزادی ہوگی ان سے جس سلوک سے انہیں کراہت ہے (ان سے ہر حال میں عدل کیا جائے گا۔) (۱۳۱-۱۳۲)

نعمت ہانا سے واضح ہے کہ اسلامی نظام میں نظم و نسق مملکت کی تمام ذمہ داریاں اہمیت مسلمہ سرانجام دے گی۔ اور وہ انہیں سرانجام دے گی باہمی مشاورت سے۔

وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ - (۱۳۱)

قرآن کا بنیادی اصول ہے۔

مشاورتی نظام

واضح رہے کہ امور مملکت کے بارے میں قرآن اصولی راہ نمائی دیتا ہے۔ ان اموروں کی جزئیات خود متعین نہیں کرتا۔ اس لئے اس نے یہ تو کہہ دیا کہ امور مملکت باہمی مشاورت سے طے ہوں گے۔ لیکن اس مشاورت کی مشیروں خود متعین نہیں کی۔ اسے اُمت پر چھوڑ دیا کہ وہ اپنے اپنے نمانے کے حالات کے مطابق، خود تجویز کرے کہ اس مشاورت کے لئے عملی اسکیم کونسی اختیار کرنی چاہیے۔ اس اعتبار سے یہ نظام "جمہوری شوراہہ" کہلا سکے گا۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ جمہور کو جملہ اختیارات، قرآن کریم کی حدود کے اندر رہتے ہوئے حاصل ہوں گے۔ وہ نہ تو ان حدود میں کسی بیشی کر سکیں اور نہ ان سے تجاوز۔ اس میں "تقیہ کریم" کا شاہد نہیں ہوگا۔ اس لئے کہ اس مملکت میں کسی کو خدائی اختیارات حاصل نہیں ہوں گے۔ یہ صرف احکام خداوندی کو نافذ کرنے کا ذریعہ ہوگی۔

پارٹی سسٹم | قرآن کریم کی رو سے پوری کی پوری اُمت ایک پارٹی ہے۔ اس کے اندر پارٹیوں کا وجود (خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو یا سیاسی پارٹیوں کے پیکر میں) منکر ہے۔ سورہ بقرہ ہے۔ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ۔ وَمَنْ أَتَىٰ مِنَ الْكُفْرَانِ هَرْقُولًا وَيَتَّبِعْهُمُ وَلَا تَكُونُوا مِثْلَهُمْ۔ كُلُّ جَزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ هَرْقُولًا (۳۱-۳۲)۔ (مسلمان! دیکھنا۔ تم خدائے واحد پر ایمان لا کر پھر سے کہیں) مشرکین میں سے نہ جو جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ جو جانا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈال دیا اور فرقوں (پارٹیوں) میں تقسیم ہو گئے۔ پھر ہر فرقہ (پارٹی) اپنے اپنے مسلک و منشور پر اترا رہی ہے۔ دوسرے مقام پر رسول اللہ سے کہا گیا کہ: إِنَّ الْكُفْرَانَ هَرْقُولًا وَيَتَّبِعُهُمْ وَلَا تَكُونُوا مِثْلَهُمْ۔ (۳۱-۳۲) "وہ لوگ جو اپنے دین میں فرقہ پیدا کریں اور خود بھی ایک فرقہ یا پارٹی بن جائیں، اے رسول! تمہیں ان سے کوئی سروکار نہیں۔" وحدت اُمت دین کا بنیادی تقاضا ہے۔ خدا کا حکم یہ ہے کہ:-

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا..... (۳۳)

تم سب کے سب، مل کر "حبل اللہ" کتاب خداوندی۔ کو مضبوطی سے تھامے رہو۔

اور مذہبی فرقوں یا سیاسی پارٹیوں میں مت تقسیم ہو جاؤ۔

فرقوں اور پارٹیوں سے اختلاف پیدا ہوتا ہے، اور اختلاف خدا کا عذاب ہے۔

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ۔ وَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ۔ (۳۳)

(مسلمان! تم نے ان لوگوں کی طرح نہ جو جانا جمہور پارٹیوں میں بٹ گئے اور (خدا کی طرف سے) واضح

احکام آ جانے کے بعد باہمی اختلاف کرنے لگ گئے۔ ان لوگوں کے لئے سخت عذاب ہے۔

اختلافات کا بٹ جانا، خدا کی رحمت ہے۔ وَلَا يَذَرُكَ إِلَّا مَنْ شَاءَ مِنْكُمْ... (۱۱۸) لوگ

ہمیشہ اختلاف کرتے ہیں گے بجز ان کے جن پر میرے رب کی رحمت ہو۔

اس مملکت میں تمام افراد اُمت ایک دوسرے کو حق و استقامت کی تلقین کریں گے۔ (وَلَقَدْ عَلَّمْتُمُ
بِالْحَقِّ وَقَدْ عَلَّمْتُمُ بِالصَّبْرِ - ۱۳۱)۔ اور "برو تقویٰ" کے کارناموں میں سب ایک دوسرے سے
تعاون کریں گے۔ (وَلَقَدْ عَلَّمْتُمُ عَلَى الشُّكْرِ وَالشُّكْرَى ۱۳۲)
بنائیں، مغرب کا جمہوری نظام جس میں قانون سازی کے غیر محدود اختیارات مجلس قانون ساز کو حاصل
ہوتے ہیں، اسلامی نظام کی نقیب اور برائے اور اختلاف کی تفریق، خدا کا عذاب۔

۱۳۱

عالمگیر برادری | اسلامی مملکت ابتداءً ایک خاص خطہ زمین میں داخل ہوتی ہے تاکہ یہ کثرۃ الارض،
قوانین خداوندی کی عملاً نتیجہ خیزی کے لئے تجربہ گاہ بن سکے۔ اس تجربہ سے جو
نوشگوار اور انسانیت ساز نتائج مرتب ہوتے ہیں، وہ اس خطہ زمین تک محدود نہیں رہتے۔
ان کا دائرہ پھیلتا جاتا ہے۔ اس لئے کہ یہ نظام، پوری انسانیت کے لئے آئیہ رحمت ہے۔ اس کا مقصد عظیم
تمام نوع انسان کے باہمی اختلافات، مٹا کر، اسے ایک عالمگیر برادری بنانا ہے۔ خدا کی طرف سے سلسلہ
رشد و ہدایت کی غرض و غایت یہی تھی۔ اور یہی اس قرآن کا مقصد ہے۔

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً - فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَّ مُبَشِّرِينَ وَنَذِيرِينَ

وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيُحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ (۱۳۳)

تمام انسان (در حقیقت) ایک برادری کے افراد ہیں۔ (لیکن یہ آپس میں اختلاف کرنے کی وجہ سے
مختلف گروہوں میں بٹ گئے۔ ۱۳۴) سو اللہ نے انبیاء کو مبعوث کیا جو انہیں غلط راستوں کی
تباہیوں سے آگاہ کرے اور صحیح راستے کی نوشگوار کی خوشخبری دینے والے تھے۔ اور ان کے ساتھ اللہ نے
حق کے ساتھ ضابطہ قوانین بھی بھیجا تاکہ وہ لوگوں کے اختلافی معاملات میں رحمت و صداقت کے
ساتھ فیصلہ کرے (اور اس طرح انہیں پھر سے اُمت واحدہ بنا دے)۔

نظامِ عدل و امن | اسلامی نظام کے قیام کا مقصد، ساری دنیا میں عدل کا قیام ہے۔ لِيَقُومَ
النَّاسُ بِالْقِسْطِ - (۱۳۵) تاکہ نوع انسان انصاف پر قائم رہے۔
اور قیام امن بھی۔ (وَلَا تَعْتُوا فِي الْأَرْضِ مُمْسِدِينَ - ۱۳۶) دنیا میں فساد پھیلانے ہونے
حد سے نہ بڑھو) جو جماعت۔ اس مملکت کے قیام کا باعث بنتی ہے، اسے جماعت مومنین کہنا گیا
ہے، جس کے معنی ہیں وہ جماعت جو دنیا میں قیام امن کی ضامن ہو۔ اس نظام کے دوام و استمرار کے لئے
یہ اصول بتایا گیا کہ:-

وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَمَا كُنتُمْ فِي الْأَرْضِ - (۱۳۷)

اور جو چیز تمام نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہوتی ہے اسے ہی دنیا میں بقا نصیب ہوتی ہے۔

رہبیت عالمینی | اسی لئے "رہبیت عالمینی" تمام نوع انسان کی تشو و نما۔ اسلامی نظام
کا مقصد بتایا گیا۔ (۱۳۸) ان مقاصد کے حصول کے لئے دنیا کی جو قومیں کسی قسم

کی کوشش کریں گی، یہ مملکت ان سے تعاون کرے گی۔ اس کے خلاف اقدامات میں کسی سے تعاون نہیں کرے گی۔ (دَعَاؤُنَا عَلَی السَّيْرِ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَدُوا عَلَی الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ)۔ یہ مملکت اپنے تجربہ کے درخندہ نتائج کی روشنی میں، ان مقاصد کو عام کرتی جائے گی۔ تا آنکہ۔

وَاشْرَقَتِ الْاَمْسُ مِنْ يَسُوْرٍ رَّسِمَهَا۔ (۳۹)

زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔



عدل مذکورہ بالا سنی میں، عدل کا ذکر ضمناً آیا ہے۔ لیکن عدل تو اسلامی نظام کی اصل و بنیاد ہے۔ اس لئے قندسے تفصیل کا متقاضی۔ عدل کی ایک شکل یہ ہے کہ ہر تنازعہ فیہ معاملہ کا فیصلہ قانون کے مطابق کیا جائے اور اس میں کسی کی رورعایت نہ کی جائے۔ اس نظام میں ہر صاحب اختیار سے کہا جاتا ہے کہ۔ اِنَّا جَعَلْنَاكَ حَلِيْفَةً فِي الْاَمْرِ مَنِ۔ فَاَحْكُمْ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا حَقُّ۔ وَلَا تَتَّبِعِ الشَّهْوَىٰ۔ (۳۸) تمہیں مملکت میں صاحب اختیار اس لئے بنایا گیا ہے کہ تم لوگوں کے فیصلے حق کے ساتھ کرو اور اس میں اپنے جذبات کو کبھی دخل نہ ہونے دو۔

یہاں، کہا گیا ہے کہ لوگوں کے تنازعہ فیہ معاملات کا فیصلہ حق کے ساتھ کرو۔ یہ نکتہ بڑا غور طلب ہے۔ عدل کا عام تصور یہی ہے کہ اگر معاملات کا تصفیہ ملک کے راجح الوقت قانون کے مطابق ہد نہ کہا جائے گا کہ عدل کا تقاضا پورا ہو گیا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر خود وہ قانون، جس کے مطابق فیصلہ ہوتا ہے، عدل پر مبنی نہیں تو اس کے مطابق فیصلہ کو مبنی بر عدل کیسے کہا جائے گا؟ اگر قانون کے استعمال میں جذبات اثر انداز ہو سکتے ہیں تو قانون سازی میں جذبات کیوں اثر انداز نہیں ہو سکتے! یہ وجہ ہے کہ قرآنی نظام میں قانون سازی کا اختیار کسی کو حاصل نہیں ہوتا۔ اس میں تمام قوانین، اصولی طور پر خدا کے متعین فرمودہ (قرآن کی دفتین کے اندر محفوظ) ہوتے ہیں۔ اور مملکت کا فریقہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ان قوانین کو اپنے زمانے کے حالات کے مطابق نافذ العمل بنائے۔ اسی سے وہ مملکت اسلامی بنتی ہے۔ قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہا دیا کہ:-

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ۔ فَاولٰئِكَ هُمُ

الْمُكٰفِرُوْنَ۔ (۵۱)

جو خدا کی طرف سے نازل کردہ کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، انہی کو کافر کہا جاتا ہے۔

لہذا قرآنی مملکت میں ہر فیصلہ قرآنی قوانین کے مطابق ہوتا ہے۔ اسی کو عدل کہا جاتا ہے۔ وَبِیْسَمِ یَعْدِلُ لِقَوْمٍ۔ (۵۱) ان قوانین کے مطابق فیصلہ کرنے میں، نہ فیصلہ کرنے والے کے ذاتی رجحانات و میلانات اثر انداز ہوتے ہیں اور نہ ہی کسی قسم کے خارجی مؤثرات دخل کار:

یَوْمًا لَا تَجْزِیْ لِقَسُوْا عَنْ نَفْسٍ شَیْئًا وَّلَا یُقْبَلُ وَنَحْمًا شَفَاعَةً

وَلَا يُوْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ۔ (۲/۲۸)

اس دور میں کوئی شخص (قانون کے مقابلہ میں) کسی دوسرے شخص کے کام نہیں آسکے گا۔ نہ ہی کسی کی سفارش مجرم کو بچا سکے گی، نہ ہی اس سے کچھ لے لو کر اُسے چھوڑ دیا جائے گا۔ نہ ہی کوئی کسی اور طرح مجرم کی مدد کر سکے گا۔

اس میں مجرم چھپا نہیں رہ سکتا، دوسرے پہچانا جا سکتا ہے۔ يُعْرِفُ الْمُجْرِمُونَ لِيَسِيْمَهُمْ۔ (۵۵/۲۸) — اس میں مجرم اپنی پٹھانوں سے پہچانے جائیں گے۔ اس میں انتظام ایسا ہوتا ہے کہ مجرم، شریف الناسوں سے بالکل الگ نظر آئیں۔ وَامْتَا نُو الْيَوْمَ اَيْتِهَآ الْمُجْرِمُونَ۔ (۳۶/۲۸) تاکہ کوئی، ایسے لوگوں سے دھوکا نہ کھا سکے۔ اس میں کبھی ایسا نہیں ہوتا کہ کوئی مجرم، مواخذہ سے بچ جائے یا کوئی بے گناہ یونہی دھریا جائے۔ لَا تَكْسِبُ كُلُّ نَفْسٍ اِلَّا عَلَيْهَا (۱۶۵/۲۸) ہر شخص اپنے اعمال کے مطابق بدلہ پاتا ہے۔

وَلَا تَنْزِسْ وَاٰرِسًا قَدَّ وَاٰرِسًا اٰخِرِي۔ (۱۶۵/۲۸)

اور کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا۔

قرآنی مملکت میں، ظری سے ظری شخصیت بھی قانون کے دائرے سے باہر یا بالا نہیں جاتی۔ اس باب میں اور تو اور، خود حضور رسالت کی زبان اللہ سے یہ اعلان ہوتا ہے کہ :-

اِنِّيْ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتُ رَبِّيْ يَوْمَ عَظِيْمٍ (۱۶۵/۲۸)

اگر میں بھی قانون خداوندی کی خلاف ورزی کروں تو اس کے مواخذہ سے ڈرتا ہوں۔

حضور نے فرمایا کہ اگر میری چہلپہٹی بیٹی — ناظرین — بھی قانون شکنی کرے تو میں اسے بھی سخت سزا دوں گا۔ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو معلوم ہوا کہ مصر کے گورنر نے، ان کے بیٹے کو وہ سزا تمہ پبلک کے سامنے دینی چاہیے تھی، پرائیڈٹ مکان میں دی ہے، تو آپ نے بیٹے کو مدینہ بلوا کر، اسے انڈسٹریلک میں سزا دی — جب اسی مصر کے گورنر کے بیٹے نے ایک مصری کو کسی بات پر یہ کہہ کر ہنٹر سے پٹیا کہ تم بڑے آدمیوں کی اولاد سے گستاخی سے پیش آتے ہو، تو آپ نے، گورنر، اس کے بیٹے، اور اس مصری کو مدینہ بلوا بھیجا۔ مصری کے ہاتھ میں ہنٹر دیا اور کہا کہ اسے اسی طرح مارو اور کہو کہ تم نے دیکھ لیا کہ بڑوں کی اولاد کا حشر کیا ہوتا ہے؟ اس کے ساتھ ہی اس گورنر کو بھی تادیب کی کہ اگر تم نے بیٹے کی تربیت صحیح کی ہوتی تو اس کے سر میں یہ خناس کیوں سماتا کہ وہ بڑوں کی اولاد ہے اس لئے اسے قانون کو اپنے ہاتھ میں لینے کا حق حاصل ہے۔ خود امیر المؤمنین حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو ایک مرتبہ ایک عدالت میں پیش ہونے کا اتفاق ہوا تو جج نے انہیں امتیازی مقام پر بیٹھنے کی پیش کش کی، آپ نے اس پیش کش کو مسترد کر دیا اور مدعی کے برابر بیٹھ گئے۔ مقدمہ ختم ہونے کے بعد، آپ نے جج کو لکھا کہ تم جج بننے کے قابل نہیں ہو سکتے جب تک تم امیر المؤمنین اور ایک عام شہری کو یکساں نہ سمجھو۔

قرآنی مملکت میں یہ کیفیت تو عدالت کی ہوتی ہے۔ لیکن جس نفسیاتی تبدیلی کا شروع میں ذکر کیا گیا ہے

اس کی رو سے اس میں افراد معاشرہ کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اگر ان سے کبھی کوئی لغزش سرزد ہو جائے تو وہ خود اپنے آپ کو اپنے جرم کی سزا کے لئے پیش کر دیتے ہیں۔ اس لئے کہ ان کا ایمان یہ ہوتا ہے کہ کتابِ جرم کا کوئی شاہد ہو یا نہ ہو، خود خدا کا قانونِ مکاناتِ عمل سب سے بڑا گواہ ہوتا ہے۔ وہ گواہ جس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ:-

يَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ وَمَا تُخْفِي الصُّدُورُ - (سجہ)

وہ نگاہ کی خیانت اور دل کے اندر گزرنے والے خیالات تک سے واقف ہوتا ہے۔

لیکن افراد معاشرہ میں اس قسم کی تبدیلی اسی صورت میں پوری ہو سکتی ہے جب پہلے برسرِ اقتدار طبقہ خود اپنے کیریکچر میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کرے۔

پہل کہاں سے ہو؟

بالفاظِ دیگر یوں کہیں کہ اس میں اقتدار و اختیار کی امانت انہیں لوگوں کے سپرد کی جاتی ہے جن میں اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی پیدا ہو چکی ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ لوگ قانون کی اطاعت کرتے ہی اس وقت ہیں جب ان کے ادھابِ حل و عقد خود قانون کی اطاعت کریں۔ اسی طبقہ کے بگڑنے سے ساری قوم بگڑتی ہے اور اسی کے سنورنے سے ساری قوم سنور جاتی ہے۔ جب حضرت صالحؑ کو قوم ثمود کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا تو آپ نے دیکھا کہ قوم تمام کی تمام بگڑی ہوئی ہے، اس کی اصلاح کی صورت کیا ہوگی؟ تو خدا کی طرف سے جواب ملا کہ گھبرانے کی بات کوئی نہیں۔ — كَانَتْ فِي الْمَدْيَنَةِ تِسْعَةَ مِائَةٍ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ قَلِيلًا يُصَلِّونَ — (سجہ) مملکت کے مرکز میں قوم کے ٹوٹنے ہیں اور وہی سارے فساد کا موجب ہیں اور قوم کے معاملات کو سنورنے نہیں دیتے۔ اگر وہ ناوِ راست پر آجائیں تو ساری قوم سنور جائے گی۔ یہی تھی وہ حقیقت جسے حضرت عمرؓ نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ:-

عمام میں اس وقت تک ٹیڑھ پیدا نہیں ہوتی جب تک ان کے لیڈر سیدھے رہتے ہیں۔ جب تک داعی، اللہ کی راہ میں چلتا ہے، رعایا اس کے پیچھے پیچھے چلتی ہے۔ جہاں اس نے پاؤں پھیلانے رعایا اس سے پیٹے پاؤں پھیلا دیتی ہے۔

﴿﴾

یہ تھا عدل — یعنی قانون کے مطابق چلنے، کا ایک گوشہ — اس کا دوسرا گوشہ وہ ہے جسے آجکل کی اصطلاح میں عدلِ نمرانی (SOCIAL JUSTICE) کہا جاتا ہے۔

سوشل جسٹس

سوشل جسٹس کی اصطلاح آجکل بڑی عام ہو رہی ہے اور اس کا ہر جگہ چرچا سنائی دیتا ہے۔ لیکن اس اصطلاح کا صحیح مفہوم کیا ہے؟ اس کے متعلق ابھی تک متفق علیہ کچھ نہیں کہا گیا۔ یہ اصطلاح بھی، سوشلزم کی طرح، ہر ذہن میں الگ مفہوم کی حامل ہے۔ بنیادی طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ اس سوشلسٹی کو بنی بر عدل (JUST) کہا جائے گا جس میں ہر فرد کو وہ کچھ مل جائے جس کا وہ حقدار ہے۔ لیکن یہیں سے پھر دوسرا سوال پیدا ہو جاتا ہے کہ یہ کس طرح متعین کیا جائے کہ کوئی شخص کسی چیز کا حقدار ہے۔ مختلف افراد کے حق (DUES) کا تعین، پہلے سوال سے بھی زیادہ مشکل ہے اور اسی سے ساری

بچیدگیاں ابھرتی ہیں۔ ایک طرف سے جواب ملتا ہے کہ ایک شخص صرف اس کا حقدار ہے جو اسے معقول اخلاقی اصولوں (VALID MORAL PRINCIPLES) کے مطابق ملے۔ لیکن یہ اخلاقی اصول کیا ہیں؟ یہ سوال پھر بحث طلب رہ جاتا ہے۔ اس موضوع پر جو کچھ اس وقت تک میری نظروں سے گذرا ہے، اس میں (EMIL BRUNNER) کا پیش کردہ مفہوم قرآنی تصور کے مطابق ہے۔ وہ کہتا ہے:-

جو شخص فی الواقعہ سخیدگی کے ساتھ کہتا ہے کہ فلاں بات بنی بر عدل (JUST) اور فلاں ظلم پر بنی (UNJUST) ہے، وہ درحقیقت کہتا ہے کہ عدل اور ظلم کے ماپنے کا ایک ایسا پیمانہ ہے جو تمام انسانی قوانین، معاہدات، رسوم و رواج سے ماورا ہے۔ وہ ایک ایسا معیار جس سے تمام انسانی معیار ماپے اور پرکھے جاسکتے ہیں۔ یا تو اسے تسلیم کرنا ہوگا کہ عدل کے نئے اس قسم کا مطلق اور حیاتی معیار موجود ہے، ورنہ اس لفظ کا مفہوم انفرادی بن کر رہ جائے گا۔ جو ایک کے نزدیک قابل قبول ہوگا اور دوسرے کے نزدیک ناقابل تسلیم۔ عدل کے لفظ سے مفہوم یا تو خداوندی فیصلہ ہوگا جس کے ساتھ حق مطلق ہونے کی تقدیس شامل ہوگی اور یا پھر یہ محض جھوٹے لوگوں کی میناکاری اور طبع سازی ہوگی۔ (JUSTICE AND THE SOCIAL ORDER)

اور یہ معیار، قرآن کریم کے سوا، کچھ نہیں ہو سکتا۔ ہمارے لئے ہی نہیں، ساری دنیا کے لئے۔ کیونکہ دنیا میں خداوندی فیصلوں کا ضابطہ اور کسی کے پاس نہیں۔

—

اس کی ضمانت کیا ہے؟

آخر میں، ہم اس سوال کی طرف آتے ہیں جو اکثر پوچھا جاتا ہے کہ اس کی ضمانت کیا ہے کہ جو افراد امت، اسلامی نظام کے قیام و استحکام کے ذمہ دار ہوں گے وہ ان اصولوں سے برگشتہ نہیں ہو جائیں گے۔ ضمانت تو اس کی کوئی بھی نہیں دے سکتا، لیکن اس کیلئے قرآن کریم جو نظام تجویز کرتا ہے اس سے اس کے امکانات بہت کم رہ جاتے ہیں۔ اس نظام کی رو سے:-

(۱) ہرنسل کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کی جاتی ہے کہ ان میں وہ نفسیاتی تبدیلی پیدا ہو جائے جو اس امت کی تعمیر و تشکیل کی خشتِ اول ہے۔ یعنی اس میں ایسا انتظام ہوتا ہے کہ افراد امت کے قلب و دماغ شروع ہی سے اقدار خداوندی کے قالب میں ڈھلے جاتے ہیں اور یہ سلسلہ پیہم جاری رہتا ہے۔

(۲) اس میں نظم و نسق کی امانت ان افراد کے سپرد کی جاتی ہے جو ان اقدار کے سب سے زیادہ پابند ہوتے ہیں۔

(۳) افراد امت کا مسلک تَوَاصُوا بِالْحَقِّ وَ تَوَاصُوا بِالصَّبْرِ۔ (۱۱۳) ہوتا ہے۔ یعنی وہ ایک دوسرے کا احتساب کرتے رہتے ہیں کہ وہ جاہد حق و استقامت پر گامزن ہیں یا نہیں۔

(۴) اس امت کا نظام اس طرح تجویز کیا گیا ہے: لَتَكُونُنَّ أُمَّةً عَلَى النَّاسِ وَ تَكُونُ الْوَسْوَءَ عَلَيْكُمْ سَهِيْدًا (۲۳۳) یہ امت، جملہ اقوام عالم کے اعمال کی نگران ہوگی اور ان کا رسول ان کے اعمال کا نگران۔ رسول اللہ کی نگہ احتساب اس امر کی کافی ضمانت تھی کہ افراد

امت کا قدم ہانڈہ حق و صداقت سے ذرا اُدھر اُدھر نہ ہونے پائے۔ سوال، رسول اللہ ﷺ کی دنیا سے تشریف براری کے بعد کا ہے۔ اس وقت اس نگرانی کا قریضہ رسول اللہ ﷺ کے جانشین ادا کریں گے۔ اس کو خلافت راشدہ، یا مرکزِ ملت کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

جب تک یہ سلسلہ اسی انداز سے جاری و ساری رہے، اسلامی نظام قائم رہتا ہے۔ اگر یہ باقی نہ رہے تو اسلام کا نظام بھی باقی نہیں رہتا۔ پھر یہ امت بھی عام اقوامِ عالم کی سطح پر آجاتی ہے، اور جس جہنم کے عذاب میں دوسری قومیں گرفتار ہوتی ہیں، یہ بھی اسی میں ماخوذ ہو جاتی ہے۔ بلکہ ان سے بھی شدید تر عذاب میں جیسی کہ آج ہماری حالت ہے۔

لیکن اس میں ہمارے لئے امید کی کن یہ ہے کہ ہم اگر چاہیں تو یہ نظام پھر سے قائم ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اس کی بنیاد، قرآن کریم ہمارے پاس محفوظ ہے۔

لیکن یہ نہ تو مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ سے قائم ہو سکتا ہے، اور نہ ہی مغربی اندازِ سیاست کے لیڈروں کے ہاتھ سے۔ اس لئے کہ، جیسا کہ شروع میں کہا جا چکا ہے، یہ نظام مذہبی پیشوائیت اور مغربی اندازِ سیاست (جو درحقیقت طوکیت ہی کا ایک جدید اور مزین ایڈیشن ہے) دونوں کو مٹانے کے لئے آتا ہے۔ سو ظاہر ہے کہ اس نظام میں جن عناصر کی موت ہو، کیا وہ اس نظام کو قائم کرنا چاہیں گے؟ وہ تو اس کی شدید ترین مخالفت کریں گے۔ قرآن کریم نے متعدد مقامات پر واضح کیا ہے کہ جب اور جہاں بھی اس نظام کی آواز بلند ہوئی، مذہبی پیشوائیت کی طرف سے سب سے پہلے اس کی مخالفت ہوئی۔ ان کی دلیل یہ ہوتی تھی کہ: **إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَارِهِم مُّسْتَمِدِّونَ**۔ (۲۳۳) ہم اس نئے نظام کو اختیار کرنے کے لئے تیار نہیں۔ ہم اسی مسلک پر چلتے رہنا چاہتے ہیں جو ہمارے اسلاف سے ہم میں متواتر چلا آ رہا ہے۔ ہم انہی کے نعوشِ قدم کا اتباع کریں گے۔ ہم اپنی رعایا کو کہہ کر نہیں چھوڑنا چاہتے۔ ان سے، اس کے جواب میں کہا جاتا کہ: **أَوَلَمْ نَجْعَلْ لَكُمْ رَسُولًا نُوْتِي وَيَمَّا وَجَدْنَا لَكُمْ عَلَيْهِ آبَاءَكُمْ**۔ (۲۳۳) جو کچھ تمہارے سامنے پیش کیا گیا ہے اگر یہ اُس سے بہتر جو جس تمہارے آباء و اجداد کی تقلید میں چلے جا رہے ہو، تو کیا تم پھر بھی اپنے اسلاف کے مسلک ہی کو ترجیح دو گے؟ وہ جواب میں کہتے ہیں کہ ہاں! ہم اسی مسلک کا اتباع کریں گے۔ ہمیں کسی نظامِ نو کی ضرورت نہیں۔ **حَسْبُنَا مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا**۔ (۲۳۳)۔ وہ مسلک ہمارے لئے ہر اعتبار سے کافی ہے!۔ آپ سوچئے کہ جن لوگوں کا یہ مسلک اور مذہب ہو، کیا ان کے ہاتھوں اسلامی نظام قائم ہو سکتا ہے؟

اسلامی نظام کے قیام کے لئے پہلا قدم یہ ہے کہ ان تمام نظریاتِ حیات و تصوراتِ زندگی، ان تمام روایاتِ کہنہ اور جملکِ قدیمہ کو قرآن کی کسوٹی پر پرکھا جائے جو قوم میں متواتر چلے آ رہے ہیں۔ اس مملکت کا بنیادی پتھر۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ**۔ ہے۔ اس میں لا الہ کے معنی یہ ہیں کہ تمام متواتر تصورات کو الگ کر کے، ہر شے کا از سر نو جائزہ لیا جائے۔ اس کے بغیر، اس جدید نظام کی عمارت (جس کی بنیاد اللہ پر استوار ہوتی ہے) قائم ہو ہی نہیں سکتی۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ

ہر بنائے کہنہ کا یاداں کسند اقل آل بنیاد را ویراں کند

اسلام میں "بت پرستی" کو شرک قرار دیا گیا ہے۔ بت تو فارسی زبان کا لفظ ہے۔ قرآن کریم میں اس کے لئے اوشان کا لفظ آیا ہے جو وثن کی جمع ہے۔ اور وثن کے معنی ہوتے ہیں جمود و تعطل، عدم حرکت، جامد و غیر متحرک ہوجانا۔ اس بنیادی مفہوم کے اعتبار سے ہر وہ تصدیق یا نظام جس میں حرکت نہ رہے اور جامد ہوجائے۔ وثن ہے۔ جب قرآنی ضابطہ حیات کو عملی شکل دے دی جائے تو اس سے ایک ایسا نظام وجود میں آتا ہے جو حرکت پریم اور سعی مسلسل کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ حرکت پریم کے معنی یہ ہیں کہ وہ نظام، قرآن کریم کے غیر متبدل اصولوں کی جامد دیواری کے اندر رہتے ہوئے زمانہ کے بدلتے اور بڑھتے رہنے والے تقاضوں کا ساتھ دینا چلا جاتا ہے۔ یوں یہ نظام ایک ذی حیاتیات تحریک (DYNAMIC MOVEMENT) کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اگر یہ کسی ایک مقام پر رگ جائے اس میں جمود پیدا ہوجائے تو یہ وغنیت ہوگی۔ یہ وہ وثن (بت) ہے جس کی پرستش وہ قومیں کرتی ہیں جن پر فہنی جمود اور عملی تعطل چھا چکا ہو۔ حیرت ہے کہ ہم نے قرآن کے اس عظیم نکتہ کو پس پشت ڈال دیا اور مغرب کے مفکرین کی سمجھ میں یہ بات آگئی۔ چنانچہ "وڈٹ بیٹ" لکھتا ہے کہ:-

بت پرستی کی آمد و حقیقت مردہ خداؤں پر مطمئن ہوجا کر بیٹھ جاتا ہے۔

اس قسم کی بت پرستی میں، ایک زندہ اور متحرک نظام حیات کے مظاہر و مناسک کی محض شکلیں باقی رہ جاتی ہیں، ان کے مقاصد و مطالب ختم ہوجاتے ہیں۔ مذہب دین کی مٹی شدہ لاش ہوتا ہے۔ ان بے روح رسوم اور بے جان معتقدات سے چپکے رہنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ اس کے متعلق وڈٹ بیٹ کہتا ہے کہ:-

زندگی کے بے جان پیکروں کے ساتھ چپکے رہنے کا نتیجہ سست رفتار زوال ہوتا ہے جس میں ان رسوم کو بلکہ نتیجہ دہرایا جاتا ہے..... اس سے تہذیب و ترقی کا محض سراب باقی رہ جاتا ہے۔

حقیقت غائب ہوجاتی ہے۔

یہ ہیں نظام اسلام یا نظام مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے وہ اُبھرے ہوئے نقوش جنہیں میں نے نہایت مختصر الفاظ میں پیش کیا ہے۔ ان کی تفصیل کے لئے ضخیم مجلدات کی ضرورت ہوگی۔ اور اگر آپ اسے، اس سے بھی مختصر الفاظ میں سمجھنا چاہیں تو یہ کہہ لیجئے کہ یہ وہ نظام ہوگا جو پکا، پکار کر کہے گا کہ:

کس دین جا سائل و محروم نیست عابد و مولا، حاکم و محکوم نیست

اس میں نہ کوئی فرد اپنی ضروریات زندگی سے محروم ہوگا، نہ ان کے حصول کے لئے کسی کا محتاج۔ اس میں نہ کوئی آقا ہوگا، نہ غلام۔ نہ کوئی حاکم ہوگا نہ محکوم۔ نظام مصطفیٰ علی حد بشریت، صفات خداوندی کا مظہر ہوتا ہے۔ کہتے کہ دنیا کا کوئی اور نظام اس کا ورنہ ہو سکتا ہے؟ اسی لئے کہا گیا ہے کہ: **وَمَنْ يَتَّبِعْ عَتِيقَ الْاِسْلَامِ دِينًا فَسَلْوَىٰ يُغْفِرْ لِمَنۢ مِّنۡہٗ۔ (سورۃ بقرہ)** جو کوئی اسلام کے سوا کسی اور نظام کا خواہاں ہوگا، وہ نظام قابل قبول نہیں ہوگا۔ اس لئے کہ وہ کائنات میں فٹ ہی نہیں بیٹھ سکے گا۔

والسلام

جرم اور سزا

عالم کے حالیہ ہنگاموں میں، اسلامی نظام کے ضمن میں، شرعی سزاؤں کا ذکر بار بار آتا رہا۔ اس سلسلہ میں یہیں اپنے اکثر قارئین کی طرف سے استفسارات موصول ہوئے ہیں کہ قرآن کریم کی رو سے، جرم اور سزا کا باہمی تعلق کیا ہے اور اس کا فلسفہ کیا ہے؟ کچھ سال اُدھر کا ذکر ہے کہ ادارہ میں قرآنی احیاء کی ایک نجی سی محفل منعقد ہوا کرتی تھی جس میں پروفیز صاحب، ان احیاء کے سوالات کا جواب دیتے تھے۔ انہی نشستوں میں ایک دن جرم اور سزا کے فلسفہ سے متعلق بھی ایک سوال سامنے آ گیا۔ پروفیز صاحب نے اس کا جو جواب دیا، ہم سمجھتے ہیں کہ وہ موجودہ استفسارات کے حوالے سے بھی بڑا مناسب اور مفید ہے۔ اس لئے اسے باوٹے لفظی تغیر و درج ذیل کیا جاتا ہے۔ واضح رہے کہ اس میں صرف ایک اصولی بحث کی گئی ہے۔ تفصیل نہیں۔ نہ ہی اس نکتہ کو چھیڑا گیا ہے کہ محض سزاؤں کے نفاذ سے کوئی نظام، اسلامی نہیں بن جاتا۔ یہ نکتہ پروفیز صاحب کے الگ ذہیر ہو رہا ہے۔



قرآن کریم میں دو قسم کے احکام ملیں گے۔ ایک اخلاقی اور دوسرے تعزیری۔ تعزیری سے مراد ہیں ایسے احکام جیسے سو سائٹی کا جرم قرار دیا جائے۔ اور اخلاقی احکام سے ایسے احکام مراد ہیں جن کی خلاف ورزی معاشرتی جرم قرار نہ پائے۔ مثلاً: لَا تَهْتَبِشْ فِي آيَاتِنَا مَسْرَحًا۔ (سورۃ النحل: ۱۷) (زمین میں اگر پڑھ کر نہ چلو) قرآن کا حکم ہے۔ لیکن یہ ایسا حکم نہیں جس کی خلاف ورزی معاشرہ کا جرم قرار دیا جائے۔ اسی صورت میں دوسرا حکم ہے۔ لَا تَقْرَبُوا السَّيْفَ۔ (سورۃ النحل: ۱۷) "زنا کے قریب مت جاؤ" ظاہر ہے کہ اس حکم کی خلاف ورزی معاشرتی جرم ہوگی۔ واضح رہے کہ احکام کی اخلاقی اور تعزیری تقسیم، محض ذہیر نظر سوال کے سمجھنے کے لئے کی گئی ہے۔ ورنہ قرآن کریم کے ہر حکم کی بنیاد اصلاح اخلاق پر ہے۔ اور اخلاق سے مراد ہے انسانی ذات کی نشوونما کے ذرائع۔

۲۔ تعزیری احکام بھی دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ جن کی سزا بھی قرآن نے خود ہی تجویز کر دی ہے۔ (مثلاً زنا) اور دوسرے وہ جن کی سزا اس نے خود تجویز نہیں کی بلکہ اسے اسلامی نظام پر چھوڑ دیا ہے کہ وہ، حالات کے مطابق ان کی سزا خود متعین کرے۔ مثلاً اس نے الخمر (عرب عامہ میں شراب) کے استعمال سے منع کیا ہے لیکن اس حکم کی خلاف ورزی کی سزا مقرر نہیں کی۔

یہ مسئلہ بڑا محذور طلب ہے کہ قرآن کریم نے جن احکام کی سزا خود مقرر نہیں کی، ان میں سے کون کون سے ایسے ہیں جنہیں تعزیری احکام کی فہرست میں شامل کیا جا سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سوال کا جواب کوئی ایک فرد نہیں دے سکتا۔ نہ ہی کسی فرد کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ کسی حکم کی خلاف ورزی کو معاشرتی جرم قرار دے کر اسے مستوجب سزا ٹھہرائے۔ یہ فیصلہ اسلامی نظام کے کرنے کا ہے۔ یہ بھی واضح رہے کہ جو فیصلے اسلامی نظام کرے گا ان میں وقتاً فوقتاً (بمقتضائے حکمت) تبدیلیاں کی جا سکیں گی۔

احکام ہی نہیں۔ قرآن کریم نے جن امور کو بطور اصول بیان کیا ہے۔ یا خود حدود مقرر کی ہیں، ان کی خلاف ورزی کی مخصوص شکلوں کو جرم قرار دینا بھی اسلام نظام کا فریضہ ہے۔ "حدود" کا لفظ میں نے فقہی اصطلاح۔ حد سے کے معنوں میں استعمال نہیں کیا۔ اس سے مراد ہے اعمال کا وہ دائرہ جس کے اندر رہنے کی آزادی ہے لیکن جس سے تجاوز کرنا منع ہے۔ حدود اور اصول ایک ہی حقیقت کے دو پہلو ہیں۔

۳۔ اسلامی نظام کا فریضہ یہ ہے کہ وہ معاشرہ میں ایسی فضا پیدا کرے جس میں ہر فرد اپنے ہر بنیادی حق، اپنی ہر فضا پر زبانت کو اس طرح محفوظ سمجھے کہ اسے اس باب میں ذرا سا تردد، فکر یا تشویش لاحق نہ ہو۔ اسے اس کے متعلق پورا پورا اطمینان اور یقین حاصل ہو۔ قرآنی نظام کا لازمی نتیجہ اس قسم کی فضا کا وجود میں لانا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اس نظام میں افراد معاشرہ کی کیفیت یہ ہوگی کہ: لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ۔ (سورہ بقرہ) "اس میں انہیں نہ خوف ہوگا، نہ حزن"۔ وہ اس فضا کو قرآنی اقتدار کے مطابق تعلیم و تربیت اور افراد معاشرہ کو بنیادی ضروریات زندگی کی طرف سے بے فکر کر دینے سے پیدا کرتا ہے۔

لیکن اس کے باوجود معاشرہ میں بعض افراد ایسے بھی ہو سکتے ہیں جو "نفسیاتی مریض" ہوں اور ان کا پاگل پن افراد معاشرہ سے امن و اطمینان کا احساس چھین لے۔ ایسے مریضوں کا علاج ضروری ہے۔ اور جب تک وہ پورے طور پر شفا یاب نہ ہوں افراد معاشرہ کو ان کے جنون کے پیدا کردہ خطرات سے محفوظ رکھنا از بس لازمی۔ یہ علاج اکثر و بیشتر ان مریضوں (مجرموں) کی قلبی اور ذہنی اصلاح سے ہو جاتا ہے لیکن بعض اوقات اس کے لئے بطور آخری اقدام، تعزیت و تڑپہیب کی بھی ضرورت پیش آتی ہے۔ کئی نفسیاتی امراض ایسے ہیں، جن کا علاج خوف کی احساس دہی سے کیا جاتا ہے۔ اس طریق علاج کو سزا کہا جاتا ہے۔ اس سے مقصد اولاً خود اس مجرم کی اصلاح ہوتی ہے اور ثانیاً ان کی اصلاح جن کے تحت المشورہ میں ارتکاب جرم کے جرائم پرورش پارتے ہیں سزا بطور انتقام کا تصور تیز قرآنی ہے۔

یہ تو سزا کا ایک مقصد۔ اس کا دوسرا مقصد یہ ہے کہ مجرم نے جس شخص کو نقصان پہنچایا ہے اس کے نقصان کی تلافی کی جائے۔ مثلاً ایک شخص نے کسی کے ہاں چوری کی ہے۔ اگر عدالت نے اس مجرم کو دس سال قید کی بھی سزا دے دی تو اس سے اس مظلوم کے نقصان کی تلافی نہیں ہو سکتی۔ عدل کا تقاضا یہ ہے کہ اس شخص کا نقصان بھرا گیا جائے۔ اگر مال مسروقہ برآمد ہو گیا ہے تو اسے واپس دلایا جائے۔ اگر وہ برآمد نہیں ہوا تو نظام معاشرہ اسے خود جہیا کرے یا اس کی قیمت ادا کرے۔ قرآنی تصور "جرم و سزا" کی دو سے مستغنی، مجرم کے خلاف مدعی نہیں ہوتا۔ وہ نظام معاشرہ (حکومت) کے خلاف مدعی ہوتا ہے معاشرہ نے اس سے وعدہ

فدا کر دیا ہے۔ قرآن مجید کے مقرر کردہ سزا کو گنتے ہیں اور تعزیرات ان سزوں کو جنہیں قرآن کریم نے مقرر نہیں کیا۔ فقہ نے مقرر کیا ہے۔

کیا تھا کہ وہ اس کی ہر متاع کی حفاظت کرے گا۔ اگر اس متاع پر کسی نے ہاتھ ڈال دیا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ نظام معاشرہ نے اس شخص سے وعدہ خلافی کی ہے، اس لئے اس کے نزدیک 'مجرم' نظام معاشرہ ہے، نہ کہ وہ خاص فرد جس نے ارتکاب جرم کیا ہے۔ یہ نظام معاشرہ کے دیکھنے کی چیز ہے کہ وہ اس نقصان کو مجرم سے پورا کرانا ہے یا خود پورا کرتا ہے۔ مظلوم کو اس سے واسطہ نہیں۔ نظام معاشرہ کا فریضہ مظلوم یا اس کے وارثوں کا پشت پناہ بننا اور ان کی مدد کرنا ہے۔ فَقَدْ جَعَلْنَا لَكُمْ لِيْسِهٖ سُلْطٰنًا اِنَّهٗ كَانَ مَنَّوْسًا ﴿۲۱﴾ اگر نظام معاشرہ مظلوم کے نقصان کی تلافی نہیں کرتا، تو وہ اس کا پشت پناہ کیسے بن سکتا ہے، اور حامی و ناصر بننے کا دعویٰ کس طرح کر سکتا ہے؟ یہ ٹھیک ہے کہ ہر نقصان کی تلافی روپے سے نہیں ہو سکتی۔ لیکن نظام معاشرہ کہ بہر حال اس کی تلافی کی شکل پیدا کرنی ہوگی۔ بشرطیکہ وہ نقصان اس شخص کی عقلمندی یا تامل کی وجہ سے نہ ہوا ہو۔ اس کی تلافی بھی کرنی ہوگی اور اس کے ساتھ اس کا انتظام بھی کہ آئندہ معاشرہ میں ایسا نہ ہو۔

۴۔ اور یہ کہا گیا ہے کہ تفریبی سزاؤں سے مقصود یہ ہے کہ ارتکاب جرم کے نفسیاتی مریضوں کا علاج ہو جائے۔ نفسیاتی علاج کی کامیابی کی اولین شرط یہ ہے کہ مریض کو مرض کا احساس ہو جائے۔ یعنی مجرم دل سے اعتراف کرے کہ اس نے غلطی کی ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ اگر مجرم کے دل میں فی الواقع یہ احساس ندامت بیدار ہو جائے تو اس کی اصلاح کی امید ہو سکتی ہے۔ اس صورت میں وہ "سزا دینے" کے بجائے معاف کر دیتا ہے اور پھر اس پر نگاہ رکھتا ہے کہ وہ شخص اپنی اصلاح کرے۔ اور ایسا کرنے میں معاشرہ اس کی ہر ممکن مدد کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے سزا سے پہلے عفو (ورگزر کر کے اصلاح کرنے) کی گنجائش رکھی ہے۔ وہ سزا اس صورت میں تجویز کرتا ہے جب مجرم میں اس کے سوا اصلاح کا امکان نہ ہو۔

۵۔ قرآن کریم، بدنی سزائیں (CORPORAL PUNISHMENTS) تجویز کرتا ہے۔ وہ یہ نہیں کرتا کہ چور جیل خانے بھیج دے جہاں اسے روٹی کھڑا بنا دے اور اس کے بیوی بچے بھوکوں مر جائیں۔ یعنی جرم وہ کرے اور سزا یہ بے گناہ ہو سکتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ خوف جس سے عادی مجرموں کی اصلاح کا امکان ہو سکتا ہے یا جس سے امکانی مجرموں کو ارتکاب جرم سے باز رکھا جا سکتا ہے، بدنی سزا ہی سے پیدا ہو سکتا ہے۔

۶۔ اب ان اصولوں کو دیکھتے جنہیں قرآن کریم اس باب میں بنیادی قرار دیتا ہے۔

۱۔ قصاص۔ اس کے معنی جرم کی سزا دینا نہیں۔ اس کے معنی ہیں مجرم کا اس طرح بچھا کرنا کہ وہ بالآخر ندامت نہ رہ جائے۔ یعنی قرآنی نظام میں کسی جرم کو (LINT RACED) نہیں رہنا چاہیے۔ وہ اس قسم کے محکم نظام تفتیش میں حیات اجنبیہ کا راز بتاتا ہے۔ وَنَكَمُ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوٰةٌ لِّمَنۡ اُولٰٓئِكَ اَبۡرَہٖمَ ﴿۲۲﴾

۲۔ عدل۔ یعنی فیصلہ کرتے وقت مجرم کی پوزیشن، عدل کے تقاضے پر کسی طرح اثر انداز نہ ہونے پائے۔ اَحْسَنُ بِالْحَسْرِ وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ - (۲۳) کا اصول ہمیشہ کا فرما رہے۔

۳۔ جرم کی سزا، جرم کی نوعیت کے مطابق ہونی چاہیے۔ اس سے زیادہ نہیں ہونی چاہیے۔ وَجَزَاؤُ سَِٔيۡءٍۭ اٰتِیۡۡمٌۭ

تَسْبِيحًا وَمِثْلَهَا۔ (۲۲) یہ بھی اس صورت میں جب اس کے بغیر اصلاح کا امکان نظر نہ آئے۔
 ۴۔ جب تک جرم ثابت نہ ہو جائے۔ ملزم کو بے گناہ سمجھنا اور معاشرہ کو اس کے متعلق حسن ظن سے کام لینا چاہیے۔
 سورۃ نور میں ہے کہ مذہب میں بعض لوگوں نے کسی عورت کے خلاف تہمت تراشی کی اور لوگ اسے لے اڑے۔ اس پر قرآن کریم نے یہ ہدایت دی کہ تم نے جیتا فزادہ کیا ہے تو تمہارا رد عمل یہ ہونا چاہیے تھا کہ: هَلْ لَنَا اِذْكَ قُتِلْنَا۔ وَبَشَرَتَانِ عَظِيمَتَيْنِ۔ (۲۳-۱۶) یہ ایک مستقل راہ نمائی ہے کہ ملزم کے متعلق سورۃ نور سے کام نہیں لینا چاہیے۔

۵۔ کسی قانون کے نافذ ہونے سے پہلے اگر کوئی کام ایسا ہو گیا ہو جو اس قانون کے خلاف ہو، تو اسے جرم قرار نہیں دیا جاسکتا۔ لفاظی دیگر کسی قانون کا اطلاق کسی سابقہ تالیف سے نہیں ہو سکتا۔ اس کا اطلاق اس کے نفاذ کے بعد سے ہوگا۔ قرآن کریم میں کئی ایک احکام کے سلسلہ میں کہا گیا ہے۔ اَلَا سَأَلْتُمْ لَقَدْ سَلَفَتْ۔ (۲۴) جو اس سے پہلے ہو گیا اس پر کوئی مواخذہ نہیں۔

۶۔ جس فعل کے ارتکاب میں دل کا ارادہ شامل نہ ہو۔ (یعنی عمدہ نہ کیا گیا ہو) اس پر مواخذہ نہیں ہوگا۔ سورۃ احزاب میں ہے۔ لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ فِيمَا أَخْطَأْتُمْ بِهِ۔ وَلَكِنْ مِمَّا تَعَمَّدَتْ قُلُوبُكُمْ۔ (۲۵) جو کچھ تم سے سہواً ہو جائے اس پر مواخذہ نہیں۔ مواخذہ اس پر ہے جس میں تمہارے دل کا ارادہ شامل ہو۔

لیکن لا پر وہی بھی الگ جرم ہے اور قابل سزا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے قتلِ خطا (سہواً) کی سزا بھی تجویز کی ہے اگرچہ وہ سزا جرمِ قتل کی نہیں۔ بطور کفارہ کے ہے (۲۶)

۷۔ بڑے بڑے جرائم سے بچنے والوں سے اگر کوئی چھوٹا موٹی لغزش ہو جائے تو وہ قابل معافی ہوتی ہے۔ سورۃ النعم میں ہے۔ اَلَّذِينَ يَتَّبِعُونَ كَسْبَهُمْ اِلٰى شَجَرٍ وَالْمَوَاجِحِ اِلَّا اللّٰهُمَّ۔ (۲۷) جو لوگ بڑے بڑے جرائم سے بچتے ہیں ان سے اگر کبھی کوئی معمولی سی لغزش ہو جائے تو قابل عفو ہے۔

۸۔ سزا تجویز کرتے وقت مجرم کی ذہنی سطح، تعلیم و تربیت اور معاشرتی احوال و کوائف کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ اسی بنا پر قرآن نے (اس زمانے کی) لوٹپوٹوں کی جرمِ زنا کی سزا شریف عورتوں سے نصف قرار دی (۲۸) کیونکہ جس ماحول میں وہ پرورش پاتی تھیں اس کے پیش نظر ان سے بلند اخلاق کی توقع نہیں رکھی جاسکتی تھی۔ اس کے برعکس، رسول اللہ ص کے گھرانے کی خواتین سے کہا گیا کہ اگر ان سے کوئی جرم سرزد ہوا تو اس کی کوئی سزا ہوگی۔ (۲۹)

۹۔ قرآن کریم جس قسم کا معاشرہ قائم کرتا اور اس میں افراد معاشرہ کی تربیت جس انداز سے کرتا ہے اس سے وہ توقع رکھتا ہے کہ اگر کسی سے کوئی لغزش سرزد ہو جائے گی تو وہ خود اس کا اعتراف کر لے گا اور صحیح صحیح بات کہہ دے گا۔ خواہ وہ اس کے اپنے خلاف ہی کیوں نہ جائے۔ (۳۰) اس آیتِ جلیلہ میں قرآن کریم نے شہادت کے سلسلے میں ایسا ابتدائی اصول پیش کیا ہے جس کی موجودگی میں عدل کرنے میں کوئی دشواری پیش نہیں آسکتی۔ اس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں۔

۱۰۔ قرآن مجید کے پیش نظر مجرم کی اصلاح ہے، اس لئے وہ اس کے دل میں جرم کے مذموم ہونے کا احساس بیدار کرنے کے لئے ہر ممکن طریقہ اختیار کرتا ہے۔ اس سلسلے میں وہ ایک عجیب و غریب اصول پیش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ: **وَمَنْ يَكْسِبْ إِثْمًا فَإِنَّمَا يَكْسِبُهَا عَلَىٰ نَفْسِهِ**۔ (سہ) جو کسی کے ظلم و زیادتی کرتا ہے وہ بزرگم خویش سمجھتا ہے کہ اس نے اس سے کسی دوسرے کو نقصان پہنچایا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ وہ جرم خود اپنی ذات کے خلاف کرتا ہے اور اس کا نقصان خود اس کی ذات کو ہوتا ہے۔ اس میں کہا یہ گیا ہے کہ جرم سے خود مجرم کی اپنی ذات پر ایسا نقصان رسوا اثر پڑتا ہے جس کی تلقین کسی خارجی سزا سے نہیں ہو سکتی۔ اس کے معنی یہ بھی ہیں کہ اگر مجرم کسی ترکیب سے اپنے آپ کو سزا سے بچائے تو بھی اس سے جو نقصان اس کی ذات کا ہوتا ہے وہ اس سے کبھی نہیں بچ سکتا۔ اس لئے کہ خدا کا **تَالَّذِينَ كَفَرُوا لَنُكَفِّرَنَّ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَلَنُعَذِّبُنَّهُمْ بِأَلْسِنَةٍ أَوْ نَارٍ أَوْ يَبْرَأُونَ**۔ (سہ) جو لوگوں کی خیانتوں اور دل کے پوشیدہ خیالات تک سے واقف ہے۔ یہ ہے وہ تعلیم جس سے وہ مجرم کے دل میں احساس ندامت بیدار کرتا ہے۔ اور اگر ایسا ہو جائے تو اسے سزا دینے کے بجائے اصلاح کے مواقع فراہم کرتا ہے۔

اب ان جرائم کو لیجئے جن کی سزا قرآن کریم نے خود تجویز کی ہے۔ معاشرہ میں چارہ بنیادی چیزیں ہیں، جن کی حفاظت ضروری ہے۔ جان، مال، عصمت اور نظام معاشرہ۔ قرآن کریم نے ان ہی میں خلل اندازی کو بنیادی جرائم قرار دیا ہے۔ یعنی قتل، سرقت، فحاشی اور بغاوت (معہ ان کی تضمینات کے) اس سلسلہ میں اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ قرآن کریم نے جو سزائیں تجویز کی ہیں وہ انتہائی سزائیں (EXTREME PENALTIES) ہیں۔ جن میں حالات کے مطابق تخفیف ہو سکتی ہے۔

(۱) جرم قتل

قرآن کریم نے عمد قتل (بالا بارہ) اور قتل خطا (سہواً) میں فرق کیا ہے۔ قتل خطا کی سزا ریا یوں کہئے کہ کفارہ یا جیاناہ) ایک مومن غلام کا آزاد کرنا اور مقتول کے وارثوں کو خول بہا ادا کرنا ہے۔ وہ اس خول بہا کو معاف بھی کر سکتے ہیں۔ (۹۲-۹۳ ذ ۲) واضح رہے کہ "غلام آزاد کرنا" اس زمانے کی بات ہے، جب عربوں کے ہاں غلام چلے آتے تھے۔ اسلام نے غلامی کا دروازہ بند کر دیا ہے۔ لہذا اب نظام معاشرہ تجویز کرے گا کہ اس کی جگہ کیا کفارہ ادا کیا جائے گا۔

قتل عمد کے لئے بیت (خول بہا) نہیں۔ اس کی سزا بڑی سخت ہے۔ اس کے متعلق کہا گیا ہے کہ اس کی سزا جہنم ہے اور اللہ کا غضب اور اس کی لعنت اور بہت بڑی سزا۔ (۹۳ ذ ۱) میں اس وقت ان مختلف سزوں کی تفصیل ہیں نہیں جانا سہتا۔ لیکن یہ واضح رہے کہ قتل عمد کی بھی مختلف نوعیتیں ہوتی ہیں۔ ایک قتل سوچی سمجھی اسلیم کے ماتحت ہوتا ہے۔ ایک قتل جوش میں آکر وقتی طور پر (وغیرہ وغیرہ) اس اعتبار سے اس جرم

۴۔ شریف زادلوں کو چھیننا

قرآن کریم کی رو سے شریف زادلوں کو چھیننا۔ انہیں راستہ چلنے ہوئے تنگ کرنا، اذیت پہنچانا۔ سگین تریں جرم ہے۔ اس لئے کہ اس سے وہ احساس امن (SENSE OF SECURITY) ختم ہو جاتا ہے جس کا پیدا کرنا اور قائم رکھنا اسلامی نظام معاشرہ کا بنیادی فریضہ ہے۔ قرآن کریم نے اس کی روک تھام کے لئے تدریجی سزائیں تجویز کی ہیں یعنی انہیں حقیقی شہریت سے محروم کر دینا۔ شہر بدر کر دینا۔ جہاں ملیں گرفتار کر لینا۔ اگر وہ اس پر بھی باز نہ آئیں تو شدید طور پر قتل کر دینا۔ (۲۳/۴) اس لئے کہ یہ فساد فی الارض کی بدترین شکل ہے۔

قرآن کریم میں سارق، عورت یا مرد کی سزا قطع ید آتی ہے۔ (۵/۳۸) قرآن نے اس سارق اور اسارقتہ کہا ہے۔ یہاں "ال" کس بات کو متعین کرتا ہے۔ یعنی سارق کسے کہتے ہیں اور سرقہ کی (DEFINITION) کیا ہے، اسے نظام اسلامی متعین کرے۔ اسی طرح "قطع ید" کا مفہوم مجازی ہے یا حقیقی، اس کا فیصلہ بھی وہی نظام کرے گا۔ اس سزا کا مقصد قرآن نے نکالنا من اللذات بتایا ہے۔ یعنی "خدا کی طرف سے ان سزا جرم" اور اس کے بعد "تاب و اصلاح"۔ عفو و اصلاح کی گنجائش کا ذکر خاص طور پر کیا ہے۔ (۵/۳۹)

قرآن کریم میں انہی جرائم کی سزا کا تعین کیا گیا ہے۔

یہاں ایک اور سوال پیدا ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر کسی مجرم کو عدالت سے سزا مل جاتی ہے تو کیا وہ اس سے آخرت کے مواخذہ سے چھوٹ جاتا ہے؟ اس کے لئے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ آخرت کا مواخذہ کیتے کسے ہیں؟ انسان کے ہر عمل (حتیٰ کہ خیال تک) کا اثر اس کی ذات پر ہوتا ہے اور انہی اثرات کے مجموعی نتیجہ کے مطابق اس کی آخری زندگی مرتب ہوتی ہے۔ مجرم کے جرم کا ایک اثر سوسائٹی پر پڑتا ہے اور دوسرا اثر خود اس کی ذات پر۔ عدالت کی طرف سے ملی ہوئی سزا سوسائٹی کے خلاف جسمہم کا تو ازالہ کر دیتی ہے لیکن اس جرم کا جو اثر مجرم کی ذات پر مرتب ہوا تھا اس کی تلافی نہیں کر سکتی۔ اس کی تلافی اسے خود کرنی ہوتی ہے۔ اس کے لئے احساس ندامت پہلا مرحلہ ہے جس کا نتیجہ توبہ ہوتا ہے۔ یعنی آئندہ کے لئے اس جرم سے محتاج رہنے کا تہیہ۔ اس کے بعد اصلاح کا مرحلہ آتا ہے۔ یعنی ایسے تعمیری کام کرنا جن سے اس نقصان کی تلافی ہو جائے جو اس جرم کے ارتکاب سے اس کی ذات کو پہنچا تھا۔

إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُدْتَبِرُ السَّيِّئَاتِ (۱۱/۳۱) قرآن کریم کے قانون مکافات کا بنیادی اصول ہے۔ یہ ہے وہ طریق جس سے مجرم "آخرت کے مواخذہ" سے بچ سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جس شخص کا خدا کے قانون مکافات عمل (آخرت) پر ایمان ہو اس سے جرم سرزد ہی بہت کم ہوتا ہے۔

قطع ید اور دوسرے شرعی حدود

(ستیوالا علی مودودی)

حالیہ ہنگاموں میں نظامِ شریعت نافذ کرنے کے مطالبہ کے سلسلہ میں سب سے زیادہ زور، شرعی سزاؤں کے نفاذ پر دیا گیا۔ یہ سزائیں کس قسم کی مملکت اور کن حالات میں نفاذ پذیر ہوں گی، اس کے متعلق مودودی صاحب کی تصریحات ملاحظہ فرمائیے۔

(طلویح اسلام)

تعزیرات کے باب میں سب سے پہلے اس قاعدہ کلیہ کو ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ ہاتھ کاٹنے کی سزا اور دوسری شرعی حدیں صرف اسی جگہ نافذ کرنے کے لئے مفقود کی گئی ہیں جہاں مملکت کا نظم و نسق اسلامی اصولوں پر ہو اور تمدن و معاشرت کی ترتیب و تنظیم اس طرز پر کی گئی ہو جو اسلام نے تجویز کیا ہے۔ اسلام کے اصول اور قوانین ناقابلِ تجزیہ ہیں۔ یہ صحیح نہیں ہے کہ بعض اصول اور قوانین تو نافذ کئے جائیں، اور بعض کو چھوڑ دیا جائے۔

مثلاً زنا اور تہمت کی حدود کو لیجیے۔ نکاح و طلاق اور حجاب، شرعی کے اسلامی قوانین اور اخلاقِ صنفی کے متعلق اسلام کی تعلیمات سے ان حدود کا نہایت گہرا ربط ہے جسے منسلک نہیں کیا جاسکتا۔ اللہ تعالیٰ نے زانی اور قازف کے لئے ایسی سخت سزائیں مقرر ہی اس سوسائٹی کے لئے فرمائی ہیں جس میں عورتیں بن سوز کر بے محابا نہ پھرتی ہوں، جس میں برہنہ اور نیم برہنہ تصویریں اور خشق و محبت کے انسانے اور شہہوانی ہذبات کو دائماً متحرک کرنے والے تماشے رائج نہ ہوں، جس میں نکاح کے لئے پوری آسانیاں ہوں، اور فریغ و نظرتی اور طلاق و خلع کے اسلامی احکام، تنبیہ و تنبیہ نافذ کئے جاتے ہوں۔ ایسی سوسائٹی میں فطرت کے اعتبار سے اس امر کی مقتضی ہوتی ہے کہ اس میں معاشرت کا جو معتدل نظام قائم کیا گیا ہے اس کی حفاظت کے لئے سخت سزائیں مقرر کی جائیں۔ اور اتنی سخت سزائیں اس حالت میں ہرگز نامنصفانہ نہیں ہیں جبکہ جائز فرائض سے صنفی خواہشات کی تسکین آسان کر دی گئی ہو اور معاشرت کے ماحول کو بدکاری کی سہولتوں اور غیر معمولی اسبابِ تحریک سے پاک کر دیا گیا ہو۔ ان حالات میں صنفی جرائم کا ارتکاب صرف وہی لوگ کر سکتے ہیں جو غایت درجہ کے ہرطینت ہوں اور جن کے شر سے خلقِ اللہ کو محفوظ رکھنے کے لئے نہایت عبرت ناک

طہ تہمت سے مراد کسی عورت یا مرد پر زنا کی تہمت لگانا ہے۔ اور قازف وہ شخص جو ایسی تہمت لگائے۔

سزائوں کے بغیر ہمارے نہ ہے۔

لیکن جہاں حالات اس سے مختلف ہوں، جہاں خورتوں اور مردوں کی سوسائٹی مخلوط رکھی گئی ہو، جہاں مدرسوں میں، دفاتروں میں، کلبوں اور تفریح گاہوں، خلوت اور جلوت میں سرحد جہاں مردوں اور اپنی ٹھنی عورتوں کو آزادانہ ملنے بیٹھنے اور ساتھ اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملتا ہو۔ جہاں ہر طرف بے شمار صنعتی شروعات، پھیلے ہوئے ہیں اور ازدواجی دہشتہ کے بغیر خواہشات، کی تسکین کے لئے ہر قسم کی سہولتیں بھی موجود ہوں، جہاں معیار اخلاق بھی اتنا پست ہو کہ ناجائز تعلقات، کو کچھ بہت مہیوب نہ سمجھا جاتا جیسا کہ دنیا اور قاف کی شرعی حد جہاں کرنا بظاہر ظاہر ظاہر ہے۔ اس لئے کہ وہاں ایک غیر معمولی قسم (NORMAL TYPE) کے معتدل مزاج اور سلیم الفطرت آدمی کا بچپن نامتو بچپن مشکل ہے اور ایسے حالات میں کسی شخص کا مبتلا نہ گذرنا یہ نتیجہ نکالنے کے لئے کافی نہیں ہے کہ وہ غیر معمولی قسم (ABNORMAL TYPE) کا اخلاقی مجسم ہے۔ یکم اور کوزوں کی سزا و حقیقت ایسے گزرنے والے حالات کے لئے اللہ نے مقرر ہی نہیں کی ہے۔

اسی پر حتمی حرج کو بھی قیاس کر لیجئے کہ وہ صرف اس سوسائٹی کے لئے مقرر کی گئی ہے جس میں اسلام کے مناشی تسورات اور اصول اور قوانین پوری طرح نافذ ہیں۔ قطع پر اور اسلامی نظم معیشت، میں ایسا رابطہ ہے جس کو منقطع نہیں کیا جاسکتا۔ جہاں یہ نظم معیشت قائم ہو وہاں قطع یہی نہیں انصاف اور عین مقتضائے فطرت ہے۔ اور جہاں یہ نظم معیشت نہ ہو وہاں جوہر کا رابطہ کاٹنا دوہرا ظلم ہے۔ حقیقت میں ایسے کاٹنے کی سزا اس نظام سوسائٹی کے لئے مقرر ہی نہیں کی گئی ہے جس میں سود جائز ہو، زکوٰۃ متروک ہو، انصاف قیمتاً فروخت کیا جاتا ہو، ٹیکسوں کی بھرپور سے ضروریات زندگی نہایت گراں ہو گئی ہوں اور تمام ٹیکس چند مخصوص طبقوں کے لئے سالانہ عیش فراہم کرنے پر صرف ہوتے ہوں۔ ایسے جگہ تو چوری کے لئے رابطہ کاٹنا ہی نہیں بلکہ قید کی سزا بھی بعض حالات میں ظلم ہوگی۔

عام طور پر اسلامی قوانین فوجداری کو سمجھنے میں لوگوں کو جو وقت پیش آتا ہے اس کی وجہ دراصل یہ ہے کہ وہ اپنے پیش نظر تو رکھتے ہیں سوسائٹی کے اس غلط نظام کو جو اس وقت دنیا کے ممالک میں قائم ہے، اور پھر پوری دنیا، فحش اور خراب فحش جیسے "عامۃ الورد" جرائم کا موازنہ قطع پر، جسم اور کوزوں کی سزائوں سے کر کے رائے قائم کرنا چاہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس موازنہ میں ان کو اسلام کی سزائیں سخت اور ہولناک ہی نظر آئیں گی۔ کیونکہ نیم شعور اور طور پر وہ خود سمجھتے ہیں کہ جو حالات اس نظام حیات نے پیدا کر رکھے ہیں ان میں چوری ایک عام چیز بنی ہی چاہیے۔ زنا میں بکثرت مردوں اور عورتوں، بلکہ بچوں اور بوڑھوں کو مبتلا ہونا ہی چاہیے۔ آگے دیکھنا چاہئے کہ اسے دیکھنا چاہئے کہ اسے دیکھنا چاہئے کہ اسے دیکھنا چاہئے کہ اسے دیکھنا چاہئے۔ چاہئیں۔ کبریٰ مہبتوں میں فوجی سزائوں کو بھڑکا ہوا ہونا چاہئے۔ لہذا ان کا دل ہر سمجھ کر پریشان ہو جاتا ہے۔ یہ کہ اگر ان حالات میں اسلامی قوانین فوجداری رائج کر دیا جائے تو شاید کوئی پہیٹ بھی کوزوں سے نہ بچ سکے، ہزاروں آدمیوں کے ہاتھ دوزخ کئے لگیں، اور ہر روز سینکڑوں آدمی سسٹماں کئے جائیں۔

بلکہ شہر ان کا یہ خود، بالکل بجا ہے۔ اس پروردہ سوسائٹی کے بے ہودہ نظام کو باقی رکھ کر اسلام کے قوانین

ہیں سے محض اس کے قانونِ فوجداری کو نافذ کر دینا ہمارے نزدیک بھی ویسا ہی ظلم ہوگا جیسا وہ خیال کرتے ہیں۔ مگر جس غلطی کو وہ محسوس نہیں کرتے وہ دراصل یہ ہے کہ انہوں نے سوسائٹی کے اس بے ہودہ نظام کو، جس کی بیوردگیوں سے وہ، نوس ہرچکے ہیں ایک فطری حالت سمجھ رکھا ہے۔ حالانکہ یہ فطری حالت ہی نہیں ہے، بلکہ تشبیہت کے غلبہ نے اس غیر فطری حالت کو عالمِ انسانی پر مستط کر دیا ہے اور اس حالت کا باقی رہنا بجائے خود ایک ظلمِ عظیم ہے۔ آپ، اسلام کے نظامِ اجتماعی کو من حیثِ الکل قبول کر کے اس ظلم کا ان راہ کیجئے۔ پھر آپ پر خود روشنی ہو جائے گا کہ زنا اور قذو، اور چوری اور شراب نوشی انسان کے عام اور فطری مشاغل نہیں ہیں اور انسانی کی کثیر تعداد کا ان میں مبتلا ہونا مندرجہ ہی نہیں ہے۔ جو اجتماعی حالات اسلام پیدا کرتا ہے ان میں صرف غیر معمولی قسم کے چند افراد ہی ان افعالِ قبیحہ کا ارتکاب کر سکتے ہیں اور ان کے لئے صحیح نداد رکھیم اور کوڑے اور قطعید یہ ہی ہو سکتے ہیں۔

(تغیبات - حصہ دوم - ۲۸۰-۲۸۱ - اگست ۱۹۵۱ء ایڈیشن)

وہ آخر میں لکھتے ہیں :-

”اقامتِ حدود میں وقت کے حالات اور ملزم کے حالات کا بھی لحاظ کیا جاتا ہے۔ زمانہ و جنگ ہیں حد موقوف رکھی جاتی ہے۔ قحط کے زمانے میں بھی چور کا ہاتھ نہیں کاٹا جاتا۔ ملزم کے حالات سے اگر ثابت ہو کہ حقیقت میں وہ چوری پر مجبور ہو گیا تھا تب بھی اس کے ساتھ رعایت کی جاتی ہے۔ مثلاً حاطب ابن ابی بلتغہ کے غلاموں کا قصہ آثار میں منقول ہوا ہے کہ انہوں نے قبیلہ مزینیہ کے ایک شخص کا اونٹ چرا لیا تھا۔ مزی نے آکر حضرت عمرؓ سے شکایت کی۔ آپ نے مقدمہ کی تحقیقات کے بعد حکم دے دیا کہ ان کے ہاتھ کاٹ ڈالے جائیں۔ پھر دفعہٴ آپ کو ان غلاموں کے حالات کی طرف توجہ ہوئی اور آپ نے فرمایا کہ ”تم نے ان مزیوں سے کام لیا مگر ان کو بھوکا مار دیا اور اس حال کو پہنچایا کہ اگر ان میں سے کوئی شخص حرام چیز کھائے تو اس کے لئے وہ جائز ہو۔“ یہ کہہ کر حضرت عمرؓ نے ان غلاموں کو چھوڑ دیا اور ان کے مالک حضرت حاطب سے اونٹ والے کو تاوان دلویا۔ اس قسم کی اور متعدد مثالیں ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کا قانون انہوہا تاملوں نہیں ہے بلکہ وہ فرق کرتا ہے اس شخص میں جو حقہٴ یقناً ارتکابِ جرم پر مجبور ہو گیا ہو، اور اس شخص میں جس نے حقیقی مجبوری کے بغیر جرم کیا ہو۔ اسی بنا پر غیر شادی شدہ زانی اور شادی شدہ زانی کی سزا میں فرق کیا گیا ہے۔ اور اسی بنا پر قحط کے مارے ہوئے شخص اور کھاتے پیتے شخص کی چوری کو ایک مرتبے میں نہیں لکھا گیا۔“ (ایضاً - ص ۲۸۹)

—:—

(۲) مردوری صاحب اپنے مندرجہ بالا مقالہ کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں :-

اس سلسلے میں اپنے دلائل دیتے ہوئے میں نے جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اسلامی قانونِ فوجداری کی دفعات اس مملکت کے لئے ہیں جس میں پورا اسلامی نظامِ زندگی قائم ہو نہ کہ اس مملکت کے لئے جس میں ساڑھ نظام کھر کے طریقوں پر چل رہا ہو اور صرف ایک چوری یا زنا کی

مزا اسلام کے قانون سے ملے لی جاتے۔ چوری پر ہاتھ کاٹنے کی سزا عین انصاف ہے۔ اگر ملک کا معاشی نظام بھی اس کے ساتھ اسلامی احکام کے مطابق ہو، اور یہ قطعی ظلم ہے، اگر ملک میں اسلام کے نشا کے خلاف سود حلال اور زکوٰۃ متروک ہو اور حاجت مند انسان کی دستگیری کا کوئی انتظام نہ ہو۔ اس ساری گفتگو میں سے اگر کوئی شخص صرف اتنی سی بات نکال لے کہ چوری پر ہاتھ کاٹنے کو یہ شخص ظلم کہتا ہے تو آپ خود ہی سوچئے کہ اس کی ستم نہیں کا ماتم کیا جائے یا دیانت کا۔

رد مسائل و مسائل - حصہ چہارم - ص ۱۸-۱۹ - اشاعت اول

اسی کتاب میں آگے چل کر لکھتے ہیں:-

اس وقت اگر کوئی مسلمان حکومت اسلام کے تمام احکام و قوانین اور اس کی ساری اصلاحی ہدایات کو معطل رکھ کر اس کے قوانین میں سے صرف حد و حد شرعیہ کو الگ نکال لے اور عدالتوں میں ان کو نافذ کرنے کا حکم دے دے، تو جو انہی یا حج کسی زانی یا سارق یا شارب خمر پر حد جاری کرنے کا حکم دیگا وہ تو ظالم نہیں ہوگا، البتہ وہ حکومت ضرور ظالم ہوگی جس نے شریعت الہیہ کے ایک حصے کو معطل اور دوسرے حصے کو نافذ کرنے کا فیصلہ کیا۔ (ایضاً - ۷۵-۷۶)

ایک مطالبہ یہ بھی تھا کہ احکام شریعت کو فوراً نافذ کیا جائے۔ اس سلسلہ میں موذوی صاحب لکھتے ہیں:-
اب اگر ہم اسلامی قانون کو از سر نو قائم کرنا چاہیں تو یہ تبدیلی بھی ایک ٹنٹ نہیں، بہت درج ہی ہوگی۔ (ایضاً - ۲۵۲)

موذوی صاحب کی ان تصریحات کی روشنی میں، فطری طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا مسکت پاکستان کے حالات ایسے ہیں کہ یہاں قوانین شریعت فوری طور پر نافذ ہو سکیں؟

طلوع اسلام کا سالانہ چہرہ

- | | | |
|---|-----|----------------------|
| پاکستان | (۱) | ۱۸/- روپے |
| غیر ممالک | (۲) | ۵۰/- |
| غیر ممالک | (۳) | ۳ پونڈ |
| برائے: (") | | |
| (۱) برطانیہ - فرانس - سوئٹزرلینڈ وغیرہ | (۱) | ۵۰/- + ۵۰/- = ۱۰۱/- |
| (۲) دبئی - بحرین - کویت - سعودی عرب وغیرہ | (۲) | ۵۰/- + ۲۶/- = ۷۶/- |
| (۳) لیبیا - کینیا - یوگنڈا - جنوبی افریقہ | (۳) | ۵۰/- + ۲۶/- = ۷۶/- |
| (۴) امریکہ - کینیڈا وغیرہ | (۴) | ۵۰/- + ۱۰۸/- = ۱۵۸/- |
| (۵) نیوزی لینڈ | (۵) | ۵۰/- + ۸۲/- = ۱۳۲/- |
- (ناظم ادارہ طلوع اسلام - گلبرگ ۳ - لاہور)

تعویذ گنڈوں کا اسلام

سے کوئی تعلق نہیں

طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۷۷ء میں تعویذ گنڈوں کے بارے میں کچھ ایسی تفصیلات شائع ہوئی تھیں جن سے واضح ہوتا تھا کہ اس کاروبار کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں، بلکہ یہ اس کی تعویذ کے خلاف ہیں۔ کیونکہ ان میں شرک کا شائبہ پایا جاتا ہے۔ اس کی تائید میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نقل کیا گیا تھا:-

عن عبد اللہ بن مسعود قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یقول إن الرُّقى، والتمائم، والتولةُ مشرکٌ۔
رواہ احمد و البواقڈ و ابن ماجہ۔ و التولةُ صنفٌ و من السحر
قال الاصحی هو تحبیب المرأۃ اِلٰی زوجہہا۔

(نبیل الاوطار جلد ہفتم صفحہ ۲۱۸)

حضرت عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ جھاڑ پھونک کرانا، تعویذ اور گنڈوں سے شرکیہ افعال ہیں۔ اس حدیث کو امام احمد، امام البواقڈ اور ابن ماجہ نے روایت کیا ہے۔ (یہ بھی کہا گیا ہے کہ) قولہ (جس میں تعویذ اور گنڈوں سے دولتوں کا مفہوم شامل ہے) جادو کی ایک قسم ہے۔ اصحی کہتے ہیں کہ اس عمل سے عورت کو خاوند کے نزدیک زیادہ محبوبہ بنانے کی کوشش کی جاتی ہے۔

میرے ایک واقف مولوی صاحب اس مضمون کی وجہ سے طلوع اسلام پر سخت خفا ہوئے۔ ان کی خفگی کی وجہ یہ تھی کہ اس سے ان کا ”کاروبار“ متاثر ہوتا تھا۔ میں نے انہیں مشورہ دیا کہ اس مضمون میں جو شرعی دلائل دیئے گئے ہیں ان کی بابت اطمینان کر لیں۔ اگر وہ غلط ہیں تو آپ کا عزم بجا۔ لیکن اگر وہ صحیح ہیں تو پھر آپ کو یہ ناجائز کاروبار ترک کر دینا چاہئے۔ اس سلسلے میں طلوع اسلام فراخ دلی سے آپ کے نگارشات شائع کرے گا۔ بعد میں معلوم ہوا کہ انہوں نے مضمون کے اندراجات کو تفصیل سے چیک کیا اور خاموش ہو گئے۔ تاہم ان کے طرز عمل سے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ کسی موقع کی تلاش میں ہیں۔

اور یہ موقع انہیں مہدی مل گیا۔ ایک مجلس میں برصغیر سے مخلص علماء کا ذکر ہو رہا تھا۔ ان میں مولانا

شیر احمد صاحب عثمانی اور مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کا ذکر بھی آیا۔ میر نے ان کے اخلاص اور تقویٰ کی تعریف کی۔ میرے محترم دوست تو موقع کی تلاش میں تھے فوراً بولے کہ آپ لوگ جس بستی، یعنی — مولانا اشرف علی تھانوی کے اخلاص کی تعریف کر رہے ہیں، وہ تو تعویذ گندے جائز قرار دیتے تھے پھر آپ لوگ انہیں کیسے خلاف اسلام قرار دیتے ہیں۔

میں نے عرض کیا کہ اس معاملے میں بہانے جائز یا ناجائز قرار دینے کا سوال نہیں ہے۔ ہم نے تو یہ دیکھنا ہے کہ اس بارے میں شریعت اسلامیہ کا حکم کیا ہے۔ اور جب حضور جنور صلی اللہ علیہ وسلم ایسے معاملات کو شرکیہ امور میں داخل فرماتے تھے تو یقین نہیں آتا کہ کوئی متقی عالم دین اسے جائز قرار دے دے۔ ہو سکتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مذکورہ بالا ارشاد ان کی نظروں سے نہ گزرا ہو۔ باری ہر اسلام کے تفصیلی مطالبے سے ان کے اندر ایسا ذوق پیدا ہو جاتا چاہیے تھا کہ اگر کسی معاملے میں شرک کا معمولی سا شائبہ بھی موجود ہو تو انہیں اس کا اندازہ ہو جاتا کہ یہ بات شرعاً جائز نہیں ہو سکتی۔ اسی خیال کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے یہ تسلیم کرنے سے انکار کر دیا کہ مولانا اشرف علی تھانوی صاحب نے تعویذ گندوں کے کاروبار کو اسلامی قرار دیا ہو۔ چنانچہ میں نے جب اس مقصد کے لئے مولانا مرحوم کی تصانیف کا مطالعہ کیا تو اس سے میرے خیالات کی تائید ہو گئی۔ اس مطالعہ سے یہ حقیقت سامنے آئی کہ اگرچہ مولانا نے بعض مجبوروں کے تحت کبھی کبھار تعویذ لکھے، لیکن وہ اس کاروبار کا تعلق اسلام سے نہیں بٹرتے تھے بلکہ اسے ایک نفسیاتی علم قرار دیتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ اسے چاہے کافر ہی کیوں نہ اختیار کر لے اس سے وہیں تسبیح مرتب ہوں گے۔ آپ کے الفاظ میں :-

فرمایا کہ تعویذ دینے سے اچھا ہو جانا کچھ تعویذ دینے والے کی بزرگی کی وجہ سے تھوڑا ہی ہوتا ہے۔ بلکہ جس کی قوتِ خیالیہ قوی ہوتی ہے اس کے تعویذ میں اثر زیادہ ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اگر کوئی شخص بہت زیادہ قوتِ خیالیہ رکھتا ہو تو اس کے محض سوچنے ہی سے جاڑا بخار اتر جاتا ہے چاہے وہ کافر ہی ہو۔ کیونکہ یہ قوت تو اس میں بھی موجود ہے اور یہ مشورے سے اور بڑھ جاتی ہے۔ بالخصوص بعض طبائع کو تو اس سے خاص مناسبت ہوتی ہے۔

(ملفوظات کمالاتِ اشرفیہ مطبوعہ کراچی صفحہ ۲۷۳)

پھر جو لوگ آپ سے تعویذ لکھوانے آتے تھے ان کی مختلف طریقوں سے عرصہ بشکئی کرتے تھے۔ کبھی فرماتے کہ "مجھے دس خط لکھنا آسان اور ایک تعویذ لکھنا موت ہے۔ اور بہت سے آدمی تو ان تعویذوں کی بابت ہانک ہو جاتے ہیں، کیونکہ تعویذوں کے پھروسے بہت مریض کے مرض کا علاج کرتے نہیں، اور مریض

کا پرویز صاحب تعویذ کے متعلق مدت سے لکھتے چلے آ رہے ہیں کہ یہ ایک فنی چیز ہے جس کا دین سے کچھ واسطہ نہیں۔ متعین مشقوں سے جو چاہے اسے حاصل کر سکتا ہے۔ (طلوع اسلام)

ختم ہو جاتا ہے۔" (بحوالہ مذکورہ بالا صفحہ ۲۹)

کبھی فرماتے کہ عملیات سے جو ہوتا ہے اس میں برکت نہیں ہوتی، قلوب پر اثر نہیں پڑتا۔"

(ایضاً - صفحہ ۲۹۳)

اسی بنا پر آپ نے اپنے تمام مریدوں اور عقیدت مندوں کو تعویذ گندوں سے منع فرما دیا تھا۔ آپ ہی کے الفاظ میں :-

فرمایا کہ طالبانِ حق تعالیٰ کے لئے عبادت کی طرف رجوع کرنا مناسب نہیں۔ البتہ دعا کرنا

سب حاجاتِ مشرورہ کے لئے مسنون اور نافع ہے۔ (ایضاً - صفحہ ۲۵۴)

اور کبھی کبھار کسی مجبوری کے تحت آپ نے جو تعویذ لکھے اور اس موضوع پر جو کتابچہ تحریر فرمایا تو اس کے متعلق یہ تصریح فرمادی کہ اس سے ان کا مقصد جاہل مسلمانوں کو شرکیہ افعال سے بچانا تھا۔ اس سلسلے میں آپ نے فرمایا :-

کہ میں نے اعمالِ قرآنی کو اس وجہ سے لکھ دیا ہے کہ لوگ کافروں جو گیدوں وغیرہ کے

پھنڈے میں نہ پھنسیں اور حدیث و قرآن ہی میں مصروف رہیں ورنہ مجھے تعویذ گندوں

سے زیادہ دلچسپی نہیں اور نہ میں اس فن کا آدمی ہوں۔ (رف) اس سے حضرت والا

کا تنقیر عملیات سے معلوم ہوا۔ (ایضاً - صفحہ ۳۱۵)

اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ ایک شترک سے بچانے کے لئے ایسا طریقہ کیوں اختیار کیا گیا کہ اس میں بھی کسی نہ کسی حیثیت

سے شترک کا شائبہ موجود ہے۔ میرے خیال میں یہ اعتراض حضرت مولانا کی نظروں سے اوجھل نہیں تھا۔ چنانچہ ایک

مقام پر ان کی بھی انہوں نے و مباحث فرمادی تھی۔

فرمایا کہ یہ قاعدہ حقایق ہے کہ جس جگہ دو قسم کے ضرور جمع ہوں ایک اشد اور دوسرا اہل (یعنی

ہلکا) تو اہل کو اختیار کرنا چاہیے۔ (ایضاً - صفحہ ۱۱۴)

ہم نے یہ اقوال مولانا (مرحوم) کی طرف ایک کتاب سے پیش کئے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ان کی دوسری کتابوں سے ادب

بھی مواد مل جائے۔ لیکن جو کچھ ہم نے پیش کیا ہے وہ ہمارے مطلب کے لئے کافی ہے جو اس امر پر دلالت کرتا ہے

کہ حقیقت پسند علماء نے گندے تعویذوں کو کبھی اسلامی شعار قرار نہیں دیا۔ اگر کوئی اس کے قائل تھے تو وہ اسے

ایک نفسیاتی قوت قرار دیتے تھے جس کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں اور کافر اور مسلمان دونوں اسے اختیار کر کے

مطلوبہ نتائج حاصل کر سکتے ہیں۔ اور اگر بامرِ مجبوری بعض مخصوص حالتوں میں انہوں نے تعویذ گندوں کی اجازت

دی تو اس سے ان کا مقصد جاہل مسلمانوں کو شرکیہ خرافات سے بچانا تھا۔

۱۱۴

طلوعِ اسلام :- جیسا کہ ہم نے پہلے کہا ہے اس قسم کی دلیلیں کچھ وزن نہیں رکھتیں۔ انہی سے تو شترک آگے پھیلتا ہے۔

۱۱۵ مولانا مرحوم کی ایک کتاب کا نام ہے جس میں قرآنی آیات کے ذریعہ وظائف، تعویذ وغیرہ درج کئے گئے ہیں۔ (طلوعِ اسلام)

۱۱۶ ہمارے نزدیک یہ دلیل کمزور ہے۔ شترک بہر حال شترک ہے۔ اس میں اشد اور اہل کی تفریق کیا؟ (" ")

طلوع اسلام کنونینشن سنہ ۱۹۶۶ء

برہم مذاکرہ

(قسط چہارم)

(برہم مذاکرہ قسط اول، دوم و سوم، جنوری، مارچ و مئی ۱۹۶۶ء کے شماروں میں شائع ہو چکی ہیں۔ اب قسط چہارم پیش خدمت ہے۔)



۸۔ مقبول الہی

صاحبِ صدر، محترم بابا جی اور معزز خواتین و حضرات!
السلام و علیکم

آج کے مذاکرے کا عنوان جب میرے سامنے آیا یعنی

سبب کچھ ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے!

زوالِ بندۂ مومن کا بے زری سے نہیں

تو میں نے اس کے مفہوم و معانی پر غور کرنا شروع کیا۔ کافی غور و خوض کے بعد اس کے دوسرے مصرعے کا مفہوم تو میری سمجھ میں آ گیا کہ

زوالِ بندۂ مومن کا بے زری سے نہیں

کیونکہ میں نے دیکھا کہ اگرچہ اس اُمت کا خاصا حصہ مفلسی اور زبوں حالی میں بھی مبتلا ہے۔ تاہم اس کے اچھے خاصے حصے اور پوری قوم کے ہاں بحیثیتِ مجموعی مادی وسائل کا فراوانی ہے۔ بلکہ اس کے بیشتر ممالک کی یہ کیفیت ہے کہ ذریعہ سہولت کا ایک بحر ہے۔ کراں اُن کے قدموں کے نیچے ٹھکانے میں مار رہا ہے۔ اور وہ خود یہ اعلان کر رہے ہیں کہ اُن کے پاس اس قدر دولت ہے کہ اس کا صرف ہی ان کی سمجھ میں نہیں آتا۔ یہی وجہ ہے کہ اس اُمت کا ایک متمول فرد آٹھ کروڑ ۲۲۶۶۲۳ قیراؤ وزن کے ایک گلابی رنگ کے ہیرے پر کہ جس کی قیمت کا اندازہ خود ماہرین کے نزدیک بھی چھ اناکھ ڈالر سے زیادہ نہ تھا، ایک ادب بچا کر لے کر وٹ ڈالر بے دھڑلے خرچ کر ڈالتا ہے جیسے یہ اس کے لئے بالکل معمولی بات ہے (فیروز مئی۔ اپ۔ بحوالہ ذوالقدرت راولپنڈی)

اس وقت کے بحیثیت امت قبول کا یہ عالم ہے کہ پوری دنیا بالخصوص صنعتی دنیا کی معیشت کی لگ بھگ اس کے ہاتھ میں ہے۔ اس کا واضح ثبوت ہم سٹاکس کی عرب اسرائیل جنگ کے بعد لگائی جانے والی (OIL EMBARGO) کے دوران ملاحظہ کر سکتے ہیں۔ علاوہ انہیں یہ ایک تسلیم شدہ امر ہے کہ مغرب کی معیشت کے جسد کے لئے تیل کی ضرورت کا کام وہ خاصہ دولت سرانجام دیتی ہے جو یہ ملت وہاں کے بسینکوں میں پھینک دیتی ہے۔

لیکن دولت کی اس قدر فراوانی اور اورانی کے باوجود اس وقت کی حالت زیادہ کس سے پوشیدہ ہے؟ قدرت کی طرف سے عطا کردہ اس قدر مادی وسائل کے باوجود عالم یہ ہے کہ یہ ملت آج دنیا کی نظروں میں نکبت و افلاس، دراندگی و زلیل حالی، اور ذلت و پسماندگی کا ایک نشان بن کر رہ گئی ہے۔ آج اس وقت کی، جو عزت و خودداری میں ہمیشہ ایک مثال تھی اور جو مغرب سے کہا کرتی تھی کہ

مرا از شکستن چناناں عار ناید

کہ از دیگران خواستی مومیائی

یہ کیفیت ہے کہ اس نے جس دشمن کے خلاف جنگ لڑنی چاہتی ہے اسی کے آگے کھول کر ڈالی لئے ہتھیاروں کے لئے دستِ سوال دراز کرتی ہے۔ اور پسماندگی کا یہ عالم ہے کہ اپنے قدموں کے نیچے ٹھٹھکیں ہاتھ ہوتے زبردستیاں کو سینہ زہین سے باہر نکالنے کے لئے بھی یہ ملت غیروں کی محتاج ہے اور ان کو پکارتی ہے کہ آؤ اور یہ دولت ہمیں سینہ زہین سے باہر نکال کر دو، تمہارا اس کا نصف تم خود ہی کیوں نہ لے جاؤ۔ اس لئے کہ ہم ایسے نکالنے سے قاصر ہیں۔ اور تو اور حد یہ ہے کہ یہ ملت اپنی دولت کے لئے بھی غیروں کی محتاج ہے اور کوتاہیوں کے لئے بھی دوسروں کی درپونہ گری کرتی ہے۔

جب میں نے تاریخ پر نگاہ ڈالی تو مجھے نظر آیا کہ بے سروسامان، مفلس اور نادار لوگوں کی ایک مٹی پر جماعت کہ جس کے پاس، سب سے پہلی جنگ میں پوری تلواریں بھی نہ تھیں، نے اٹھ کر ایران و روم جیسی عظیم انسانا سلطنتوں کا تختہ الٹ کر رکھ دیا، اور ایک ایسا انقلاب برپا کیا کہ دنیا انگشت بندگان رہ گئی۔ چند بے مایہ اور بے زر نفسوں نے دنیا کی تاریخ کا نقشہ بدل کر رکھ دیا۔

جب میں نے دیکھا کہ ایک طرف یہ عالم کہ مفلس، ناداری اور بے سروسامانی کے باوجود تسخیر عالم کے پروگرام تکمیل پا رہے ہیں اور دوسری طرف یہ کیفیت کہ گھر میں دولت کی نہیں بلکہ سمندر بہنے کے باوجود ذلت و پسماندگی اور نکبت و زلیل حالی مقدر بنی ہوئی ہے تو میری سمجھ میں آ گیا کہ

نوال بندہ زمین کا بن زری سے نہیں

لیکن کافی سوچنے کے بعد ابھی اور علامہ صاحب کے یہ فرمانے کے باوجود کہ "تو جس کو خود سمجھتا ہے" اس کے پہلے مصرعے کا مفہوم میری سمجھ میں نہ آ سکا۔ شاید ان کے "تو" کا مطالب میں نہیں تھا۔ یعنی یہ کہ اگر بندہ زمین کے نوال کا سبب بے زری نہیں تو پھر آخر کیا ہے؟ کہ بادی النظر میں تو "نہ ہی" "قاضی الحاجات" ہے اور یہ بھی کہ "نور سرائے سے چھوٹے تمدن کو جلا کر انسانی تمدن اور اس کے عروج و ارتقاء کا سارا دار و مدار زور پر

ہے۔ پھر اگر مومن کے زوال کا سبب بے ندی نہیں تو کیا ہے؟

مجھے اس سوال نے کافی پریشان کیا اور میں نے اس سوال کو حل کرنے کے لئے اربابِ دانش و بینش کا رخ کیا۔ سب سے پہلے میں ایک اہل دانش کی خدمت میں حاضر ہوا جن کی اسلامی علوم پر جہاد کی کافی شہرت تھی اور ان کی سفید ریش ان کے مذہبی تقدس اور دین میں ان کے تدبیر و تفکر کی غمازی کرتی تھی۔ میں نے جب اپنا سوال ان کے سامنے رکھا تو انہوں نے ایک سرد آہ کھینچ کر کہا کہ انہوں نے آجکل کے تعلیم یافتہ نوجوان ایسی باتوں کے مطالب سمجھنے سے قاصر ہیں۔ برخوردار! اصل میں قصور تمہارا نہیں بلکہ اس مغربی تعلیم کا ہے جس نے تمہیں بتایا ہی نہیں کہ مذہب کیا ہے۔ ہمارے زوال کا سبب صرف یہ ہے کہ ہم نے خدا کو بھلا دکھا ہے۔ آج مسجدیں ویران ہیں اور نماشاخانے آباد ہیں۔ ہم لوگ صوم و صلوات کی بانڈیوں کو بہت بڑا بوجھ سمجھتے ہیں۔ ہمارا لباس، تراش، محراب، بود و ماند سب چیزوں کی نقالی ہے۔ ہم اپنے قومی لباس کی بجائے انگریزی لباس پہننے ہیں۔ دسترخوان کی بجائے میز کرسیوں پر بیٹھ کر کھانا کھانے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔ غرض ہم ہر بات میں فرنگیوں کی تقلید کرتے ہیں۔ حالانکہ اسلام میں کھانا کھانے سے لے کر جوئے پہننے تک کے احکام موجود ہیں۔ لیکن ہم ان کو چھوڑ کر یہود و نصاریٰ کے طریقے اپناتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہم پر خدا کا غضب نازل ہو رہا ہے جس کی وجہ سے ہم پستی و ذلیل حالی میں مبتلا ہیں۔

میں جب ان بزرگ کی یہ باتیں سن رہا تھا تو میرے ذہن میں چند دن پہلے اخبار میں پڑھی ہوئی ایک خبر گھوم رہی تھی، یہ حکومت کے قائم کردہ ادارے اسلامی نظریاتی کونسل کی سفارش تھی جو اسلام کے عمیق مطالعہ اور قومی مسائل پر گہرے غور و فکر کے بعد مرتب کی گئی تھی۔ اس میں کہا گیا تھا کہ اس قوم کی ہزار سالہ پستی و ذلیل حالی اور اسلام سے غور مٹنے کا بڑا سبب یہ ہے کہ یہاں کے شہروں میں بسنے والی پندرہ بیس فیصد آبادی کے بیشتر حصے نے کوٹ، پتلون اور دیپال میں بسنے والی آبادی کی اکثریت نے تہہ بند باندھنا شروع کر دیا ہے۔ پس اس کا نہایت سہل اور تیر بہدت علاج یہ ہے کہ پوری قوم شلوار قمیض پہننا شروع کر دے جو کہ اسلامی لباس ہے۔ لہذا جب لباس "اسلامی" ہو جائے گا تو قوم نمود بخود اسلامی ہو جائے گی۔ اور اس طرح اسلام کا احیاء ہو جائے گا۔ لیکن ان بزرگ کے مذہبی تقدس کی عظمت اور اس ادارے کے نام کے جہاد و جلال سے مرعوبیت سے باوجود میرا ذہن اس بات کو قبول نہ کر سکا کہ شلوار قمیض پہن لینے سے اس کے اندر لیٹا ہوا ذہن اسلامی ہو جائے گا اور محض لباس کی تبدیلی سے اس قوم کے داخلی و خارجی احوال و کوائف میں تبدیل آجائے گی۔ لہذا میں نے نہایت ادب سے ان کی خدمت میں عرض کی کہ قبلہ نماز روزہ اور دیگر اسلامی شعائر کی اہمیت مستقم لیکن ان شعائر کے ترک اور مسلمانوں کے قومی زوال میں مجھے کوئی منطقی ربط نظر نہیں آتا۔ اگر نماز روزہ اور دیگر اعمالِ رجم کا ترک ہی خدا کے غضب لہذا مسلمانوں کے زوال کا سبب ہے تو پورے یورپ اور امریکہ پر تو خدا کا غضب ہم سے کہیں زیادہ نازل ہونا چاہیے کہ وہ لوگ ان چیزوں سے آشناء ہی نہیں ہیں۔ چلیے ہو سکتا ہے آپ کہیں کہ یورپ اور امریکہ میں لوگ کسی نہ کسی شکل میں سہی اور کسی نہ کسی حد تک سہی خدا کو مانتے ہیں اور اس کی عبادت

بجالاتے ہیں۔ لیکن روس اور چین تو سرے سے خدا کے دعوہ ہی کے منکر ہیں، لیکن اس کے باوجود وہ دنیا کی دوسری اور تیسری بڑی طاقتیں ہیں، اُن پر خدا کا غضب کبھی نازل نہیں ہوتا۔ اور ایسا کیوں ہے کہ وہ رحمتیں ہیں تیری اختیار کے مثالوں پر برقی گرتی ہے تو بیچارے مسلمانوں پر

میری یہ باتیں سن کر ان بزرگ کے پیرے کا رنگ حنفیہ ہو گیا وہ جلال میں آگئے اور کہنے لگے :- مغربی تعلیم نے تم لوگوں کے دماغ اس حد تک بگاڑ دیئے ہیں کہ یورپ امریکہ اور روس کے سوائے باقی دنیا میں کوئی چیز آتی ہی نہیں۔ برصغیر اور دنیا بھر دار ہے جس کے طالب کہتے ہیں۔ یہ مومن کیلئے ایک قید خانہ ہے۔ مومن کا اصلی گھر تو قیہ ہے۔ یہ دنیاوی جاہ و حشمت اور شان و شوکت اس کیلئے کوئی اہمیت نہیں رکھتے۔ مومن کو تو اپنی عاقبت سنوانے کی فکر کرنی چاہیے۔ ہم لوگ بے شک اس دنیا میں مسرت و زبوں حالی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ لیکن آخرت کی تمام نعمتیں، اور خوشگواریاں ہمارے لئے ہیں۔

میں نے ان سے پوچھا تھا کہ اگر صورت حال یہ ہے تو پھر ترقی کا مفہوم آخر کیا ہے؟ لیکن انہوں نے جب متعدد روایات میرے سامنے اپنی بات کی تاثیر میں پیش کر دیں تو میری قوتِ گویائی سلب ہو گئی اور میں اپنے ذہن کی تمام خراشوں کو دبا لئے ہوئے دہل سے رخصت ہوا۔

لیکن ان خراشوں نے مجھے چین نہ لینے دیا اور میں ایک اور دانش ور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ یہ ایک ترقی پسند سکالر تھے اور اپنی جدتِ نظر کے لئے خاصے مشہور تھے۔ جب میں نے اپنی مشکل اُن کے سامنے رکھی تو انہوں نے فوراً فرمایا۔

برصغیر دارِ مسلمان کے زوال کا سب سے بڑا سبب اس کا مذہب ہے۔ جب تک مسلمان مذہب کے طوق کو اپنے گلے سے نہیں اُٹاتا وہ کبھی ترقی نہیں کر سکتا۔ مذہب ایک ایندھن ہے جو قوم کو سلائے رکھتا ہے۔ اب مذہب اور اخلاق کی ساری باتیں فرسودہ ہو چکی ہیں۔ اب (معاذ اللہ) رسولوں کے صحیفوں کا دور گزر چکا ہے۔ انسان کو چاہیے کہ ان سب بندھنوں سے آزاد ہو کر اپنے معاملات خود طے کرے۔ جب تک مسلمان مذہب سے پیچھا نہیں چھڑائے گا وہ کبھی ترقی سے ہمکنار نہیں ہو سکتا۔

میں نے ان کی باتیں بھی سنیں اور وہاں سے چلا آیا۔ میرا ذہن پریشان ہو چکا تھا۔ میری سمجھ میں کچھ نہیں آ رہا تھا۔ ایک ہی قوم کے دو دانشوروں نے میرے سوال کے دو بالکل متضاد جواب دیئے تھے۔ ایک کے نزدیک ترکِ مذہب تمام تر زوال و پسماندگی کا سبب تھا تو دوسرے کے نزدیک عین اس کا دعوہ۔ میں اسی کش مکش میں غلطیاں و پیچاں تھا کہ میرے ذہن میں خیال آیا کہ جس حکیم الامت نے اس شعر میں امت کے زوال کے سبب کی طرف اشارہ کیا ہے کہوں نہ اس کے کلام کو مزید کھنگالوں۔ شاید مجھے اس میں اس کی مزید تفصیل مل جائے۔ لہذا میں نے ان کے کلام کی ورق گردانی کی، مجھے اس میں یہ شعر بلا سے وہ معزز تھے زمانے میں مسلمان ہو کر اور تم خوار ہوئے تاکہ قرآن ہو کر

اس سے مجھے معلوم ہوا کہ حکیم الامت کے نزدیک اس امت کے زوال کا سبب تو کہ قرآن کریم ہے۔ میں نے اس کتاب کی سبق گردانی شروع کی جو دیکھنے میں تو تقریباً چودہ سو سال پرانی ہے لیکن درحقیقت اس میں تمام احوال و کوائف تازہ ہیں۔ جب میں نے اس میں غور کیا تو مجھے یوں لگا جیسے میں کوئی کتاب نہیں پڑھ رہا بلکہ ایک آئینہ دیکھ رہا ہوں جس میں مجھے اپنا، بحیثیت انسان، چہرہ نظر آ رہا ہے۔ جیسے یہ کتاب نہیں بلکہ کوئی زندہ ڈاکٹر ہے جو انسانیت کے تمام امراض کی تشخیص اور ان کا علاج بتا رہا ہے۔ جیسے یہ الفاظ و جملے نہیں لکھے ہوئے اوراق نہیں بلکہ ایک زندہ و پائندہ ہستی ہے جس کے سامنے میں غور گفتگو ہوں۔ اور جو ہر پکارنے والے کی پکار کا جواب دیتی ہے۔ لہذا میں نے اپنا سوال اس کتاب کی بارگاہ میں پیش کیا اور پوچھا کہ

ہیں آج کیوں ذلیل کہ کل تک نہ تھی پسند
گستاخی فرستہ ہماری جناب میں!

تو ارشاد ہوا :-

أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ ۗ فَمَا حِزْبًا ؤُ مَن
يَفْعَلُ ذَٰلِكَ وَسَنُكْمُ إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَنُؤْمٌ الْقِيَامَةِ
سَيُذَوِّنَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ

تم تو انی خداوندی کے ایک حصے پر ایمان لاتے ہو اور دوسرے حصے سے انکار کرتے ہو۔ تم یہ سمجھتے ہو کہ اس دنیا کی زندگی کو سنوارنے کے قوانین الگ ہیں اور آخرت کی زندگی کو سنوارنے کے الگ۔ بلکہ تم زندگی کو مذہبی اور دنیاوی حصوں میں تقسیم کرتے ہو۔ پس جو تم، میں سے ایسا کرے اس کا انجام اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ اس کے لئے دنیاوی زندگی بھی ذلت و رسوائی ہوگی اور قیامت کے دن وہ سخت عذاب کی طرف لوٹائے جائیں گے۔

میں اس جواب کو سن کر کانپ اٹھا کیونکہ میں ابھی تک اس غلط فہمی میں مبتلا تھا کہ جیسے اس دنیا کی چند روزہ زندگی ذلت و مسکنت اور عسرت و درمندی سے گزارنے کے بعد آخرت کی زندگی میں تو ہمارے لئے خوشگواریاں اور کامراناں ہوں گی۔ لیکن جب میں نے آخرت میں بھی شدید عذاب کی وجہ سنی تو میں لرز اٹھا۔ میں نے پھر عرض کیا۔ کیا اس دنیا میں اتنی عسرت و درمندی اور ذلت و سبے ہمارگی کی زندگی گزارنے کے باوجود بھی آخرت میں ہمارے لئے کچھ نہ ہوگا۔ تو اس کا جواب یوں ارزانی ہوا۔

مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ

جس کی آنکھیں اس دنیا میں نور سے محروم رہیں گی آخرت میں بھی ان کے لئے کوئی روشنی نہ ہوگی۔

پھر میں نے عرض کیا کہ غیر مسلم اقوام جو اس وقت مروج و اتفاق کی انتہائی بلند یوں کو چھو رہے ہیں حالانکہ دین پروردہ بھی عمل پیرا نہیں تو اس کی کیا وجہ ہے؟ ارشاد ہوا۔

مَنْ كَانَ يُؤَيِّدُ الْكُفْرَ وَالشُّكُوكَ وَالشَّكَّ فِي الدِّينِ وَالشُّكُوكَ فِي الْآيَاتِ وَالشُّكُوكَ فِي الْكَلِمَاتِ

فِيهَا وَ هُمْ فِيهَا لَا يُبْخَسُونَ ۝

جو دنیا کی زندگی اور زینت چاہتا ہے ہم ان کی جہد و جدوجہد کا پورا پورا باحاصل اسی دنیا میں دے دیتے ہیں۔ اس میں ان کے لئے کوئی کمی نہیں کی جاتی۔ (اقوامِ عرب نے خارجی کائنات کے متعلق قوانینِ فطرت کو اپنا کر تصویرِ فطرت کے ہیڈگرام پر عمل کیا لہذا انہیں اس دنیا کی کامرانیوں اور شادمانیوں حاصل ہو گئیں)۔

میں نے عرض کیا۔ کیا آخرت میں بھی وہ لوگ اسی طرح شادمان و کامران ہوں گے۔ تو جواب ملا۔

فِيهَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ حَسَلَةٍ ۝

آخرت میں ان کا کوئی حصہ نہیں۔

میں نے عرض کیا کہ اب کیا شکل اختیار کی جائے کہ مسلمان اس دولت و پیمانہ کی گہرائیوں سے نکل کر دنیا میں کامیابی اور کامرانی کی زندگی بسر کر سکیں اور آخرت میں بھی سرخروئی اور کامیابی سے ہمکنار ہوں۔ ارشاد ہوا۔ لَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ ۝ "اللہ کے سوا کوئی دوسرا محبوب (سرچشمہ قوانین) نہ ٹھہراؤ۔ زندگی میں دین و دنیا کی ثنویت ختم کرو۔ زندگی کی وحدت کو دنیا و آخرت کی حد بندیوں میں تقسیم نہ کرو۔ انسان کے خود ساختہ مذہب کو چھوڑ کر اللہ کا دیا ہوا دین اختیار کرو" میں نے عرض کیا۔ اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ ارشاد ہوا۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَ كَانُوا يَتَّقُونَ ۝ لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا

وَ فِي الْآخِرَةِ ۝ لَا تَبْدِيلَ لِكَلِمَاتِ اللَّهِ ط ذٰلِكَ هُوَ الْقَوْلُ الْعَظِيمُ ۝

جو لوگ زندگی کے صحیح نظریہ (جو قرآن نے پیش کیا ہے) پر یقین رکھتے ہیں اور فی انہیں خداوندی کی نگہداشت کرتے ہیں۔ ان کے لئے سال کی زندگی اور مستقبل دونوں میں خوشگواریاں ہیں۔ یہ خدا کا

ایسا حکم قانون ہے جس میں کبھی تبدیلی نہیں ہوتی۔ اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

اب حکیم الامت کے اس شعر کا مطلب مجھ پر واضح ہو گیا ہے۔

سبب کچھ اور ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے

ذوال بندۂ مومن کا بے زہی سے نہیں!

خدا کرے یہ بات پوری بت کی سمجھ میں آجائے۔ کاش ایسا ہو جائے!



۹۔ شوکت پرویز

صدر گرامی قزو و سامعین کرام

ہمارے ذمہ کا درحقیقت موضوع یہ ہے کہ مسلمانوں کے ذوال کے اسباب کیا ہیں اس موضوع پر ایک عرصہ سے تحقیق ہوتی چلی آ رہی ہے جس کے نتیجہ میں مقالات، ہی نہیں لکھے گئے بڑی بڑی ضخیم کتابیں تصنیف

ہوتی ہیں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس باب میں جو کچھ خود علامہ اقبالؒ نے کہا ہے وہ بڑا جامع ہے۔ چونکہ وہ کہا گیا ہے زبانِ شعر میں اس لئے وہ بڑا دلکش اور ہادہ بہادہ ہے۔ میری کوشش یہ ہے کہ جن اسباب کی نشاندہی حضرت علامہ نے کی ہے ان میں سے چند ایک پیش خدمت سامعین کرام کروں۔ لیکن اس باب میں دشواری یہ ہے کہ ان کا کلام بیشتر فارسی زبان میں ہے اور فارسی زبان اب ہمارے ہاں عجائب گھروں میں محو شدہ لاشوں کے ساتھ رکھی جا چکی ہے۔ اندریں حالات مجھے ان کے اُردو کلام پر انحصار کرنا پڑا ہے۔

انہوں نے اُمت کے توال کا پھل اور بنیادی سبب دینی اسلام کا مذہب اسلام میں تبدیل ہو جانا بتایا ہے۔ یہ اصل ہے اور باقی تمام اسباب اس کی شاخیں۔ دین ایک نظام کا نام ہے جس کا پروگرام زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوتا ہے۔ اس نظام نے اُمت کو انتہائی عروج عطا کیا۔ جب دین مذہب میں بدل گیا تو اس کے پروگرام کی شکلیں تو باقی رہ گئیں روح ختم ہو گئی اور ظاہر ہے کہ کسی پروگرام کی بے روح شکلوں اور بے جان صورتوں کے ساتھ چپکے رہنے سے تو زندہ نتائج پیدا نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ حضرت علامہ بابی جبریلیؒ میں کہتے ہیں:۔

رگوں میں وہ لہو باقی نہیں ہے وہ دل وہ آندہ باقی نہیں ہے
نماز و روزہ و دستربانی و حج یہ سب باقی ہیں تو باقی نہیں ہے

اور دوسری جگہ کہتے ہیں:۔

محبت کا جنوں باقی نہیں ہے مسلمانوں میں خوں باقی نہیں ہے
صفیں کج، دل پریشیاں، سچو لے لے کہ جذبِ اندولوں باقی نہیں ہے

اسی کتاب میں چند صفحات چھپے کہتے ہیں:۔

دل ہے مسلمان تیرا نہ مبرسا تو بھی غازی میں بھی نمازی

لہذا:۔

میں جانتا ہوں انجام اس کا جس محرکے میں مٹا ہوں غازی

اس سے بھی واضح تر الفاظ میں:۔

تیرا امام بے حضور تیری نماز بے سرور ایسی نماز سے گذر ایسے امام سے گذر

اسلام جب دین تھا تو اس کا عمل نظام اقوام عالم کی مشکلات کا حل پیش کرتا تھا۔ اس کی مصلحت اس کے صلح۔ اس کا حج اس کی زکوٰۃ انہی مشکلات کے حل کے مختلف اجزاء تھے جب وہ مذہب بن گیا، تو یہی اجزاء رسوم بن کر رہ گئے اور ہمارے مذہبی پیشواؤں کا علم اس قسم کے مسائل تک محدود ہو گیا کہ غازی ہاتھ سینے پر باندھنے چاہیں یا نیچے یا سر سے سے باندھنے ہی نہیں چاہیں، آمین اور نچی آواز سے کہنی چاہیے یا آہستہ، انہی ائمہ کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ:۔

قوم کیا چیز ہے قبول کی امامت کیا ہے

اس کو کیا سمجھیں بجا رہے دد رکعت کے امام

انہوں نے ہال جیوٹل کے ایک قطعہ میں دین اور مذہب کا تقابل ایسے انداز میں کیا ہے جسے وہ شوخ نہیں کہتے وہ بہت شوخ، فرماتے ہیں:۔

اندازِ بیاں گرچہ بہت شوخ نہیں ہے
شاہد کہ اُتر جائے ترے دل میں میری بات
یا وسعتِ افلاک میں تکبیرِ مسلسل
یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات
وہ مذہبِ مردانِ خود آگاہ و خدامت
یہ مذہبِ عطا و جمادات و نہانا ست!

اس حقیقت کو وہ ارمنانِ حجاز میں ابلیس کے ایک شیر کی زبان سے اس طرح اجاگر کرتے ہیں کہ:۔

ہے طواف و حج کا ہنگامہ اگر باقی تو کیا

کند ہو کر رہ گئی مومن کی تیغی بے نیام

دین کے مذہب میں بدل جانے کے ساتھ وہ تصوف بھی مسلمانوں میں در آیا جو زندگی کی رگِ حیات کے لئے فالج تھا۔ چنانچہ حضرت علامہ بے روح شریعت اور بے جان طریقت دونوں کو زوالِ امت کا سبب قرار دیتے ہیں۔ ان کے کلام میں صوفی جڑ مٹا کر اس کثرت سے تنقید کی گئی ہے کہ اس سے ایک فتنیم تصنیف مرتب ہو سکتی ہے۔ مثال کے طور پر وہ مرتبہ کلیم ہیں یہیں کہتے ہیں:۔

مجاہدانہ حرارت رہی نہ صوفی میں
بہانہ بے عملی کا بنی شرابِ آست
فقیر شہر بھی رہبانیت پر ہے مجبور
کہ معرکہ میں شریعت کے جہاں دست بہت
گریز گشت کوشِ زندگی سے مردوں کی
اگر شکست نہیں ہے تو اور کیا ہے شکست

اس سے اگلے صفحہ پر ہے:۔

صوفی کی طریقت میں فقط مستیِ احوال
عطا کی شریعت میں فقط مستیِ گفتار
وہ مرد مجاہد نظر آتا نہیں مجھ کو
ہو جس کے رگ و پے میں فقط مستیِ کردار
وہ ارمنانِ حجاز میں خطہ کشمیر کو مخاطب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ:۔

ملا کی نظر تو برفراست سے ہے خالی
بے سوز ہے میخانہ صوفی کی سٹے تاب

اے دادی! لولا ب!

وہ کھلے کھلے الفاظ میں کہتے ہیں:۔

اجز و ایماں اس زمانے کے لئے موزوں نہیں
اور آتا بھی نہیں مجھ کو سخن سازی کا فن
تم باذن اللہ کہہ سکتے تھے جو رخصت ہوئے
خانقاہوں میں مجاور رہ گئے یا گور کن!

مذہب پرستی اور تصوف کے ساتھ وہ ملکیت کو بھی وجہ زوالِ امت قرار دیتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب و تصوف اگر فالج پیدا کرتا ہے تو ملکیت کا نتیجہ سرسام اور ہانگل پن ہوتا ہے۔ یہ بھی پیغامِ اقبال کا اہم موضوع ہے اس کے متعلق ضمناً کچھ کہنا اس کا حق ادا نہیں کر سکے گا۔ ملکیت سے ان کی مراد ان کی محض وراثتی حکمرانی نہیں ہے وہ ہر قسم کے استبداد اور استحصاں کو ملکیت سے تعبیر کرتے ہیں۔ ان کے الفاظ میں:۔

ہے وہ سلطانِ غیر کی کھیتی یہ ہو جس کی نظر

یہ ملکیت لائق کے سرچشموں کو اپنے ہاتھ میں لے کر عوام کو اپنا محکوم اور محتاج بنا لیتی ہے۔ مذہب اور تصوف اس کے پیڑا استیاد کی گرفت کو مستحکم رکھنے کے لئے لوگوں کو محفلیوں دے دے کر سلالتے بچتے ہیں۔ اس لئے وہ اپنی مشہور نظم "ابلیس کی مجلس شوریٰ" میں لکھتے ہیں کہ یہ ملکیت کے بندے ہیں تمام یہ تینوں قوتیں مل کر بیکت کا کالا گھونٹ دیتی ہیں۔ اسی ملتِ مظلوم کو وہ مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ ضمیری اے کشتہ سلطانی، ملائی و پیری

وہ ان اسباب کو سمجھا کر ساقی نامہ میں اس طرح بیان کرتے ہیں کہ اسے

ملاں ہے تو حید میں گرم جوش مگر دل الچی تک ہے زقار پوش
نہن، تصوف، شریعت کلام بنانی عجم کے بجاری تمام
حقیقت و نرائیات میں کھو گئی یہ اُمتِ لہایات میں کھو گئی!

قدامت پرست طبقہ سے جڑ کر جب وہ دورِ حاضرہ کی نئی نسل کی طرف آتے ہیں تو انہیں مغرب کی اندھی تقلید میں ڈوبی ہوئی نظر آتی ہے۔ انہی کے متعلق وہ مرد آہ بھر کر کہتے ہیں کہ یہ

نرا و حمد سرا پا تجلیء افراگ کہ تو وہاں کے عمارت گروں کی ہے تعمیر
مگر یہ پیکرِ خاکی خودی سے ہے خالی فقط نیام ہے قوز رنگار و بے شمیر

یوں تو حضرت علامہ کی کونسی تشبیہ سحر آفرین اور کونسا استعارہ کیفیت آلود نہیں جوتا لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس قسم کی برجستہ تشبیہ کی مثالیں کم ملیں گی۔ عصرِ حاضر کے مغرب زندہ تصنع اور مینق کے پیکروں کے کوکھلے ہیں کو ایسا نیام کہنا جو ہر تو زنگار لیکن اس کے اندر تلوار نہ ہو جس بلاغت کا کمال ہے۔ یہی وہ نوجوان ہیں جن کے متعلق وہ نوحی نشان آنکھوں سے کہتے ہیں کہ اسے

ترے صوفے ہیں افرونگی تیرے قالین ہیں ایرانی بہر مجھ کو رلائی ہے جوانوں کی تن آسانی

اور انہی کو وہ یہ نصیحت کرتے ہیں کہ اسے

نہیں تیرا نشیمن قصر سلطانی کے گنبد پر تو شاہیں ہے! بسیرا کہ پہاڑوں کی چٹانوں پر
ان خصوصی گوشوں سے آگے بڑھ کر عام معاشرے کی طرف آتے ہیں تو وہاں انہیں کوئی شے بھی اپنے صحیح مقام پر نظر نہیں آتی۔ طبقہ امراء کی منافقانہ اسلام پسندی کو تو وہ ایک شعر میں بے نقاب کر کے دکھ دیتے ہیں جب کہتے ہیں کہ اسے

اے شیخ! امیروں کو مسجد سے لگا دو اے ہے ان کی نمازوں سے عذابِ عرش ابرو

نام و نمد اور مفاہومِ غمیش کی خاطر اسلام کے لئے ان کی خدماتِ ہلہلہ خدا کے نزدیک کس قدر قابلِ نفرت ہیں۔ اس کے متعلق ہال جبریل ۳ میں فرمایا خداوندی کے عقول سے لکھتے ہیں اسے

میں ناخوش و بے زار ہوں مرگی سولوں سے میرے لئے مٹی کا سوس اور بنا دو

جہاں تک سیاست کا تعلق ہے اس کے لئے ان کا وہ ایک شعر ہی کافی ہے جو زبانِ نذرِ خلافت ہے کہ اسے

خداوند! یہ تیرے سادہ دل بندے کے کدھر جائیں کہ درویشی بھی عیاری ہے سلطان بھی عیاری

دین کا نظام یہ تھا کہ ایک صابظہ خداوندی، ایک دین ایک نظام، ایک امت، ایک مملکت، ایک مرکز۔ یہ تھا عقیدہ توحید کا علیٰ مفہوم۔ مذہب میں ایک امت کی بجائے مختلف فرقے وجود میں آ گئے۔ ایک صابظہ (قرآن مجید) کی جگہ مختلف فقہی احکام نے لے لی۔ ایک مملکت کی بجائے جغرافیائی حدود کے اندر گھری ہوئی مختلف سلطنتوں نے جنم لے لیا۔ یہی جغرافیائی حدود اور نسلی تفریق الگ الگ قومیتوں کا باعث بن گئیں۔ اس طرح امت کا شیرازہ بکھر گیا۔ وہ انہی اقوام کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ:

ہم نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے نوح انسان کو
 یہ ہندی، وہ خراسانی، یہ افغانی وہ تورانی
 غبار آلودہ رنگ نسب میں ہال و پیر تیرے
 توڑے مرے جسم اڑنے سے پہلے پرفشاں ہو جا

یہ ہیں ان اسباب کی چند ایک مثالیں جن کی وجہ سے علامہ اقبالؒ کے نزدیک ملت اسلامیہ پر زوال چھا گیا لیکن یہ سوال پھر بھی جواب طلب رہ جاتا ہے کہ یہ اسباب پیدا کیوں ہوئے، ان کا سبب انہوں نے ایک لفظ میں بتا دیا جب کہا کہ:

دانش و دین و علم و فن بندگی ہو س نام
 عشق گرہ کشائے کا فیض نہیں ہے عام ابھی

تحریک "طلوع اسلام" اسی عشقِ گرہ کشا کے فیض کو عام کرنے کی کوشش کا نام ہے۔

<p>لاہور ۲۵/۱۱/۷۷ (نزد پولیس اسٹیشن) میں ہر اتوار بجے صبح (۸:۰۰)</p>	<p>محترم پرویز صاحب کا درس قرآن</p>
<p>لئیہ میں ہر جمعہ بعد نماز مغرب کیسٹیں غلام حیدر خاں کے مکان (ملا داروڈ) واقع عقبی گلی گڑواں اگول (بندریہ ٹیپ)</p>	<p>کمالیہ میں ہر جمعہ ۳ بجے سہ پہر (بندریہ ٹیپ) (لاہور) دفتر بزم طلوع اسلام (بالمقابل گل) اقبال بازار۔</p>
<p>کراچی میں ہر اتوار ۹ بجے صبح (بندریہ ٹیپ) دفتر نیرم طلوع اسلام کمرہ ۸۷۲ مارشیل بلڈنگ مری ویڈیو بازار ایچ جناح</p>	<p>ملتان میں ہر جمعہ بعد نماز مغرب (بندریہ ٹیپ) (فون ۷۱-۷۲) دفتر شاہ ستر۔ پروان پاک گیٹ)</p>
<p>لاائل پور میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندریہ ٹیپ) (فون ۲۳۹۲) ۶۵ کوڑاں روڈ حیات سرجی کلینک۔</p>	<p>گجرات میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ نیز ہر اتوار بجے شام بمقام ۱۲/۱۱/۷۷۔ جمبر روڈ۔ (بندریہ ٹیپ)</p>
<p>کوٹلیہ میں ہر جمعہ ۳ بجے سہ پہر (بندریہ ٹیپ) مکان نمبر ۱۹-۲۷ عبدالنثار روڈ (نزد گریں ہوٹل)</p>	<p>حالا پور جہاں میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ (بندریہ ٹیپ) (گجرات) دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)</p>

از پروفیسر رفیع اللہ شہاب
(میانوالی)

جرم زنا کی سزا

قرآن حکیم کا انداز یہ ہے کہ اس نے چند احکام تو متعین طور پر دیئے ہیں اور زندگی کے دیگر معاملات کے متعلق اصول اور فروع عطا کئے ہیں۔ جس کتابِ عظیم کو تمام اقوام عالم اور تمام زبانوں کے لئے ضابطہ و نصاب بنا تھا۔ اس کا یہی اسلوب ہونا چاہیے تھا۔ لیکن احکام ہوں یا اصول اس نے تکمیل دین کے اعلان کے ساتھ واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ :-

وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا قَائِدًا لَّا يَلُودُ لَلْمِثْلِ لِيَكْلِمْتَهُمْ (۶)

تیرے رب کا تمام باتیں صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہو گئیں اب ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ اس کے ساتھ اس کی بھی وضاحت کر دی کہ یہ کتاب انسانی رہنمائی کے لئے کافی ہے اس لئے اس میں کسی اضافہ کی بھی ضرورت نہیں پڑے گی۔ سورۃ عنکبوت میں ہے :-

أَوَلَمْ يَكْفُرْهُمَآ أَنَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُشَلِّحُ عَلَيْهِمْ (۲۹)

کیا یہ ان کیلئے کافی نہیں کہ خدا نے تیری طرف یہ کتاب نازل کر دی جو ان کے سامنے پیش کی جاتی ہے۔ ۲۔ قرآن مجید میں جو احکام متعین طور پر دیئے گئے ہیں ان میں چار جرائم کی سزائیں بھی شامل ہیں۔ فقہ کی اصطلاح میں ان سزاؤں کو حدود کہا جاتا ہے۔ وہ جرائم ہیں، زنا (جس میں ناحق قیمت تراشی بھی شامل ہے)۔ سرقت، قتل اور بغاوت۔ اس وقت ہمارے پیش نظر ان میں سے زنا کی سزا ہے۔ اس کے متعلق قرآن مجید میں واضح طور پر یہ کہہ دیا ہے کہ :-

الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةَ حَبْلَةٍ ذَلِيلًا

تَأْخِذًا لَّهُمْ بِهَا زَانِيَةٌ فِي دِينِ اللَّهِ إِنَّ كَثِيرًا مِّنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ

الْآخِرِ وَيَلْمِزُهُمْ عَدَابُهَا ظَالِمِينَ (سورۃ النور ۲)

(ترجمہ) زانی مرد اور زانیہ عورت میں سے ہر ایک کو سو سو کوڑے لگاؤ۔ اگر تم اللہ اور یومِ آخرت

پر ایمان رکھتے ہو تو قانونِ خداوندی کے نفاذ میں کسی قسم کی نرمی مت برتو۔ اور یہ سزا اس طرح

دو کہ مومنین کی ایک جماعت وہاں موجود ہو۔

قرآن مجید میں یہی ایک مقام ہے جہاں زنا کی سزا کا ذکر ہے۔ چونکہ یہ حکم متعین طور پر دیا گیا ہے اس لئے کسی

دوسرے مقام پر اس کی مزید وضاحت کی ضرورت لاحق نہ ہوئی۔ ہم اوپر دیکھ چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ قرآن تمہارے لئے کافی ہے۔ جب تک صدرِ اقل میں قرآنی نظام نافذ رہا۔ جسنا کتاب اللہ، مملکت اسلام کا دستور رہا، لیکن جب وہ نظام باقی نہ رہا تو پھر یہ تصور پیدا کیا گیا کہ انسانی رضائی کے لئے قرآن کافی نہیں ہے۔ اس میں حکمت و اضافہ کی ضرورت ہے۔ اس سلسلے میں زنا کی سزا کے متعلق کہا گیا کہ قرآن میں متعین کردہ سزا غیر شادی شدہ کے لئے ہے۔ شادی شدہ زانی اور زانیہ کی سزا رجم یعنی سنگسار کرنا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس پر اُمت میں یہ خیال اُبھرا ہوگا کہ ایسا اہم حکم خود قرآن کریم میں کیوں نہ دیا گیا یہ تو قرآن پر اضافہ ہے۔ اب بجائے اس کے کہ اس کا احکام کیا جاتا کہ یہ واقعی قرآن پر اضافہ ہے۔ کہا یہ گیا کہ نہیں یہ حکم خود قرآن میں موجود تھا لیکن جو قرآن اُمت کے پاس موجود ہے اس میں یہ آیت نہیں رہی۔ یہ ایسا ”غذگناہ“ تھا جس پر زمین لرز جاتی، آسمان پھٹ پڑتا۔ لیکن یہ عقیدہ پیدا کرنے والوں کے دلوں میں اس سے مقوڑی سی لڑش نہ پیدا ہوئی اور انہوں نے اس کی تائید میں روایات وضع کر لیں۔ چنانچہ حضرت ابی بن کعب سے یہ روایت بیان کی گئی۔

عن زید بن جیش ، قال قال لی ابی بن کعب کابین تعد سورة الاحزاب قلت اشنین و سبعین آية او ثلاثه و سبعین آية - قال ان کانت لتعد سورة البقرة - کتلتقرء فیها آية الرحمة قلت وما آية الرحمة - قال اذا زنی الشیخ و الشیخة فارجمهما البتة - نکالا من اللہ و اللہ عزیز حکیم -

(الاتقان فی علوم القرآن - جلد دوم صفحہ ۲۵)

(ترجمہ) حضرت زید بن جیش سے روایت ہے کہ مجھ سے حضرت ابی بن کعب نے پوچھا کہ تم جانتے ہو کہ سورة احزاب میں کتنی آیات عقین؟ میں نے کہا کہ یہی ۷۲ - ۷۳ (جو سورة احزاب میں موجود ہیں) انہوں نے کہا کہ نہیں بلکہ سورة احزاب میں سورة بقرہ جتنی آیات عقین - (یعنی ۲۸۶ نازل)۔ ان میں ایک آیت رجم بھی تھی جس کی ہم تلاوت کیا کرتے تھے۔ میں نے پوچھا کہ آیت رجم کیا تھی، فرمایا کہ ”جب بوڑھا مرد اور بوڑھی عورت زنا کے مرتکب ہوں تو انہیں سنگسار کر کے ختم کر دیا جائے۔ یہ اس اللہ کی طرف سے سزا مقدر ہے جو غلبہ اور حکمت والا ہے۔“

آگے بڑھنے سے پہلے یہ دیکھئے کہ اس روایت میں الفاظ الشیخ و الشیخة آئے ہیں۔ عربی زبان کا سہمی بھی جانتا ہے کہ ان کے معنی ہیں بوڑھا مرد اور بوڑھی عورت۔ لیکن ہمارے ہاں یہ کہا جاتا ہے کہ ان سے مراد ہیں شادی شدہ مرد اور شادی شدہ عورت۔ عربی زبان میں یہ الفاظ ان معانی میں کہیں نہیں آئے۔ لیکن ان واضح روایت کے ذہن میں زانیوں کو دو قسموں میں منقسم کرنا تھا۔ اس لئے سورة انفور

کی آیت میں جو الفاظ — الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي — آئے ہیں۔ ان کے معنی کئے گئے "غیر شادی شدہ عورت اور غیر شادی شدہ مرد" اور اس کے بالمقابل الشَّيْخَةُ وَالشَّيْخُ کے معنی کئے گئے "شادی شدہ مرد" اور شادی شدہ عورت۔

اس روایت میں ایک اور بات بھی قابلِ غور ہے۔ کہا یہ گیا ہے کہ سورۃ احزاب میں سورۃ بقرہ جتنی آیات عقبن۔ یعنی ۲۸۶ آیات۔ قرآن مجید میں سورۃ احزاب کی کل آیات ۷۳ ہیں۔ سوال یہ ہے کہ بقایا ۲۱۳ آیات کا کیا جوا؟ — وہ کہاں چلی گئیں۔ ان میں سے ایک آیت کے متعلق جو ترجم سے متعلق تھی انہوں نے تحقیق کر لی۔ غور سے سنیے کہ وہ تحقیق کیا تھی۔ سنن ابن ماجہ میں (جو صحاح ستہ کی ایک مستند کتاب ہے)۔ کہا گیا ہے کہ جب قرآن کریم کو مرتب کیا جانے لگا تو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو دو آیتیں کہیں نہ مل سکیں۔ ایک آیت رجم سے متعلق تھی اور دوسری رضاغت سے متعلق۔ چنانچہ وہ ان آیات کو ڈھونڈتے ڈھونڈتے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی خدمت میں حاضر ہوئے، تو انہوں نے فرمایا کہ:-

آیہ رجم اور آیہ رضاغت کبیر ایک صحیفہ میں عقبن جو میرے تحت کے نیچے تھا۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی تو ہم لوگ اس حادثہ میں مشغول ہو گئے۔ اتنے میں گھر کی پالتو بکری اندر گھس گئی اور اس صحیفہ کو کھا گئی۔

لہذا ان دونوں آیات کا دنیا میں وجود ہی باقی نہ رہا۔ لیکن اس کے باوجود صحابہ رضی اللہ عنہم کو اس پر اصرار تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ہم آیہ رجم کی تلاوت کیا کرتے تھے اور ایسا کہنے والوں میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی موجود تھے۔ لوگوں نے آپ سے کہا۔ (غالباً اس زمانہ میں جب وہ برسرِ اقتدار آئے) کہ جب آپ خود کہتے ہیں کہ آپ بھی اس کی آیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تلاوت کیا کرتے تھے۔ تو آپ اسے قرآن حکیم میں درج کیوں نہیں کر دیتے۔ آپ کا جواب ملاحظہ فرمائیے:-

وقال عمر بن الخطاب لو لا ان يقول الناس زادهم في كتاب الله لاشتبه في المصحف - (تفسیر کبیر - اذامام رازی - نیا ایڈیشن - جلد ۲۲ صفحہ ۱۳۳)

(ترجمہ) حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میں اس آیت کو قرآن میں ضرور درج کر دیتا لیکن ڈرتا ہوں کہ لوگ کہیں گے کہ عمر رضی اللہ عنہ نے خواہ مخواہ قرآن کریم میں اضافہ کر دیا۔

اس پر سوال پیدا ہوا کہ پھر خدا کے اس حکم کی تعبیل کیسے ہو۔ آپ نے فرمایا کہ ہم اس آیت کو قرآن میں تو درج نہیں کریں گے لیکن تعبیل اس کی کرتے رہیں گے۔ چنانچہ ہمارے ذہن یہ عقیدہ موجود ہے کہ:-
(۱) ایسی آیت بھی ہیں جو قرآن حکیم میں موجود تو ہیں لیکن ان کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ وہ صرف تلاوت کے لئے رہ گئی ہیں۔ اور

(۲) ایسی آیت بھی ہیں جو قرآن میں تو موجود نہیں۔ لیکن ان کا حکم باقی ہے۔ جیسے آیہ رجم۔

آپ نے غور فرمایا کہ رجم (سنگساری) کا حکم کس طرح قرآن مجید سے ثابت کیا گیا؟ اس پر تو آپ غور کریں یا نہ کریں لیکن اس پر تو ضرور غور کیجئے گا کہ اس کے بعد خود خدا کی کتاب کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے؟ اور آپ یہ سن کر حیران

ہوں گے کہ اہل حدیث ہوں یا اہل فقہ قرآن مجید کی اس حیثیت پر سب متفق ہیں۔

یہ تو درجہ کا حکم۔ اس کے بعد اس کی حکمت بھی بیان کی گئی ہے۔ کہا یہ گیا ہے کہ ایسا کرنا عین مطابق فطرت ہے۔ ہمارے ہاں احادیث کے عہد مجموعوں کو صحیح قرار دیا جاتا ہے اور ان میں بخاری کا مجموعہ سرفہرست ہے۔ اس موضوع پر بخاری کی دو ایک روایات ملاحظہ فرمائیے:-

عن عمرو بن مسمون قال رايت في الجماهولة قروة اجتمع عليها
قروة فتد زنت فزجموها فزجبت معهم۔

(صحیح بخاری باب ایام الجاہلیۃ)

(ترجمہ) حضرت عمرو بن مسمون سے روایت ہے۔ (جو ایک صحابی ہیں) کہ زمانہ جاہلیت میں، میں نے ایک بندریا کو دیکھا جس نے تڑا کا انکاب کیا۔ سب بندر اس کے گرد جمع ہو گئے اور اسے سنسنا کیا اور میں نے بھی ان کے ساتھ پتھر مارے۔

اس روایت میں تو اس واقعہ کو اجمالاً بیان کیا گیا ہے۔ اس کی تفصیل صحیح بخاری کے شارح امام ابن حجر عسقلانی نے اس طرح بیان فرمائی ہے:-

عن عمرو بن مسمون قال كنت في اليمن في غنم لاهلي وانا على
شرف۔ فجاء قرد مع حتردة۔ فتوسد يدها۔ فجاء قرد اصغر
منه۔ فغمزها۔ فسلت يدها من راس القرد سلا رفيقا۔
فتبعناه۔ فوقع عليه وانا انظره ثم رجعت وجعلت تدخل
يدها تحت قرد اول برفق۔ فاستقظ فرما۔ فشمها۔ فصاح
فاجتهدت القرد فجعل يصيح ويوحى اليها بیده۔ فنذهب
القرد يمينه وليسرة فجاء ابدلك القرد اعرفنه۔ فغفروا
لها حفرة فزجموها۔

(فتح المباری شرح صحیح بخاری از ابن حجر عسقلانی۔ جلد ہفتم صفحہ ۱۲۱)

(ترجمہ) حضرت عمرو بن مسمون فرماتے ہیں کہ میں ایک دفعہ یمن میں اپنے اہل کی بکریاں چرا رہا تھا اور میں ایک اونٹنی جگہ پر کھڑا تھا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ ایک بندر، بندریا کو ساتھ لئے ہوئے آیا اور اس کے اٹھ کر اپنے سر کے نیچے رکھ کر سو گیا۔ اس کے بعد (پہلے بندر کے مقابلے میں) نسبتاً کم عمر کا بندر آیا۔ اس نے بندریا کو آنکھ ماری۔ تو اس نے آہستہ سے بندر کے سر کے نیچے سے اپنا اٹھ کھینچ لیا اور اس (فوجی) بندر کے پیچھے چل پڑی۔ اس بندر نے اس کے ساتھ مباشرت کی جسے میں نے خود اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ پھر وہ لوٹی اور

وحیوانات کے متعلق دنیا کا تصور پیش کرنا، ان وضعی روایات ہی کا حصہ ہے!

پہلے بندر کے سر کے نیچے آہستہ سے اپنا ہاتھ دینے لگی۔ لیکن وہ گھبرا کر چھاگ اٹھا۔ اس نے (موسوں کیلئے) دال میں کچھ کالا کالا ضرور ہے) چنانچہ اس نے بندریا کو سونپھا تو سارا معاملہ سمجھ میں آ گیا۔ اس نے دھائی چھانا شروع کر دی۔ اس پر بہت سے بندر جمع ہو گئے۔ وہ بندریا کی طرف ہاتھ بڑھا کر چیخا رہا۔ چنانچہ وہ بندر ادھر ادھر اور دوڑے اور اس (مجرم) بندر کو پکڑ لائے۔ جسے میں پہچانتا تھا۔ انہوں نے ان دونوں کے لئے گڑھا کھودا اور پھر انہیں اس میں سنگسار کر دیا۔ (جیسا کہ اصل روایت میں کہا گیا ہے خود حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے بھی انہیں کچھ پتھر مارے تھے۔)

یہ سہنے اس سزا کی تائید میں خطرت کی گواہی، جسے ان روایات کی رو سے پیش کیا جاتا ہے۔ اس پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں۔

کہا یہ جاتا ہے کہ کسی زانی یا زانیہ کو رجم کی سزا دیجئے اور پھر دیکھئے کہ معاشرہ سے لڑنا جیسا فصل شنیع کس طرح ختم نہیں ہوتا۔ یہ تو ہم کہہ نہیں سکتے کہ اس سے اس جرم کا انکباب ختم ہو جائیگا یا نہیں قرآن کریم میں جرم قتل کی سزا موت مقرر کی گئی ہے۔ اور یہی سزا ہمارے موجودہ قانون کی رو سے بھی قاتل کو دی جاتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود قتل کی وارداتوں کا ختم ہو جانا تو ایک طرف ان میں دن بدن اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ محض سزا دینے سے جرم ترک نہیں جاتا۔ جرائم کے سدباب کے لئے افراد کے قلب و نگاہ کی تطہیر اور معاشرے کے اجتماعی نظام کی اصلاح ضروری ہوتی ہے۔ بہر حال یہ ایک اگلی موضوع ہے جس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں۔ ہم کہہ رہے تھے کہ کہا یہ جاتا ہے کہ زنا کی یہ سزا دی جائے تو اس جرم کا سدباب ہو جائے گا۔ لیکن جرم کی سزا تو اسی صورت میں مل سکے گی جب جرم ثابت ہو جائے۔ ہماری فقہ نے اس جرم کے اسباب کے لئے ایسی شرائط عائد کی ہیں، جن کی رو سے اس جرم کا ثابت ہونا ناممکنات میں سے ہے۔ مثلاً فقہ حنفی کی معتبر ترین کتاب ہدایہ شریف میں ہے:-

(۱)۔ من زنی فی دار الحرب او فی دار البھی ثم خرج المیتا لا یقام علیہ الحد۔

ہدایہ اولین مجیدی - صفحہ ۹۳ و ۹۴

(ترجمہ) جس نے دار الحرب یا ہائینوں کے علاقے میں جرم زنا کا ارتکاب کیا اور پھر دارالاسلام میں آ گیا، تو اس پر کوئی حد نہیں۔

وضاحت کے لئے بطور مثال یوں سمجھئے کہ اگر کوئی شخص واہگہ پار کے کھیت میں زنا کاری کے بعد پھر اپنی طرف آ جائے تو اسے اس جرم کی کوئی سزا نہیں دی جائے گی۔ اب آگے چلیے۔

(۲)۔ ومن اقراب مزاب فی مجالس مختلفہ انہ زنی بفسلانہ وقالت ہی تزوجتني۔ او اذا اقرت بالزنا وقال الرجل تزوجها فلما حد علیہا وعلیہ المہز۔ (ایضاً)

(ترجمہ) اگر کوئی شخص (کسی ایک جگہ نہیں) چار مختلف مجالس میں (اور ایک بار ہی نہیں) چار دفعہ اقرار کرے

کہ جس نے فلاں عورت سے زنا کیا ہے لیکن عورت کہے کہ نہیں اس نے مجھ سے (پہلے) نکاح کر لیا تھا یا اسی طرح کوئی عورت ارتکابِ زنا کا اقرار کرے لیکن مرد کہے کہ نہیں میں نے اس سے نکاح کر لیا تھا، تو نہ اس مرد کو سزا دی جائے گی اور نہ اس عورت کو۔ البتہ اس مرد کے لئے ضروری ہوگا کہ اس عورت کو مہر کے پیسے ادا کر دے۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ بات کہاں تک پہنچ رہی ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ زنا جیسے جرم کے ارتکاب کا کوئی سبب سوجھا گیا ہے بلکہ اس کے لئے پیمانہ کھول دیئے گئے ہیں۔ وہ کون مرد اور عورت ہے جو باہمی رضامندی سے زنا کا ارتکاب کریں اور اس طرح اس کی سزا سے بچ نہ جائیں۔

اور اب ایک قدم اور آگے بڑھئے۔ اگر یہ زنا کار خود اس جرم کے ارتکاب کا اعتراف نہ کریں تو پھر عدالت کے لئے ضروری ہوگا کہ یہ تحقیق کرے کہ اس جرم کا ارتکاب ہوا تھا یا نہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ بات شہادت (گواہوں) کی مدد سے ہی طے ہو سکے گی۔ اب آپ یہ دیکھئے کہ اس شہادت کے لئے کیا شرائط عامہ کی گئی ہیں۔ امام ابن رشد فرماتے ہیں:-

وان من وصفهم ان تكون عدولاً وان من شرط هذه الشهادة ان تكون المعانية فرجه في عرجها وانها تكون بالتصريح لا بالكناية
(رد المحتار المعتبر - جلد دوم مطبوعہ مصر - صفحہ ۴۳۰)

(ترجمہ) پہلی شرط یہ ہے کہ وہ گواہ عدل کی صفت سے متصف ہوں۔ دوسری شرط یہ ہے کہ وہ اس وقت کے عینی شاعر ہوں۔ یعنی انہوں نے بچشمِ خود اس فعل کو صادر ہونے دیکھا ہو۔ اور اس کے بعد اسے اشاعہ کنایوں سے بیان نہ کریں بلکہ پوری صراحت سے بیان کریں۔

آپ سوچئے کہ کیا کوئی مرد اور عورت اس فعل کے مرتکب ایسی صورت میں ہو سکتے ہیں کہ ایک نہیں چار چار شخص اس کی ساری جزئیات تک کو اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ حیوانات کے جنسی اختلاط میں تو یہ چیز ممکن ہے لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ انسانوں کی بے حیاسی سے بے حیائی قوم باگروہ ایسا نہیں ملے گا جو ناجائز نہ ہو ایک طرف اس جائز عمل کا ارتکاب بھی اس بے حیائی کے ساتھ کرے۔ فرمائیے! کیا اس جرم کے اثبات کے لئے اس قسم کے چار گواہ مل سکیں گے؟

اور اگر بضرعِ محال ایسے چار گواہ مل بھی جائیں، لیکن ان کی گواہی کی جزئیات میں کسی قسم کا اختلاف پایا جائے۔ حتیٰ کہ اگر دو گواہ زنا بالجبر کی شہادت دیں اور دو گواہ یہ کہہ دیں کہ نہیں اس عورت نے اس مرد کو اپنی طرف مائل کیا تھا تو اس صورت میں بھی یہ جرم ثابت نہیں ہو سکے گا۔ ہدایہ میں یہ تمام تفصیل موجود ہیں۔

حلحیا مانع ہے کہ ہم ان الفاظ کا اردو ترجمہ پیش کریں۔ امام ابن رشد نے تو پھر بھی قدرے محفاظ انداز میں بات کی ہے۔ دیگر فقہاء نے اس کی جزئیات تک کو جس صراحت سے بیان کیا ہے، ان کے ترجمے سے ان صفحات کو مکمل کرنے کی تدبیر جرات نہیں کر سکتے!

ہماری فقہ کی کتابوں میں جنسیات کے متعلق اس کثرت اور تفصیل کے ساتھ مسائل درج ہوتے ہیں کہ کوئی سلیم الطبع انسان انہیں پڑھ بھی نہیں سکتا۔ اور یہ کتابیں پڑھائی جاتی ہیں ان طالب علموں کو جو نوجوان بھی ہوتے ہیں اور (بالعموم) عزیز شاہوی شدہ بھی۔ جن مقامات میں لوندٹیوں کا ذکر آتا ہے وہاں یہ تفصیل فحاشی کی ہر حد کو بچاندھاتی ہیں۔ ہم اپنے دل پر جبر کر کے یہاں دو ایک مثالیں پیش کریں گے۔ وایہ مہمدی اولین صفحہ ۲۸۹ پر لکھا ہے کہ "اگر کوئی" من چلا" اپنے بیٹے یا پوتے کی لوندٹی سے زنا کا ارتکاب کرے اور یہ بھی کہے کہ اسے اس کا علم تھا کہ ایسا کرنا شرعاً حرام ہے۔ اس کے باوجود اسے کوئی سزا نہیں دی جائے گی۔ دوسری مثال تو خوبدایہ ہی کے الفاظ ہی میں ملاحظہ فرمائیے :-

و من وطئ اجنبیة ضیادون الفرج یغزر۔ (ایضاً۔ صفحہ ۲۹۰)

(ترجمہ) اگر کوئی شخص کسی ایسی عورت کے ساتھ جس کے ساتھ وہ کوئی واقفیت نہیں رکھتا۔

شریمگاہ کے علاوہ کہیں اور اختلاط کرنے تو اسے جرم زنا کی سزا تو نہیں دی جائے گی البتہ کوئی

اور چھوٹی سزا دی جاسکتی ہے۔

پھر حیا مانع ہے ورنہ ہم بتاتے کہ "کسی دوسری جگہ اختلاط" کی تفصیل میں ہماری کتب فقہ میں کیا کیا کچھ کہا گیا ہے۔ اور ہمارے بڑے بڑے ائمہ نے ناواقف عورت تو ایک طرف خود اپنی بیوی کے سہلے میں کیا کیا گل کھلائے ہیں۔ تفصیل کے لئے حافظ ابن حجر عسقلانی کی شرح بخاری (فتح الباری) کے علاوہ علامہ عینی کی شرح (عمدة النظاری) میں دیکھئے کہ اس باب میں اور تو اور امام مالکؒ تک کا کیا مسلک بیان کیا گیا ہے۔ (یہ بحث ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتاب "مقام حدیث" میں دی گئی ہے۔)

یہ ہے رجم کی سزا کے متعلق اس حکم کا اجمالی سا تعارف جسے نافذ کرنے سے، کہا جاتا ہے کہ مملکت اسلامی بن جائیگی۔ اگر فرصت ملی تو میں سرتہ، اور نھر (شراب) کی سزائوں کے متعلق بھی اسی قسم کی تفصیل پیش کروں گا۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ میں نے اس باب میں اپنی طرف سے ایک لفظ تک نہیں لکھا۔ ہر لفظ مستند کتب احادیث اور کتب فقہ کے حوالوں سے لکھی گئی ہے۔

یہ ہیں چند ایک مثالیں ان احکام کی جنہیں "احکام شریعت" کہہ کر پکارا جاتا ہے۔

ضروری اعلان

(۱) جواب طلب امور کے لئے جوابی خط بھیجئے ورنہ تعمیل نہیں ہوگی۔

(۲) ہر ماہ کی پندرہ تاریخ تک پرچہ نہ ملنے کی شکایت پر پرچہ بلا قیمت بھیجا جائے گا۔ اس کے بعد قیمتاً بھیجا جائے گا۔

(۳) خط و کتابت کرنے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیں۔

(ناظم ادارہ)

شہرہ آفاق کتابیں جن سے صحیح اسلام سمجھ میں آسکتا ہے!

۱- من ویزوال
خدا پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے۔ قرآن و دیگر اہل مذاہب کے خدا پر ایمان کو ایمان کیوں تسلیم نہیں کرتا۔ قرآن خدا کا کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس خدا کا ہمارے ساتھ کیا تعلق ہے۔
قیمت مجلد - پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

۲- ابلیس و آدم
پہلا انسان کس طرح وجود میں آیا۔ ففسہ آدم کا مفہوم کیا ہے۔ ابلیس و آدم کی کش مکش، شیطان، ملائکہ، جنات، وحی، نبوت، رسالت جیسے اہم بنیادی نظریات کا صحیح تصور، علوم حاضرہ کی روشنی میں۔
قیمت مجلد پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

۳- جوئے نور
حضرات انبیاء کرامؑ اور اقوام سابقہ کی سرگزشتیں، آسمانی انقلاب کے خلاف مفاد پرست گروہوں کا مافوقیت مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داروں کی تباہ کاریاں (حضرت نوحؑ سے حضرت شییبؑ تک)
قیمت مجلد - پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

۴- برق طور
صاحب فریڈ کیم اور فرعونیت کی آدریش۔ داستان نبی اسرائیل قبول کے عروج و زوال کے ابدی اصول بشمول سیمانی ۱۴ اور سلطوت داوئی۔ یہودی ذہنیت اور اس کا انجام۔ کہا یہودیوں کی حکمت کبھی قائم نہیں ہو سکتی، ارض مقدس کی داستان۔
قیمت مجلد - پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

۵- شعلہ مستور
حضرت مرثم اور حضرت عیسیٰؑ کے کو ائف جیات۔ کیا حضرت عیسیٰ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے؟ کیا وہ زندہ آسمان پر تشریف فرما ہیں۔ کہا وہ پھر سے زمین پر اتریں گے؟ واقعہ تصلیب کی حقیقت کیا ہے؟ قرآن کریم اور عصر حاضر کے محققین کے نزدیک بصیرت افروز حقائق۔ حقیقت کشا معجزات۔
قیمت پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

لغات القرآن
یہ قرآنی الفاظ کی حرف ڈکشنری نہیں۔ یہ ان کا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس کی تعلیم کیا ہے۔ اس کی دعوت کیا ہے۔ قرآن نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا معنی کیا معنی کرتا ہے۔ جہاں جلدوں کی یہ قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے۔ جو بصیرت ٹائپ۔ عمرہ سفید کاغذ۔ چار جلدوں کی قیمت فی جلد - پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ فی گلبرگ لاہور
ملنے مکتبہ عربیہ و دانش چوک اردو بازار لاہور
کا پتہ